

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM 180. SZÁM

### Az ország első asszonya

hétfőn rádiószózatot fog intézni a magyar néphez s a Főméltóságú asszony, mint mindig, ezuttal is a legnemesebb magyar ügyet karolja fel szerető szívével és jószágos lelkének mindnyájunkra kiterjedő gondviselésével. A Kormányzó Ur hitese most a szovjet ellen küzdő hőshonvédeinkért megindítandó megerőltető gyűjtő akcióhoz fogja kérni az egész magyarság támogatását és rá fogja irányítani a közfigyelmet azokra a különböző segítő akciókra, amelyek mind népünk erejének és a biztos győzelembe vetett hitünknek megszilárdítását szolgálják.

Nem először szól a Főméltóságú asszony a magyar társadalom szívéhez, és megértéséhez, de valahányszor hozzánk fordult az egész hatalmas magyar családhoz, mindannyiszor érezzük, hogy érettségünk emel szót, hogy rajtunk akar és tud segíteni, mert mindig akkor vette kezébe a segítség irányítását, amikor és ahol arra nemzete érdekében szükség volt. Így vitte ő diadalra az elmúlt évek során mindig fennkölt egyéniségének varázsával a magyar társadalom legelhagyottabb rétegeinek, szegényeinek állandó és évenként visszatérő téli megsegítését a krisztusi szeretet ünnepeinek a jegyében, így művelt ő csodákat, amikor egy-egy árvíz, vagy más elemi csapás a magyarok tizezeit tette hajléktalanokká és megszámlálhatatlan milliók adakozások gyönyörű eredménye fűződik az ő áldott nevéhez.

Akkor is mindenegyes esetben magasról volt a feladat, amit a Főméltóságú asszony magára vállalt. De talán soha nem vállalkozhatott volna szépségesebb munkára, mint amikor a házáért harcoló férjek és apák s ifjuságunk színe-virága érdekében gyűjti össze népünket egy hatalmas összefogásba, hogy számukra a lehetőségig megkönnyítsük az orosz tél hidegének elviselését. Minden előrelátó ember tudja, hogy a bolsevista hordák legyőzésén túl még mindig szükség lesz a meghódított területeken hosszú ideig a magyar fegyverek őrtállására is. Fej kell készülnünk tehát arra, hogy katonáink ott a diadalmas harcokban és minden poszton ahová őket hazánk és Európa megvédésének szent kötelessége állította, érezzék az itthoniak szerető gondoskodását, kapjanak minél többet a távoli otthon melegéből, mert az a tudat, hogy a sokezer kilométeres távolságon keresztül is minden gondolatunk az övéké, megsokszorozza és megacélozza honvédeink erejét.

Egészen bizonyos, hogy a Főméltóságú asszony hétfői szózata milliók szívében fog visszhangra találni. Tudjuk azt is, hogy minden rádió mellett áhitattal fogják hallgatni hétfőn délután fél 7 órakor a legelső magyar nagyaszonny buzgító szava. De azt is hisszük, hogy amint a

## A Kormányzóhelyettes repülőgépét az ellenséges tulerővel vivott harcban találatok érték,

### de ő rajával együtt sértetlenül tért vissza

#### A magyar honvédség diadalmasan verte vissza a bolsevikik minden tehermentesítő próbálkozását

A német csapatok szünet nélkül üldözik a megvert ellenséget a Kaukázus vidékén — Több mint 103 ezer tonna angol-amerikai hajóúrt süllyesztettek el

A pánindiai kongresszus határozata: Az angolok távozzanak Indiából

Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd vezérkar főnöke közli: Az elmúlt hét folyamán megismétlődtek az ellenséges átkelési kísérletek. Repülőink hatásosan bombáztak egy útsomópontot a Dontól keletre.

Repülőink közül különösen ki-

tüntette magát egy távoffelderítő repülőgépünk amelyet mélyen benn a szovjet arcvonal mögött 8 szovjet vadászgép támadott meg. Ezekből 3 gépet lelőtt és feladatának sikeres elvégzése után 60 találattal visszatért.

### A magyar repülők újabb sikerei

Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd vezérkar főnökének ma kiadott 15. sz. hadijelentéséhez jól értesült katonai helyről még a következő kiegészítéseket közlik:

Azok a hatalmas sikerek, amelyeket a szövetséges hadseregek a Kuban-vidéken, valamint a Kaukázus északi vidékén értek, kétségbeesett erőfeszítésekre sarkallják a szovjet hadvezetőséget s ez most más arcvonalakon végrehajtott tehermentesítő támadásokkal igyekszik könnyíteni a déli szárny immár menthetetlen helyzetén.

Evegből légikötelékeinek jórészt is összevonta tömegesebb bevetés céljaira. Az első ilyen tehermentesítő támadások a voronyezsi és rzszevi szakaszokon zajlottak le, nagyobb erőket vetettek harcba a Don mentén álló honvéd hadsereggel szemben is, hogy kieroszakolják a Donon való átkelést. Ezeknek az áttörő kísérleteknek az elhárításában kiváló hatással vettek részt a honvéd tüzérség ütegei, valamint a repülők is, akiknek bevetéséről a mai hadi jelentés is megemlékezik.

### A Kormányzóhelyettes gépét több találat érte, de ő sértetlenül tért vissza rajával

A magyar bombázó egységek mellett különös méltatást érdemelnek távoffelderítőink eredményei. Távoffelderítő repülőink, akik kiemelkedő harci sikereikkel már a múltban is kivívták a német légierő ott működő előjárójának elismerését, most ismét új fegyvertényekkel gyarapították jó hírünket. Különös értéket ad e sikereknek az, hogy a felderítő gépek feladata nem a harc, sőt megláthatásuk esetén igyekezniök kell magukat minél inkább kivonni a küzdelemből. Annál figyelemreméltóbb az a tény, hogy az egyik kiváló felderítő gépünk

a múlt hetekben öt támadó közül hármat lelőtt, a legutóbb pedig egy másik távoffelderítő 8 ellenséges géppel szállt szembe és három szovjet vadász lelővése után saját gépében 60 találattal tért vissza feladatáról.

Bombázó egységeink legutóbbi vállalkozásai során a biztosításukra kirendelt vadászipülőink, közöttük a kormányzóhelyettes raja is, helyenként túlerejű ellenséges vadászokkal kerültek szembe. Mindamelllett a legteljesebb sikerrel és veszteség nélkül oldották meg feladatukat. E légi harcokban egyébként a kormányzó-

helyettes gépe is több találatot kapott, maga a kormányzóhelyettes azonban a feladat befejezése után sértetlenül tért vissza repülő-alapjára.

### A németek áttörték az ellenség páncélos árokállását

Berlin, augusztus 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek:

A véderőfőparancsnokság közli: A Kaukázus vidékén az ellenséget szünet nélkül üldözzük tovább. A német csapatok Krasznodartól 30 km-re északra és északkeletre áttörték az ellenség páncélos árokállását. A hadsereg gyorskötélékei elérték a Laba folyót. Armavir és Kurgannaja városát kemény harcokban elfoglaltuk. A légi haderő támadta a páncélos élc csapatok előtt menekülő ellenség menetoszlopait és az ellenség közlekedési mozdulatait valamint a feketetengeri parton észlelt hajóra szállásokat. A Saltól északra a német és román csapatok rendkívüli melegben az ellenség makacs ellenállásának letörésével további tért nyertek és az ellentámadások kivédése közben 23 ellenséges páncélost pusztítottak el.

A nagy Don-könyökből Kalacs-tól északkeletre a német csapatok ismét támadásba mentek át. Erős közelharcú repülőgépkötélékek beleavatkoztak a földi harcokba és szétverték az ellenséges erők összetorlódott kötelekeit amint a Donon át kompokon igyekeztek átkelni. A rzszevi szakaszon a védekező csata a további arcvonal szakaszokra is kiterjedt. A nehéz

elmúlt éven már előtérbe állott a hatalmas baráti német nép ragyogó példamutatása az ő fiai érdekében amikor évszázadok óta a legkegyesebb hűség és hősiesség mellett meleg ruhákkal legyőzni a Téltábornokot,

ugyanúgy a mi magyar anyaink, apáink és testvéreink sem fognak alól maradni abban a nemes versenyben, hogy mi is a legtöbbet nyújtsunk kintküzdő magyar hőseinknek.

És ha a mi legfőbb Hadurunk jószágoslelkű hitese szól az ő magyar népéhez, akkor hitet tehetünk rá, hogy a gyűjtési és adakozási készség itthon mindnyájunknál meg fog határozódni. (dr.-y.)

harcok tovább tartanak. A szovjet csapatok több helyen megkísérelt ellentámadásait visszavertük. Harci repülő kötelékek többbizben hajtottak végre támadásokat a szovjet csapatok gépkocsigyülekezései és páncélosok ellen. A bolsevikieknek ismét nagy ember és anyagvesztéseik voltak. Egyetlen páncélos hadosztály ezekben a harcokban augusztus 6-án és

7-én 54 elemséges harckocsit semmisített meg. A volchovi arcvonalon és leningrád előtt a szovjet csapatok több támadását részben közelharcban visszavetettük és az ellenség készenléti állásait hatáson tüzéségi tüzzel szétugrasztottuk. A finn öbölben egy ellenséges őrhajón bombatalálatokat értünk el.

### Tizenhárom repülőgépet vesztek az angolok Egyiptomban

Egyiptomban német és olasz repülőgépek angol ütegállásokat és harckocsigyülekezéseket támadtak meg jó eredménnyel. A német vadászok légi harcokban 13 angol repülőgépet lőttek le egy saját gépünk elvesztése mellett. Könnyű harcrepülőgépeink Anglia délnyugati részén nappali támadásban bombákkal árasztottak el hadifontosságú célokat. A bombák tüzeiket és robbanásokat okoztak.

A szombatira virradó éjszaka repülőgépeink Anglia és Skócia keleti partjainak hadifontosságú kikötőit és gyárait, valamint Közép-Anglia célpontjait bombázták. Augusztus 7-re virradó éjszaka a Csatornában ütközetre került a sor német aknaszedő hajók és angol gyorsnaszádok között.

### Több mint 103 ezer tonna hajóúrt vesztek az ellenség

Német tengeralattjárók az Atlanti óceán északi részén kemény támadás során erősen biztosított hajókaravánokból, az angol-amerikai hajózás kísérletéből hét hajót süllyesztettek el összesen 49 ezer tonna tartalommal. Elsüllyesztettek azonkívül egy őrhajót az Atlanti-óceán középső részében és az amerikai vizeken, valamint a nyugatafrikai partok kikötői előtt. Nyele további hajó, összesen 54 181 tonna tartalommal esett a

német torpedók áldozatává. Elsüllyesztettek ezenkívül egy amerikai rombolót. Az elsüllyesztett hajók között volt egy nagy löszerszállító gőzös, valamint egy páncélos hajó és repülőgépekkel megrakott hajó, amely Alexandriába volt útban. Ennek a 15. összesen 103 ezernél is több tonnát tartalmazó hajónak az elsüllyesztésével tengeralattjáróink az angol-amerikai hajózásra ismét súlyos csapást mértek. (MTI)

### Olasz hadijelentés

Róma, augusztus 8. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 802. sz. közleménye:

Az egyiptomi arcvonalon az angol légi erő állásaink ellen megkísérelt légitámadásai során a német vadászgépekkel vívott harcokban 13 repülőgépet vesztek. Két további ellenséges gép a légvédelmi ütegek találata következtében a tengerbe zuhant. Egy pilóta fogságba esett. Olasz bomba-

### A német előnyomulás fenyegeti Krasznodart

Berlin, augusztus 8. A Német TI a szombati hadijelentés kikészítése képpen a következőkről értesül: A német előnyomulás most már a Kuban alsó folyásához közeledik és veszedelmesen fenyegeti az ott levő Krasznodar fontos közlekedési csomópontot, a „fekete föld” síkság fővárosát. A német csapatok nyugat felé a majkopi olajvidék felé való előnyomulásuk során az utóbbi napokban szokatlanul nagy menet-teljesítményeket értek el. Jóllehet a nagy hőség és a kellemetlen vízhiány az előretörést megnehezítette, mind jobban megmutatkozik, hogy a bolsevisták nem tudnak szembenézni a hatalmas előretöréssel és Kuban vidékének

#### METEOR MOZGO MUSORA

Ma 3-5-7-9 órák utoljára!

Símor, Szörényi, Páger, Perényi Pethes remek magyar filme!

#### Szüts Mara házassága

Péntektől: HÁRY JÁNOS és Stan-Pan filmben, egy műsorban

vető repülőgépek sikeresen támadták az ellenség utánpótlási központjait. (MTI)

Hadműveleti áttekintés, augusztus 8. A Stefani külön tudósítója jelenti az egyiptomi arcvonalról: A légi haderő továbbra is élénk harci tevékenységet fejt ki. A szárazföldi harcok szünetelése alatt is az ellenséges repülők minden támadási kísérletre drágán fizetnek rá. Tegnap a tengely haderői 13 ellenséges gépet lőttek le.

megmaradt részeit is aligha tudják tartani. A német előretörés észak felé a Sal és a nagy Don folyóktól északra, valamint Kalacsól nyugatra is állandóan újabb-teret nyer. Az ellenség makacs ellenállását mindenütt letörtek. A bolsevisták tisztába vannak déli szárnyuk újultságával, ismét Rzev térségében próbálkoznak erős támadással előre törni és így a déli arcvonalat tehermentesíteni. (MTI)

Berlin, augusztus 8. (Német TI) A keleti arcvonalon folyó harcokkal kapcsolatosan a véderő főparancsnoksága a következőket közli: A Kaukázus térségében német és román csapatok a bolsevistákat ismét visszavetették Krasznodar és Majkop irányába. Rzev területén a súlyos elhárító harcok még folynak. A német vonalak előtt 34 ellenséges páncélos maradt, amelyeket a légelhárító tüzéség semmisített meg. A támadásra készülő 80 páncélos repülőgépet semmisítették, vagy rongáltak meg. 150 gépkocsi esett a német bombáknak áldozatul. A vadászrepülők és légelhárítók 23 ellenséges gépet lőttek le. (MTI)

## Böröndök, legújabb retikulók,

selyemharisnyák, női fehérnemű-különlegességek nagy választékban

Piac-u. 40 **Tóthfalussy-nál** Piac-u. 16

### Churchill moszkvai utjának 3 oka

Stockholm, augusztus 8. (Német TI) Az Aftonbladet berlini jelentésére hivatkozva közli, hogy Churchill hirtelen a Szovjetunióba utazott. Berni diplomáciai körök azon a véleményen vannak — írja a svéd lap, hogy Londonban olyan válságnak tartják a Szovjetunió helyzetét, hogy csak Churchill személyesen tudná menteni, ami menthető. Az utazás egy másik oka az, hogy Churchill megismerkedjen akárcsak Sztalinnal tudatni, Londonban hogyan is vélekednek tulajdonképpen a második front felállításáról. A lap szerint a harmadik és talán

legfontosabb oka Churchill utazásának az, hogy Churchill saját maga meg akar győződni arról, ho és milyen erők, illetve személyiségek találhatók, amelyek képesek lennének a Szovjetuniót Anglia számára szövetségesként megtartani, ha a bolseviszta uralom sorozatos katonai vereséggel folytán válságba kerülne. A lap szerint ugyanis bizonyos londoni körök már hosszabb ideje megkísérik érintkezésbe lépni szovjet tábornokokkal, akik készek Anglia oldalán tovább harcolni, ha Sztalin utalásának egyszer vége lenne.

### Sztalin kétségbeesett hangu titkos parancsa

Berlin, augusztus 8. (Német TI) A Don és Kaukázus közti üldöző harcok során a német csapatok szákmányul ejtették Sztalinnak 1942. július 28-ával Moszkvából keltezett titkos parancsát. A szovjet hadsereg kebelén belül uralkodó politikai és katonai helyzetet, valamint a Szovjetunió helyzetét élesen megvilágító okirat tartalma a következő:

„Országunk népe csodálódott, elvesztette hitét. A vörös hadseregben sokan átkozzák a hadsereget, amiért az kelet felé visszavonul, Ukrajna, Fehéroroszország, a Baltiállamok, a Donec medence és más területek elvesztése után a németeket sem embertartalekben, sem gabonakészletekben nem mivük felül. További visszavonulásunk a pusztulással egyenlő. Ebből következik, hogy legfőbb ideje gátat vetni a visszavonulásnak. Házánk nehéz napokat él át, hiányzik a rend és fegyelem nálunk. A lázítókat és gyávákat a helyszínen meg kell semmisíteni. Ezért a főparancsnoksága elrendeli a következőket:

1. Az arcvonalak főparancsnokainak gondjuk legyen rá, hogy a csapatok visszavonulási hangulatát feltétlenül letörjék. Az arcvonal területén egy, vagy két büntető zászlóaljat kell alakítani. Ezekbe kell beosztani valamennyi csapatrészből mindazokat a tisztakat és politikai vezetőket, akik fegyelméletlenséget és

gyávagságot tanúsítanak az ellenség előtt. Ezeket a büntető zászlóaljakat a különben súlyos helyzetben levő szakaszon kell bevetni.

2. A hadseregekörzetekben 3-5 jól felfegyverzett egységet kell felállítani. Ezeket az egységeket közvetlenül a megbízhatatlan hadosztály háta mögött kell bevetni azzal a feladattal, hogy minden szökevényt, vagy gyávát leöljenek. A hadseregekörzetekben 5-10 büntetőszázadot kell alakítani azokból, akik a parancsot nem teljesítik. Ezeket a hadsereg legveszélyesebb szakaszain kell bevetni.

3. A hadseregekörzetekben 3-5 jól felfegyverzett egységet kell felállítani. Ezeket az egységeket közvetlenül a megbízhatatlan hadosztály háta mögött kell bevetni azzal a feladattal, hogy minden szökevényt, vagy gyávát leöljenek. A hadseregekörzetekben 5-10 büntetőszázadot kell alakítani azokból, akik a parancsot nem teljesítik. Ezeket a hadsereg legveszélyesebb szakaszain kell bevetni.

3. A zászlóalj és ezredparancsnokokat, valamint a politikai biztosokat, akik elhárítják, hogy bárki parancs nélkül önhatalmúlag elhagyja helyét, lefokozzuk, állásuktól kell menteni és haditörvényszék elé állítjuk. (MTI)

### A tengelyhatalmak Amerika kivételével a világ urai lesznek

Buenos Aires, augusztus 8. (Német TI) Ickes, az Egyesült Államok belügyminisztere szintén számol már azzal a lehetőséggel, hogy a tengelyhatalmak Európában és Ázsiában megnyerik a háborút. A Colliers Magazine-ben megjelent cikkéből az Associated Press jelentése alapján a Noticias Gramicas közöl kivontokat. A cikk a többi között ezeket mondja:

Ha az én borúlátó elképzelésem helyes, a tengelyhatalmak a világ urai lesznek, kivéve az amerikai kontinenset. Az Egyesült Államok éppen ezért kénytelenek szorososan együttműködni azokkal az államokkal, amelyeknek olajuk van, hogy azoknak olajfelesleges mindenkor rendelkezésre álljon az Egyesült Államoknak. Vonakozik ez az ibero-amerikai államok közül különösen Venezuelára, Brazíliára, Columbiára, Ecuadorra és Perura, ahol nagy, részben még kihasználatlan olajmezők vannak Dél-Amerika az Egyesült Államok segítségével nélkül nem védekezhetik a tengellyel szemben. Ezeket az államokat minden körülmények között meg kell menteni a tengelyhatalmak „harmaiból.” (MTI)

MIRÖL TÁRGYALNAK A MOSZKVAI ERTEKEZLETEN  
Amszterdam, augusztus 8. (Német TI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Moszkvában a szö-

vevényesek megbízottai a háború egyik legfontosabb értekezletére jöttek össze. Az értekezletnek az lesz a célja, hogy megvizsgálja, milyen módon lehetne a lehető legsürgősebben segíteni a Szovjetunión, amennyiben az lehetséges.

### FELFÜGGESZTETTEK A SZEGEDI VÁROSI KÓRHÁZ IGAZGATÓ FŐORVOSÁT

Szeged város főispánja most kiadott véghatározatával az 1929. XXX. t. c. 8. illetve 78. §-a alapján azonnali hatállyal felfüggesztette állásától dr. Deire Pétert, a városi kórház igazgató-főorvosát és teendőinek ellátásával dr. Kovács Kálmán osztályos főorvost, egyetemi magántanárt bízta meg.

### Vígyszínház

Ma 3-5-7-9 órák, hétfőn utoljára 5-7-9 órák a hangulatos, vídám magyar világ-film:

## Háry János

Kodály világhírű zenéjével. Fősz.: PÁGER ANTAL. Dayka Margit. Bárczy Károly.

**Ertesítés!**

396 db szobnól-szebb

**gyermekruha**

(1 évestől 7 éves korig)

kerül eladásra  
rendkívül olcsó árban**PETRIK****KAROLY**

női és férfidivatüzletében

**Ferenc József-út 25**

Simonffy-utca sarok.

ugyszintén egy nagy tétel  
hajszálvékony, közép-  
száru és vastagszáru**kis hibás  
női harisnya**valamint a Textilipar re-  
mekében készült női, férfi  
és gyermekszekendők,  
kész függönyök és függönykelmékKérem mind a hat kica-  
katunkat megtekinteni!**A Kormányzó Ur hitvese hétfőn rádió-  
szózatban hívja fel a társadalmat:  
mindenki adjon téli holmit honvédeinknek**

Budapest, augusztus 8. A Magyar Távirati Iroda jelenti: vitéz nagybányai Horthy Miklósné, a kormányzó ur hitvese, Budapest I. hullámhosszán augusztus 10-én délután 18 óra 35 perckor (fél 7 után 5 perccel) rádiószózatot intéz a magyar társadalomhoz. A Főméltóságú

**A Német Továbbképző Tan-  
folyam előadásai**

Szombaton a Továbbképző Tanfolyam egyik előadója dr. Hartmann Rudolf budapesti egyetemi lektor volt. Hartmann Rudolf neve nem ismeretlen a debreceni közönség előtt, hiszen több évig a debreceni egyetemen működött s innen került fel Pestre. Arról beszélt, hogy a dalt milyen mértékben lehet a német nyelvoktatásban felhasználni. Gyakorlatban is bemutatta, hogy egy-egy jól megválasztott nőta milyen élénkítő hatással van a tanulókra. De ezen felül különös eszköz az énekeltetés a német kifejezés gyakorlására és végül magát a nyelvkészséget is fejlesztheti. Hartmann dr. ismertette a német dr. Lapper módszerét is részletesen. Lapper külföldieknek tanít németet és kizárólag énekelve. Abból a tapasztalatból indul ki, hogy az emberiség nagyobb része, az arabok, kínaiak, indusok már évezredek óta énekelve tanítanak és tanulnak igen hosszú és nehéz szövegeket, pl. a Koránt is. A hallgatóság igen hálásnak mutatkozott a sok szép és eleven nótáért dr. Hartmann Rudolfnak.

A német Továbbképző Tanfolyamon szombaton befejezte előadásait dr. Kiss Árpád gyakorló gimnáziumi tanár. A kiváló gyakorlati pedagógust, mint a Nyári Egyetem tevékeny titkárát ismeri a közönség. A nyelvtanítás módja és eszközei a magyar középiskolában címmel összefoglalta mindazt, amit különösen az alsó osztályokban tanító nyelvtanárnak tudnia és tennie kell, hogy tanítása eredményes legyen. Hangoztatta a módszer szükségességét, de tetteit mindig igen rugalmasan fogalmazta meg. A tartalmas értekezést, mely az idevágó magyar és külföldi szakirodalom alapos tanulmányozását is elárulta — a legközelebb még a gyakorlatból merített Kiss Árpád — nyívs vita követte. Ennek során dr. Szondy György tanügyi főtanácsos, a tankerületi főigazgató helyettese is felszólalt és értékes tanácsokat adott a tanároknak a keskeny filmeknek a tanításban való felhasználására.

**Ha rádiót akar venni  
keresse fel szaküzletemet**ahol vételkényszer nélkül bemutalom  
a vezető világ márkás készülékeket**Gombosi Zoltánné**

sz. Kovács Kató

rádiószalonja, Piac-u. 81 — Régi rádiókat magas áron átveszek, becserelek

eredményeket érte el. Tanulmányait Innsbruckban és Rómában végezte. A világháborúban tábori lelkész lett, ahol a legszebb kiténtéseket nyerte: a Ferenc József rend lovag keresztjét, a német lovagrend nagy keresztjét, a „Pius Meritis“ II. oszt. keresztjét, a Signum Laudis. Tulajdonosa a máltai lovagrendnek. Kiváló szolgálatot tett a nemzetnevelés terén mint a nagyváradi Szt. Orsolya zárda tanítónőképzőjének igazgatója, mint egyházmegyei tanfelügyelő. Eppen történet magyarsága miatt üldözték ki a románok

igazgatói állásából és akkor Nagyszalontán mint lelképásztor működött. Ott is ő lett a magyarság ösztönzője. A felszabadulás után ismét vezére lett a visszatért területek magyarságának és az egész erdélyi rész iskolaügyének fő irányítója és tanácsadója. Új munkakörében sok tapasztalatait és meggyőző modorát még hasznosabban fogja munkába állítani a nemzeti és keresztény megújulás szolgálatában. Ezért üdvözlük őt örömmel tisztelő hívei.

**A tettenért éjszakai betörő mellbelötte  
Csernák Béla nagyváradi református  
egyházkerületi főjegyző leányát**

A 22 éves diákleány állapota súlyos, a tettes megszökött

Nagyvárad, augusztus 8. Mára virradó éjszaka egy óra után véres rablómerénylet történt Nagyváradon. Csernák Béla református egyházkerületi főjegyző, volt református püspökhegyettes leányán ismeretlen ember behatolt a lelkészi hivatal irodájába és ott motozni kezdett.

Onnan átment a lelképásztor szomszédban levő lakásába és szintén keresgélni kezdett az egyik szobában, majd benyitott abba a szobába, amelyben Csernák Béla leánya, Csernák Emmy 22 éves szegedi egyetemi hallgató nő aludt.

A zajra a leány felébredt, meggyújtotta a villanyt és észrevette, hogy idegen van a szobában, kiugrott az ágyból és feléje rohant. Rákijáltott: „M!

akar itt, azonnal távozzék”, majd sikoltozva segítségért kiabált, mire az ismeretlen alak az ajtó felé távozóban visszafordult; revolvert kapott elő és mellbelötte a leányt.

A leány véresen összeesett. A fegyverzajra berohant a szomszédban lakó ezredes, valamint az ugyancsak a házban lakó egyik segédlelkész, a betörő azonban ekkorra már elmenekült. Telefonáltak a rendőrségre, ahonnan detektívek jöttek ki.

Mentők is érkeztek s a leányt még éjszaka bevitték a kórházba, ott nyomban műtétet végeztek, a golyót elávolították. Csernák Emmy állapota súlyos, de életbenmaradásához remény van. A városban nyomban razzitát tartottak s nyomozzák a tettest.

**A magyar sajtó külföldi diadalutja**

Vitéz Nagy Iván miniszteri tanácsos előadása a Nyári Egyetemen

Dr. vitéz Nagy Iván miniszteri tanácsos a Nyári Egyetem sajtótanfolyamán szombaton délután 6 órakor a „Külföldi magyar sajtó“ címmel tartott igen érdekes előadást. A tantermet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség, amelynek sorában nemcsak a Sajtótanfolyam hallgatói, hanem általában a Nyári Egyetem hallgatói és a város érdeklődő közönsége is képviselve volt.

Az előadó részletesen ismertette azokat a külföldi országokat, államokat és városokat, amelyekben magyar sajtótermékek az idők folyamán megjelentek. Előadása legnagyobb részében az amerikai magyar sajtóval foglalkozott, mint a magyar újságírás legnépesebb és legnagyobb számban megjelenő külföldi ágazatával. Részletesen kifejtette azokat a szempontokat, amelyek ennek az amerikai sajtónak a vezetőit irányították. Rámutatott arra, hogy az — a magyar jobboldali magyar kormányprogramtól eltérő — jelleg, amely ezeket a lapokat uralja az amerikai élet következményeinek tekinthető, de ebből egyáltalában nem következik, mint ha az amerikai magyarok hazájukat és magyarságukat megtagadták volna. Hogy ez így van mutatja az amerikai magyar hírlapok szindikátusának alapszabálya is, amelynek első pontjaként az szerepel, hogy az amerikai magyar sajtó minden olyan törekvést, amely Magyarország triononi bilincseinél szétfűrészt kívánszik elvégezni, támogat.

Beszélt az előadó többek között a kanadai, délamerikai, a franciáországi, elsősorban párizsi, a világháború alatt a frontokon megjelenő lapokról, megemlékezett az orosz hadifoglyok számára annak idején Wladivosztokban kiadott magyar újságról, és megemlítette azt is, hogy Kínában is adtak ki, — bár nem magyar nyelven írt — de magyarok által, magyarul szerkesztett lapot.

Az előadás után dr. vitéz Nagy Iván miniszteri tanácsos a hallgatóság lelkesen és sokáig ünnepelte, ugyszintén nagy érdeklődéssel szemlélte az előadó által az előadás alatt a hallgatóság kezeihez bocsájtott külföldi magyar lappéldányokat.

**Tomcsányi kormányzói biztos körutja  
a Kárpátalján**

Tomcsányi Vilmos Pál, Kárpátalja kormányzói biztos, a hét folyamán folytatta szemleújtját a máramarosi közigazgatási kirendeltség területén.

Huszon behatolón tájékozódott a helyi viszonyok felől és letárgyalta a megoldásra váró feladatokat. Rahón a mezőgazdaság helyzetét tanulmányozta, Kőrösmezőn rutén nyelven szólt az összegyűlt lakossághoz és megbeszélte a fontos kérdéseit és a soron következő építkezéseket. A következő napot a kormányzói biztos ismét Rahón töltötte, majd

délután a Menciaura ment, ahol vendéglátta az ott tartózkodó Szendy Károly polgármestert és feleségét.

Tomcsányi Vilmos Pál megtekintette még a gyertyánligeti partvédelmi munkálatokat, a brusturai útépitést és a körvélyesi ipari üzemeket.

A kormányzói biztost körutján mindezt nagy szeretettel fogadták, jóllehet előre kérte, hogy minden külső ünneplést mellőzzenek. Háromnapos útjáról a legjobb benyomásokkal tért vissza Ungvárra.

**Dr. Bánáss László prépost-kanonoki kinevezése**

A debreceni róm. kat. egyházközség megüresült prépost-plébánosi fő lelkészi széke az egyházközség nagy örömeire most betöltést nyert. Dr. Scheffler János szatmári püspök és a nagyváradi egyházmegye apostoli kormányzója augusztus 8-án személyesen adta át dr. Bánáss Lászlónak az okmányt, melyben XI. Piusz pápa őt a nagyváradi latin szertartású székeskáptalan kanonokjává és a Szent Lászlórol nevezett prépostság tulajdonosává nevezte ki. A püspök az újonnan kinevezett prépost-kanonokot, aki ezáltal Debrecen róm. kat. híveinek prépost-plébánosa lett, melegen üdvözlötte.

Dr. Bánáss László csak augusztus 1-én vette át a debreceni plébánia ideiglenes vezetését, amíg a

prépost-kanonoki kinevezés Rómában elintéztést nyert. A mostani kinevezéssel állását véglegesen foglalja el. Az egyházi előírások szerint Nagyváradon fogják őt beiktatni a székeskáptalanba, majd előreláthatólag szeptember hónap fog megtörténni beiktatása a debreceni prépost-plébánosi székebe. A beiktatás részleteiről később bővebb tájékoztatást fognak kapni az egyházközség tagjai.

A prépost-plébános személyének kiválasztása széles körben a legnagyobb örömet keltezte. Ugy személyi képességei folytán, mint eddigi betöltött munkakörében tanúsított bölcsessége, fáradhatatlan munkakedve, tettrekészsége által minden eddigi megbízatásában a legszebb

**HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ**Ma, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9  
órákor utoljáraDaniella Darrioux és Charles  
Vanel nagyszerű filmje:**Vágyak**Hétfőn d. u. 5, 7, 9 órákor  
először Eggerth Márta gyö-  
nyörű dalos filmje: a**Pacsirta**

Világhírű!

### A Nyári Egyetem vasárnapi és hétfői programja

Ma, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Déri-múzeum előadótermében filmbemutató lesz, a magyar föld termékeiről és a magyar tájakról.

Este fél 9-kor az Arany Bika különtermében a sajtótanfolyam résztvevői a debreceni újságírókka együtt közös vacsorára gyűlnek össze.

Hétfőn a következő előadások lesznek. A magyarság tudományi sorozatában:

10—11-ig Balogh Béla: Az európai népei és a magyarság fapísága.  
11—12-ig Molnos Lipót: A francia szellem és a magyarság.

Idegennyelv előadások sorában 10—11-ig dr. Jausz Béla németül, 10—12-ig Varadi Imre olasz nyelven tartanak előadást.

A nemzetiségi előadásorozat keretében 10—11-ig Illeszky Sándor: A magyarországi rutének.

A német továbbképző tanfolyamon 8—10-ig dr. Jausz Béla, délután 5—7-ig Heybey Wolfgang német nyelven tartanak előadást.

A sajtótanfolyamon 9—10-ig Dobay Tibor: A törvényszéki rovat, 5—7-ig Kállán Zoltán: Sajtó és rádió.

Este jó idő esetén a Vigadó teraszán, kedvezőtlen idő esetén pedig az Arany Bika dísztermében a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége fagyalt-estén látja vendéglátást a Nyári Egyetem hallgatóit.

### AMERIKAI CSAPATOK ELSZÁLLÁSOLÁSÁT KÉSZITIK ELŐ ANGLIÁBAN

London, augusztus 8. (NST) Angliában az időszerűt nagyszabású építési tervet dolgoznak ki az amerikai csapatok elszállásolása érdekében. A terv szerint repülőtereket, sajtó kikötőberendezéseket és táborokat építenek az amerikai csapatok számára. Bevin munkaügyi miniszter ezzel kapcsolatban felhívást intézett az építőiparhoz és a mérnöki karhoz és hangsúlyozta, hogy ezt a tervet mielőbb meg kell valósítani.

### Rádiókészültségben a norvég tengerpart

Stockholm, augusztus 8. (OFI) A svéd sajtó jelentése szerint augusztus 1-e óta az egész norvég tengerparton — Oslótól kezdve fel Kirkenesig — rádiókészültség áll fenn. A német hatóságok minden előkészületet megtettek egy esetleges partközvetlen kísérlet megakadályozására. Rahamcsapatok állnak készenlétben; ezeket bármely pillanatban a legnagyobb gyorsasággal arra a pontra vethetik, ahol szükség lenne rájuk. A part egyes helyein állandóan partvédelmi gyakorlatokat tartanak. A polgári lakosság eltávolításáról kidolgozott terveket szükség esetén a legrövidebb időn belül végre tudják hajtani. (MTI)

### TULSOKAT VÁSÁROLNAK AZ AMERIKAI KATONÁK

Bern, augusztus 8. (Stefani) Londonból jelentik: Az Economist felpanaszolja, hogy az Angliába érkezett amerikai expedíciós hadtest katonái minden olyan árucikket felvásárolnak, amelyet eddig még nem adagoltak és ezzel kiüritik az árraktárakat. A lap olyan intézkedés megtételét indítványozza, hogy az amerikai katonák csak zsoldjuk egy részét kapják meg, a többi hozatárésük alkalmával fizessék ki nekik. (MTI)

Genf, augusztus 8. (Német TI) A hadügyminisztérium figyelmeztető nyilatkozatot intézett az amerikai néphez, amely szerint az Egyesült Államok még csak bokáig állanak a háborúban. Ez azonban nem elég. Az Egyesült Államok a szövetségeseknek eddig még nem tudtak annyit szállítani, mint amennyire a szövetségeseknek szükségük lett volna és a szállítmányok se futottak be mindig idejében. (MTI)

## Figyelem! Ismét érkezett!

Gyári hibás női harisnya 1-20 P.  
Gyári hibás férfi zokni

Iskolaruhák, fehérműk, paplanok nagy választékban!  
Kerecsen Divatház, Csapó-u. 8.

### Hatszáz ezer embernek ad kenyeret Magyarországon a kézművesipar

Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenté Budapestről, hogy most tették közzé a kézműves-iparostársadalom számbeli fejlődésére vonatkozó új statisztikákat, amelyeknek öröndetes számadatai megdöntik azokat a korábbi aggodalmakat, mint ha gyáriparunk nagyszabású erőssödésével párhuzamosan a kézművesipar háttérbe szorulna. A trianoni Magyarországon a mesterek száma 1935-től 1939-ig 162 ezerről 188 ezerre emelkedett, a segédek száma ez idő alatt 129 ezerről 155 ezerre gyarapodott. A tanoncok száma 51 ezerrel 71 ezerre nőtt, ami arra vall, hogy az ifjabb nemzedék érdeklődése alaposan megnőtt az iparosiparok iránt. Ezek a számok Csonka-magyarországra vonatkoznak, de ha hazánk egész mai területének kisiparoságát is összeállíthatnók,

szakértők szerint valószínű, hogy 1942-ben a mesterek száma meghaladta a 250 ezret, a segédeké 200 ezer fölé ugrott és a tanoncok száma megközelítette a 100 ezret.

Nem esik tehát messze a valóságtól az a feltevés, hogy ha számításba vesszük az iparosságnak azokat a rétegeit is, amelyek iparukat az ipartestületeken kívül folytatják, úgy jelenleg összesen 300 ezer főre rughat az önálló kézműves iparosok száma s munkájukhoz ugyanannyi segédcsaládot is kapcsolódik. Kétségtelen tehát, hogy mintegy 600 ezer embernek nyújt kenyeret a kézművesipar, így világos, hogy ha ehhez a számhoz az eltartott családtagokat is hozzászámítjuk, úgy legalább kétféle lélek sorsa van szorosan összekötve kézműiparunk helyzetével.

### Leszelte fejét a gyorsvonat

Budapest, augusztus 8. A rákosligeti vasútállomás közelében szombaton reggel borzalmas szerencsétlenség történt. Hat óra 55 perckor halad át egy gyorsvonat az állomás előtt, megállás nélkül. A sorompót természetesen már percekkel előbb leengedik.

Közvetlenül a gyors érkezése előtt megjelent a sorompónál Duhony István 76 éves földműves, egy kézikocsival. Felémelte a sorompót és a kézikocsit tologatva át akart jutni a sínekre. A váltóór rákiáltott, hogy azonnal hátrájljon, mert máris befut a gyorsvonat, de az öreg csak legyintett. Amikor a sínek közepére

ért, a teljes sebességgel rohogó mozdony már el is kapta a kézikocsit, de az öreg embert is kerek alá rántotta. A váltóór látta, hogy a kerek leszelik az öreg földműves fejét és a gyorsvonat magával hurcolja a holttestet.

A vonat természetesen megállt, azonnal megindult a vizsgálat, kihívták a mentőket, de dolguk már nem akadt, mert nemcsak a fejét vágta le a szerencsétlen aggastyánnak a vonatkerék, hanem úgyszólván darabokra aprította. Termének részeit úgy szedték össze a vasúti töltés mentén. A szerencsétlenségért az áldozatot terheli felelősség.

### Dr. Paál Árpád előadása a „kisebbségi sajtóról“

Nagyon érdekes előadást tartott szombaton délelőtt a Nyári Egyetem sajtótanfolyamán dr. Paál Árpád „Kisebbségi sajtó“ címmel. Előbb röviden vázolta a román megszállás körülményeit és az ezzel kapcsolatban előállott helyzetet, melyben különösen a megszállás első éveiben egyes városok egymástól elszigetelten éltek. Ezt az elszigeteltséget csak a sajtó tudta áttörni.

— Érdekes megjegyezni, hogy a kolozsvári Keleti Újság azon a napon jelent meg először, amikor a románok Erdélybe bevonultak. Az elszakított területek újságírása egészen egyedülálló jelenség. Ezeknek a szerkesztőségéből indult ki minden magyar mozgalom. A magyar kisebbségi életet az újságírás kezdte élesztetni s így központja lett a magyar társadalmi életnek. A kisebbségi sajtónak ezt a jelentőségét az azóta eltelt 22 év sem halványítja el.

— A román cenzurának igen érdekes kettősségét lehetett megkülönböztetni a kisebbségi sajtóval szemben. A Kolozsvárott és Erdély belsejében megjelenő lapokat szinte feloldották a cenzura alól, a határszáron azonban nagyon szigorúan kezelték a cenzurát. Ez a cenzurái

megosztottság 1928-ig állt fenn. Ez is mutatja, hogy az állam milyen jelentőséget tulajdonított a magyar kisebbségi sajtónak.

— Tekintve, hogy a kisebbségi sajtónak Magyarországról írni nem volt szabad, olyan nemzetközi híreket igyekeztek felfedezni sényilvánosságra juttatni magyar olvasóinknak, amelyek a magyar sors kilátástalanságáról elterelték a figyelmet. A húszas években kezdtek érlelődni azok a törekvések, hogy a passzív ellenállás helyett a román közéletben is részt kell venni. Az újságírás volt ennek főképe a szószólója, bár a lapok között is akadtak ennek ellenzői, többek között Reményik Sándor Ellenzék című lapja.

Az illusztris előadó ezután röviden ismertette ennek a mozgalomnak értékelését. Kiderült, hogy semmit sem lehetett elérni a belpolitikában. — Végül kifejezést adott Paál Árpád annak a meggyőződésének, hogy nem az irrodalom teremtett Erdélyben újságírást, hanem az újságírás teremtette meg az irodalmat. Az értékes előadásért lelkes eljenzés és taps fogadta a neves előadót.

## MINDENNAP KÉRJE

dohánytözsdeben,  
újságárustól a

Tiszántúli  
**Déli Hírlap**

politikai napilapot

Legkorábban közli  
a legújabb eseményeket és minden-  
nap foglalkozik

a közönséget érdeklő kérdésekkel.

### RÖVIDESEN MEGINDUL A TÉLI RUHAGYÚJTÓ AKCIO

Budapest, augusztus 8. A legközelebbi napokban, mint ismeretes, megindul a téli ruhagyújtó akció a harcstéren küzdő magyar honvédek téli felszerelésének kiegészítése tárgyában. A gyűjtés helyéről, időpontjáról, körülményeiről és az elsősorban szükséges téli holmiktól falragaszok, napilapok és rádió útján részletesen fogjuk tájékoztatni a közönséget. (MTI)

### A péksütemény ára

Az érvényben lévő rendelet szerint a vizeszemle súlya nem lehet kisebb 4 dekánál és nem lehet nagyobb 4,5 dekánál, a kifli és császárzemle nem lehet kisebb 3 dkg-nál és nem lehet nagyobb 3,5 dkg-nál.

Az elsőkü iparhatóság értesíti a sütőiparosokat, valamint a vásárló közönséget, hogy a fenti súlyú péksütemények fogyasztói ára drb-ként 7 fillér, viszonteladói ára 6 fillér.

### Cserépkályhagyár keres Budapestre formázókat,

továbbá olyan

### műhelymunkást,

aki mázolóhoz is ért. Ajánlatot kérem „Magas fizetés“ jelégre Erdőhöz, Budapest, VI. Teréz krt. 35. küldeni.

### ANTAL ISTVÁN EMLEKBESZÉDET MOND JULIÁN BARÁT SZOBRÁNÁL

A Magyarok Világszövetsége augusztus 15-én, Nagyboldogasszony napján délelőtt fél 12 órakor a Halászbástván Julián barát szobránál emlékünnepeket rendez. Az ünnepség kiemelkedő pontja Antal István nemzetvédelmi miniszter ünnepi beszéde. Báró Perényi Zsigmond megnyitó szavai után Böhle Kornél domonkosrendi atya megemlékezik a nagy magyar szerzetes érdeméről, majd utána Németh Kálmán, a hazatelepített bukovinai székelyek lelkes vezetője a visszatért székelyek üdvözlését hozza. A bukovinai székelyek énekkara ősi székely dalokat énekel. Az ünnepség gazdag műsorát vezé Törös Tibor társelnök szavai zárják be. A szövetség ezzel a megemlékezéssel kifejezésre juttatja a külföldi magyarok előtt, hogy az óhaza ezekben a nehéz időkben különös szeretettel gondolt minden távollevő fiára. Az ünnepséget a rádió is közvetíti.

### Megkezdődtek a Debreceni Közgazdasági Címtár előkészítő munkái.

Tartalmazni fogja a zsidótörvény folytán a debreceni bankoknál, gyáraknál, vállalatoknál bekövetkezett változásokat, a kijelölt kereskedőket és az új üzlethelyiséget elfoglaló cégeket, a debreceni közszállítókra pályázó iparosokat, gyárakat stb. Bemutatja, hogyan alakult a rendkívül érdekes

### gazdasági őrsváltás a debreceni piacon

Szerkeszti: dr. SZABAI FERENC, a Tiszántúli Inar és Kereskedelem felelős szerkesztője Debrecen, Maróthy Gy.-u. 21

## Varga miniszter látogatása Győrött és Pannonhalmán

Varga József kereskedelmi és közlekedési miniszter pénteken Győrbe és Pannonhalmára látogatott el. Győrött dr. Polniczky Lipót főispán fogadta. A miniszter meglátogatta az Országos Villamosművek RT. telepét, az ottlévő textilgyárakat, a vagógyárat, a győri közraktárt és a villamos művek munkáslakótelepét.

Délután dr. Varga József Kelemen Krizosztón pannonhalmi főpátnál tett látogatást, majd megemlékezett a Pannonhalmán épült új olasz gimnáziumot és diákotthonot, amelyet gróf Ciano külügyminiszter neveztek el. Az épület harmoni-

kusan kapcsolódik a régi főpátsági épület stílusához és monumentális hatást kelt. Az új kulturintézményt ősszel avatják fel. Csak bentlakók lehetnek a gimnázium tanulói. Az első osztályba látogatásán 32 növendéket vesznek fel és 24-et visznek tovább. A tanulók száma azért ilyen alacsony, mert az a cél, hogy mindegyik tökéletesen elsajátítsa az olasz nyelvet.

Varga József minisztert Kelemen Krizosztón vezette végig a gimnáziumot és diákotthonon. Látogatása befejezése előtt a miniszter még meglátogatta az ősi templomot, a kolostort és a világi könyvtárat.

## Kerékpár részletre is

**SOLTESZ -- Kálvin-tér 2.**

## „Az angolok kötelesek elhagyni Indiát”

A pándindiai kongresszus óriási többséggel elfogadta Gandhiék javaslatát

Amszterdam, augusztus 8. Gandhi egy amerikai hírlapíró előtt kijelentette: nem ígérheti meg, hogy nem tárgyalna azonnal Japánnal, viszont ha tárgyalna, „kizárólag a szövetséges ügy érdekében tenné”. Azt is mondta, hogy az általános sztrájk mint „utolsó lehetőség”, nem lehetetlen.

Bombayban pénteken délután a pándindiai kongresszus 250 tagja és mintegy 10.000 főnyi közönség jelenlétében megkezdődött a kongresszus végrehajtó bizottságának ülése. Az oszlopokat a párt zöld-fehér-narancs színeivel festették be, 3.000 párttag állt őrt az épület előtt nagy hangszórók álltak, a tolongás életveszélyes volt, egy karzati jegyért végül 35 fontot is fizettek.

### „CSAK HARCCAL, NEM ÉGI AJÁNDÉKKÉPPEN!”

Megnyitás után Gandhi nyomban szóla emelkedett, indiai idő szerint délután 4 órakor és háromnegyedórás beszédet mondott. Csak a legfontosabb elhatározásokra tért ki és közölte, hogy ezeknek elfogadása után majd egy második beszédet is tart.

A brit hírszolgálat szerint Gandhi a többiek közt kijelentette, hogy India csak harccal és nem az ég ajándékaként nyerheti vissza szabadságát. — Az angolok — mondotta — kénytelenek lesznek megadni szabadságunkat, ha elegendő áldozatot hoztunk és bizonyítékát adtuk erőnknek.

Utána Azad dr. kongresszuspárti elnök kijelentette, hogy Indiának most már kevés az ígért, azonnali függetlenség kell. Ebben az esetben India hajlandó volna a szövetséges nemzetekkel baráti szerződést kötni. Tiltakozott Cripps amaz állítása ellen, hogy a kongresszuspárt anarchiát kíván. A hatalmat teljesen az indiaiakra kell ruházni.

### GANDHI ÉS A KOMMUNISTÁK HATÁROZATI JAVASLATA

Pandit Nehru a kongresszus elé terjesztette a munkabizottság határozati javaslatát s beszédet mondott. Eszerint az angolok elelnségezen éreznek a hindu néppel szemben és a brit kormány a pándindiai kongresszus elsőszámú ellensége.

Vallahabaj Patel is beszélt, támogatta a munkabizottság javaslatát. Aztán az ülést elnapolták.

A kongresszuspárt kommunista tagjai előzetesen határozati javaslatot terjesztettek a munkabizottság elé Gandhi határozatának megváltoztatására. Javaslatuk értelmében a mozim liga bevonásával egységes indiai pártot kellene alakítani.

Javaslatukat a Gandhiéval együtt szavazásra bocsátják, valószínűleg még ma, szombaton.

Bangkok, augusztus 8. (Stefani) A pándindiai kongresszus végrehajtó bizottsága szombaton délelőtt össült, hogy meg hallgassa Mahatma Gandhi beszédét. Gandhi ismertette a kongresszus követeléseinek angol részről történő visszautasítása esetében követendő eljárás tervét és kijelentette, hogy ez esetben megadja a jelt a tömeges felkelésre. (MTI)

Bombay, augusztus 8. (OTI) A pándindiai kongresszus végrehajtó bizottsága szombaton óriási többséggel elfogadta azt a határozatot, hogy az angolok „kötelesek elhagyni Indiát”. A határozat ellen csak 13-an szavaztak. (MTI)

### BESZÜNETTIK MEGJELENÉSÜKET AZ INDIAI LAPOK

Bombay, augusztus 8. (OFI) A polgári elégedetlenségi mozgalom első megnyilvánulásként Gandhi szombaton este felhívta azokat a lapkiadókat, akik indiaiak, szüntessék meg megjelenésüket. A lap akkor jelenik meg újra, „ha India elnyerte függetlenségét.” (MTI)

Berlin, augusztus 8. (Német TI) Bose ázsiai, európai és afrikai hosszabb utazásáról főhadiszállására hazatérve, az éter hullámain üzenetet küldött Indiába, amelyben a legutóbbi eseményekkel kapcsolatosan foglalt állást.

— India — mondotta Bose —, többé már nem a brit világbirodalom problémája, hanem világpolitikai jelentőségű nemzetközi probléma. Beszédében foglalkozott a kongresszusi határozattal, majd óva intette honfitársait az angolokkal való megegyezéstől. (MTI)

Amszterdam, augusztus 8. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat Bombayból jelentí, Gandhi felszólította az indiai tanítókat és tanárokat, készüljenek fel munkájuk beszüntetésére. Az indiai fejedelmeknek Gandhi azt tanácsolta, hogy népük meghatalmazottaként cselekedjenek. Itt az idő mondotta, hogy magatartásukat módosítsák. (MTI)

### GANDHI ÉHSÉGSZTRÁJKRA KÉSZÜL

Bombay, augusztus 8. Az angol hírszolgálati iroda szerint úgy tudják, Gandhi pénteken arról értekezett a kongresszus végrehajtóbizottságának tagjaival, hozzájárulnának-e ahhoz, hogy szükség esetén éhségstrájkba kezdjen? A bizottság tagjainak legnagyobb része Gandhi egészségi állapotára tekintettel ellenezte ezt, de a döntést végül is magára Gandhi hirták.

Látják, amint Gandhi a kongresszus emelvényén levelet ír. Azt hiszik, hogy az



teljesen felkészülten, nagy örömmel várjuk Budapestre érkező t. Vendégeinket.



Nemzeti Színház mellett

alkirályhoz intézendő leveléről van szó, intéz az alkirályhoz a polgári engedelmelyben „utolsó, komoly felszólítást” lenség hadjáratainak megkezdése előtt.

## Magyarország területén a történelem folyamán a magyarság volt az egyetlen államalkotó tényező

A Nyári Egyetem szombati előadásai

A Nyári Egyetem Nemzetiségi Előadásorozata keretében szombaton két igen értékes előadás hangzott el, éspedig délelőtt 10—11-ig dr. Szabó István budapesti egyetemi professzor, délután pedig dr. Sziklay László kassai egyetemi szak előadó tartottak előadást.

Dr. Szabó István professzor népes hallgatóság előtt: A magyarországi nemzetiségek település történetéről beszélt. Vázolva a magyar település történelem problematikáját és eredményeit, elsősorban is megajzolta az ország honfoglalás-korabeli települési viszonyait.

— Ekkor az ország területén csak a morva, szláv-tót település terület volt az országban összefüggő nemzetiségi terület, a többi itt talált népelem, amelyet a magyarság hamar felszívott magába, csekély szór ványként élt az ország különböző pontjain. Még a középkor folyamán megindult azonban a különböző nemzetiségek beköltözökódése és már ekkor kialakult a rutén és román népek településterülete, egyelőre szűkebb keretek között.

A közönkor folyamán németek is

### Szlovákia európai kulturáját magyar kapcsolatain keresztül szerezte

Délután dr. Sziklay László: A magyarországi szlovákokról tartott igen érdekes és időszóró előadást.

— A szlovákság mai lelki arca, kulturális képe a magyarsággal való együttélésben alakult ki — mondotta beszédének elején az előadó. Tartósan, gyökeresen akkor épült ki nyugati, latinos kulturája, mikor a nagy birodalomalapító király Szent István a Kárpát medencét valóban keresztény birodalomná tette. Erről tanuskodnak a szlovák irodalom első megnyilvánulásai: a XVI.—XVII. század protestantizmusban fogant törtéris énekei szép törtérisi, vallásos költészete nemcsak a magyarral közös sorsról, hanem a közös elkliségről is tanuságot tesznek.

— A szlovák ellenreformáció Pázmányból indul ki és mindvégig a magyar példát követi. A modern nemzeti eszme a szlovákok között is gyökeret ver s ez lassan, fokozatosan eltávolítja őket a magyarral közös patriotizmustól. Ez kezdetben még nem éles, Bernoláknak önálló

települtek meg az országban, továbbá besenyő, jászok, uz, izmaelita, különféle latin és némely más nyugati népelem is megtelepedett az országban, ez utóbbiakat azonban a magyarság már a középkorban magához asszimilálta. A török hódítás korában nagy horderejű történelmi folyamat indult meg: a magyarság pusztuló területeire új idegen népelemek beköltözése. Magyarország új népi képe a XVIII. században alakult ki s ez a kép lényegében a mai napig sem változott.

Az előadó beszédének befejezésében hangsúlyozta, hogy a történelmi Magyarország területén a magyarság történetének egész folyamata alatt az országnak nemzetiségi állammá történt átalakulása után is, a magyarság volt az egyetlen rendező tényező, s ma sincs nagyobb feladata, mint a tények tiszta tudatában a magyarság és az itt élő nem magyar népelemek együttélésének új lehetőségeit keresve, a rend és a béke művét munkálni.

A kitűnő előadást a hallgatóság nagy érdeklődéssel kísérte.

irodalomnyelv teremtő kísérlete még teljes mértékben a közös haza eszmevilágában él, a Herderti megtermékenyült Kollár János azonban már szlávközösségről álmodozik. Ettől kezdve főleg külső erők befolyásolására politikai szempontból a szlovák mind távolabb és távolabb kerül a magyarságtól, a végső elidegenedést az orosz irányítású politikai pánszlávizmus és cseh-szlovák egység utópiájának lelkiismeretlen hirdetői hozzák meg.

A nagy szlovák tömegek lelke mélyen azonban megmaradt a közös sors és közös lelki fejlődés tudata: a szlovák katonák nagy számmal vettek részt a 48—49-es szabadságharcban, a szlovák népzene, népművészet ma is őrzi a közösség emlékeit. Eppen ezért a szlovák vonalon a közös patriotia érzés helyreállítása nem volna nehéz, de közvéleményünknek döntő hatásos, tájékozott és fegyelmzett viselkedése szükséges hozzá.

A hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az előadást.

### Törökország megerősítette északi és keleti határait

Ankara, augusztus 8. (NST) Jól értesült politikai körök tudni vélik, hogy a török illetékesek részéről minden szükséges intézkedés megtörtént a feketetengeri szovjet flotta esetleges internálása érdekében. Ankarai politikai körökben számoltak azzal, hogy a szovjet flotta az utolsó támaszpontok elvesztése után előreláthatóan inkább elsüllyeszti, semminthogy török kikötőbe internáltassa magát.

A török-szovjet és a török-iráni határ mentén a hatóságok folytatják a biztonsági óvintézkedések megtételét. Ezekben a szakaszokban is minden előkészület megtörtént esetleges nagyobb csapattestek internálására. A keleti területek helyőrségét állandóan megerősítik.

Ankara, augusztus 8. (OPF) Megbízható forrásból származó értesülés szerint lezárták a török-szír határt. Az intézkedés oka nem ismeretes. (MTD)

### SajtóvacSORA az Arany Bikában

A Nyári Egyetem sajtótanfolyamának résztvevői részére ma este 9 órai kezdettel vacsorával egybekötött ismerkedő est lesz vitéz Fejér István Arany Bika éttermében. Az ismerkedő esten résztvesznek a tanfolyamon résztvevő összes vidéki újságírók és a helyi sajtó képviselői, akiket vitéz Fejér István vendégel meg.

### FEJSZÉVEL TAMADT A FELESGÉRE A CIGÁNY, MEGIS MÁST SÉRTETT MEG

Különös módon sérült meg a múlt nap az állomás környékén Szilágyi Józsefné, szül. Gügyei Lidia házasságú asszony. Egy nagyobb társaság üdögélt mellette s ebben a társaságban ott volt egy cigány-nár is, amely állandóan veszekedett és civődött. A nagy hangoskodásnak az lett a vége, hogy a középkorú cigányember előragadt batyujából egy ballát és azzal feleségére rontott. A cigányasszony természetesen elugrott az ütés elől, majd menekülni próbált és ekkor Szilágyiné mögé húzódott. A cigány még ekkor is le akarta ütni feleségét, de a balla éle Szilágyiné jobb kezeféjét érte és azt megsértette. Az asszonyt kiszállították a klinikára, ahol kötözéssel látták el, a cigány ellen viszont megindult az eljárás.

### Történelmi kiállítás lesz Szent István hetében a Hősök terén

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint az Egyesületközi Együttműködés Szent István hetében ünnepi történelmi kiállítást rendez a Hősök terén. Augusztus 14-én a Szépművészeti Múzeumban állítják ki a Magyar Szent Korona pontos másolatát, továbbá azoknak a történelmi dokumentumoknak eredeti és másolati példányaikat, amelyek az ezeréves állami élet legfontosabb mozzanatait ismertetik. Régi magyar krónikák, ősi törvények, királyi hitlevelek a verszerződés legrégibb leírásától kezdve a legutóbb visszaszerzett országrészek visszacsatolásának törvénybeiktatásáig meggyőzően idézik majd az ezeréves magyar birodalmi gondolatot. A történelmi hangulatot lehelő kiállítást történelmi képtár egészíti ki. Ugyanakkor a szomszédos Műcsarnokban az „örök magyar katonák” ezeréves dícsőségei küzdelmeinek végtelen sorozatát mutatja be a rendezőség a honfoglaló ősektől a szovjetfronton küzdő honvédekig. Művészi szép segéd lesz az a terem is, amely Magyarországot, mint Nyugat védőbástyáját ábrázolja s illusztrálni fogja, hogy mit nyújtott az ezeréves magyar katonai szellem az európai katonai fejlődés számára.

A kiállítás legünnepélyesebb része a Műcsarnok oszlopcsarnokában elhelyezett „magyar hadvezérek terme” lesz, amely hely csatlakozik a legünnepesebb magyar hadifelteket szemléltető ismeretese, köztük a zourantói tengeri útközlekedés modellekkel való bemutatása.

## Okos ember most vásárol . . . !

Hölgyek részére :		Urak részére :		Gyermekek részére :	
Füredőruha modern la műrostmentes — —	4-95	Sporting mattelyemből, műrostmentes	6-75	Sporting kötött, la műrostmentes 35-ös	4-05
Kötött bluz ujdonság, la műrostmentes —	6-75	Sporting kötött r. ujj, mintás ujdonság	8-24	Divatbluz mattelyem műrostmentes 40-es	5-70
Táncnadrag kis hibával mattelyemfonalból	1-75	Uszónadrág mintás kötés, la macco, műrostmentes — —	6-94	Füredőtriccó imprimé-különlegesség — — —	5-25
Esernyő minden szín, míg a készlet tart	8-24	Nyakkendő gyűrhetetlen, különleges szép minták — — —	1-40	Térdharisnya 3-as, műrostmentes — — — —	0-91
Kötött ruha habshelyem, szenzációs ára —	13-92	Sportív bőr vagy kötött, mélyen leszállított ára — — — —	1-96	Rövid zokni 1-es minden színben — — — —	1-50

## Havas Harisnyaház, Bádogos-utca 1.

### Nagyrévi György előadása a Sajtó tanfolyamon

A Nyári Egyetem Sajtótanfolyamának szombatdelutáni előadásorozatán Nagyrévi György dr. a „Nemzeti Újság” munkatársa tartott előadást a katonai szolgálatra bevomult Borbély Zoltán helyett „Rendőri rovat” címen.

Bevezetőben beszélt az újságírásnak egyik különleges műfajáról a riportról, mely a rendőrségi rovatban kínálkozik leginkább és leghatásosabb kidolgozásra. Említette, hogy a rendőri riportert sokan nem nézik jó szemmel, nem ritkán maga a rendőrség sem. Az újságíró célja az, hogy mindent megírjon lehetőleg mindjárt. Természetesen ez sokaknak kellemetlen.

Ezzel szemben — folytatta előadását Nagyrévi György — az illetékesek mindig elismerték a rendőri riporterek hasznos munkáját a nyomozás körül. Nem egy bűnügyet lehet említeni, amelyekre a riporterek derítették fényt. Budapestén a riporterek tájékoztatására

rendőri sajtóosztály van felállítva.

Mint érdekességet említette meg az előadó, hogy nemrégiben a belügyminiszter kívánságára a nyomozást vezető detektívek vagy rendőrtisztek nevének kiírását mellőzték. Ezzel azonban azt érték el, hogy ezek sokkal kevesebb kedvvel voltak a riporterek segítségére, tekintve, hogy a nevék kiírásából nem ritkán származott előny rájuk nézve.

Az előadó végül részleteiben ismertette az egyes ügyekben tanúsított magatartást, mikor és mit lehet megírni és minek a megírását kell mellőzni. Befejezésül néhány színes és élvezetes példát sorakoztatott fel a saját riporteri munkásságából.

Az előadás után, mely nagy tettséget aratott a jelenlevők szeméremű megbeszéléssel szölközött az elhangzottakhoz. Az előadást Mihelies Vid egyetemi tanár közönte meg.

### Kettős hegedűpárba lesz Debrecenben

Az NMK népzenei szakszerveletében tömörült debreceni népzenei szombaton közgyűlést tartottak a szakszervelet hivatalos helyiségében Rövid Vilmos vezetésével.

A gyűlésen részletesen tárgyalták Balogh-Suha Pál népzenei ügyét, aki állítólag valami csekély dologgal megsértette egy másik zenésztársát. A tanúk részletes kihallgatása után a közgyűlés

egyhangúan úgy döntött, hogy Benczi Gyula utánpótlásos primás hegedűpárba hívja ki Balogh-Suha Pált. Ezzel egyidejűleg hívta ki ugyancsak párbajra id. Buray Lajos Kiss Józsefet is. A bírák kijelöléséről a zenetanárok, illetve hozzáértő zsűritagok megválasztásáról később fogunk dönteni. Minden esetre a kettős hegedűpárba egyik ritka érdekessége lesz Debrecennek.

### Egy ballon sör vérdíjat ígértek Imrikék mindenkinek, akik a szerencsétlen szélhámos Fritz-Galambost megverik

Budapest, augusztus 8. A rendőrség már napok óta igen erélyes nyomozást folytat, hogy kiderítse Fritz-Galambos József kőbányai lakatosmester, részöntő halálának ügyét, akit a vallomások szerint 90 pengő tartozás miatt vert agyon a két imrik-tesztér, valamint Vámosi Péter és Panyi József napszámos.

Tegnap újabb fordulat állott be az ügyben. A főkapitányságon a nyomozást vezető Udvarhelyi Zoltán rendőrfogalmazó előtt jelentkezett egy nő, aki Fritz feleségének vallotta magát, majd kiderült, hogy csak vadházastársa s odaadott a rendőrfogalmazónak egy cédulát, melyet Szolvig Aladár gabonafelügyelő juttatott hozzá és amelyben felhívja a figyelmet arra, hogy Fritzet nemcsak egy ízben verték meg, hanem halála előtt két héttel is többször véresre verték.

Fritz megveretéséről a cédula szerint sokat tudna mondani Szabó Anna trafikosnő, akinek dohányosboltja a Bihari-úton van a Kövári vendéglő közelében. Szabó Annát a cédula alapján nyomban előállította a főkapitányságra az ügyben nyomozó Zsiga János detektív és a trafikosnő elmondta, hogy július elején egy este arra lett figyelmes, hogy kiűnt a trafikosnő előtt egy embert — mint kiderült — Fritzet megtámadta két-három másik férfi és szitkozódva ütlegelt.

Vámosi leverte a szerencsétlen szélhámos szemüvegét, majd fojogatni kezdte. Ekkor közbelépet Panyi, felemelte a földön fekvő embert, magával hurcolta a Bende féle sertiállásra, ott újból véresre verték.

Elmondta továbbá Szabó Anna, hogy bent volt a dohányosboltban egy Faze-

Debreceni vízvezeték-szerelő szakosztálya fájdalommal tudatja, hogy 15. éven keresztül érdemes elnöke

## Németh Lajos

kartárs

rövid, de súlyos betegség után 1942 augusztus 4-én elhunyt.

EMLEKET ÖRÖKKÉ KEGYELETTEL MEGŐRIZZUK!

Debrecen, 1942 augusztus 8-án.

kas nevű kőbányai munkás és elűjságolta hogy ezután is sokszor megverik még Fritzet, mert az Imrikék mindenkinek egy ballon sört ígért, aki kezeügyébe keríti Fritzet és leveri rajta a 90 pengőt.

Az egy ballon sör vérdíj feltűzette Imrikék társaságát és ütötték-verték Fritzet, ahol csak érték. Így a halála előtt még két ízben a kőbányai Vaspálya-utca és Száva-utca vidékén fogták közre és csépellék akkor is véresre.

### AZ AUSZTRÁLIAI HADÜGYMINISZTER PESSZIMISTA BESZÉDE

Lisszabon, augusztus 8. (MTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Forde, Ausztrália hadügyminisztere szombaton Sidneyben beszédet mondott. Beszédében a többek között ezeket mondotta:

Történelmünk legnagyobb vallságával állunk szembe. Mindnyá-  
jünk eltökélt szándéka, hogy megőrizzük országunk biztonságát és mindent megteszünk a háborús erő-  
kifejtés érdekében. Léttünket fenyegető veszéllyel állunk szembe, mert kétségtelen, hogy a japánok megkísérlik majd Ausztrália megszállását és legyőzését.

### Angol szemtanú Moszkva gyászos életéről

Genf, augusztus 8. (Német Tájé-  
iratói Iroda) A londoni Evening Standard közli Grabnernek, a Time északamerikai hetilap tudósítójának cikkét a moszkvai életéről. A tudósítás szerint a Szovjetunióban mindenütt és magában Moszkvában is érezni lehet, hogy a Szovjetunió sok sebből vérzik a német hadsereg csapásai alatt.

Az emberek szeméből lehet kiolvasni a végleges vereségtől való féltelmet. Ebben a helyzetben belekapaszkodnak az utolsó szalmaszálba, amellyel kormányuk és a szövetségesek biztatják őket, a második arcvonal reményébe. Ettől a második arcvonaltól remélik azt is, hogy saját vérik omlása végétér.

A szovjet kormány nyíltan beismeri, hogy a helyzet különösen a Kaukázus északi részében és a mögöttes összeköttetések területén komoly. Fennáll az a komoly veszély és elsősorban ettől tartanak, hogy az egyes arcvonalszakaszok közti még meglévő összeköttetések szétrombolsával véglegesen megbénul a Szovjetunió egész ellenálló ereje.

A német bombázók éjjel-nappal támadták a legfontosabb forgalmi csomópontokat. Moszkva 1942-ben tudósítót azokra a súlyos napokra emlékezteti, amelyeket Nagybritánia látott 1940 nyarán. Moszkvában egészen világosan láthatók a nehéz küzdelem nyomai. Moszkvában még sokkal kevesebbet lehet vásárolni, mint lehetett Londonban. Az árúhá-  
zak csaknem mind üresek. Ennek oka az, hogy a Szovjetunió már éveket ezéket megszüntette fogvasztási javak termelését s azóta elvesztette legtermékenyebb területeit. (MTI)

## Ma délelőtt avatja fel Kádár Levente államtitkár a debreceni 38 ONCSA házat

Délután Józsaán rész vesz a 35 új ház felavatásán, majd Nánáson megtekinti a szalmafonó üzemet

Az Országos Nép és Osaládvédelmi Alap, valamint a vármegyei Közléti Szövetkezet együttes anyagi hozzájárulással és irányításával — mint már korábbi cikkeinkben beszámoltunk róla — Debrecenben a sokgyermekes családok szociális megsegítésére 38 új családi házat építettek. Ezek az új praktikus borszással, higiénikus berendezéssel és kerttel ellátott családi házak ott sorakoznak a Kishegyesi út mentén a Csepisori és a Szolyori telep közötti térségben. Az új telepnek már napok óta lakói is vannak, akiket annakidején alapos vizsgálat és körtekintő előkészületek után arra érdemesnek találtak, hogy az ONCSA és a Közléti Szövetkezet támogatásából kertes családiházzal juttassanak.

Ezeknek az izléses, szép és impozáns elhelyezési ONCSA házaknak az ünnepélyes felavatására ma kerül sor, amikor is maga az ONCSA országos elnöke Kádár Levente államtitkár adja át a jövőendő házigazdáknak ünnepélyes külsőségek között. Az avató ünnepség pontosan 11 órakor kezdődik, az új házak előtti kijelölt téren, ahol megjelennek a városi és vármegyei hatóságok, a közigazgatás, jóléti intézmények reprezentánsai is, valamint számosan a társadalom vezető tagjai közül.

Kádár Levente államtitkár az avatást, illetve a házak átadását megelőzően reggel 9 órakor látogatást tesz a szórvány magyar gyermekek nagyverdeli nyaralóhelyén is, majd ezt követően 10 órakor az Ispótyi telepen a KIE tanoncotthonába látogat el. Innen vonul majd kíséretével a Kishegyesi úti ONCSA házak felavatására.

Délután az államtitkár Józsaára utazik, ahol ugyancsak részt vesz a 35 új ONCSA ház felavatásán. Itt a község vezetői ünnepélyesen fogadják az államtitkárt, majd a házak átadása után kíséretével Hajdúnánásra megy az államtitkár, ahol megtekinti az újjáélelt, európai hírű nánási szalmafonó üzemet. Az útját Hajdúszörményben fejezi be Kádár államtitkár, itt szintén ellátogat az ONCSA házakhoz és megtekinti azok berendezését és életét.

Az államtitkár és kísérete este 6 órára érkezik vissza Debrecenbe, ahonnan még az estli vonattal vissza utazik a fővárosba.

## Birinyi Margit és Török István tüzoltó főfelügyelő esküvője a Kossuth-utcai templomban

Fényes esküvő színhelye volt szombaton Délután a Kossuth-utcai református templom, ahol örök hűséget esküdött egymásnak Birinyi Margit, a Debrecenben széles körökben ismert Birinyi föld-birtokos család leánya és Török István tüzoltó főfelügyelő.

Az esküvő előkei közönsége virággal díszített kocskon érkezett a templom bejáratához. A kocsi oldalt sorakoztak hosszú sorban az esküvői szertartás ideje alatt. A templom bejárata előtt két oldalt egyenruhás díszőrség húzódott el.

A templomot csaknem teljesen megtöltötte a jelenlevők serege. Ott volt a tüzoltó tisztek számos tagja, vitéz dr.

Roncisk Jenő tüzoltóparancsnokkal az élén.

Az esketést a menyasszony testvérbátyja Birinyi János református lelkész végezte. Közvetlen, lélekből fakadt szavakkal adott üdvös tanácsokat az új párnak, különösen hangsúlyozta előlük az egymás iránti áldozathozatal fontosságát. Az esketésnél a menyasszony részéről Tiszay Imre földbirtokos, a vőlegény részéről pedig Poscher Frigyes budapesti gyárigazgató voltak a tanúk.

Az esküvő után szűkebb körű vacsorán vettek részt a Gambinusban a két család tagjai.

## Az olaszok nagy kedvvel tanulják a magyar nyelvet a debreceni Nyári Egyetemen

Beszélgetés dr. Tassy Ferencel az olasz vendégek debreceni impresziójáról

A Nyári Egyetemre jövő mintegy százötven főnyi olasz csoporttal egyidejűleg Debrecenbe érkezett lapunk régi barátja és munkatársa, dr. Tassy Ferenc genovai és turini egyetemi előadó. Felhasználtuk az alkalmat, hogy beszélgetést folytassunk vele.

— Hogy érzik magukat olasz vendégeink Magyarországon? — kérdeztük.

— Pompásan. Budapesten átutaztunkban a külügy- és a kultuszminisztérium vendégei voltak ebédre. A fővárosi, majd a debreceni fogadtatás kitűnő hatást tett a csoportra. A katonai és polgári hatóságok figyelme, a Nyári Egyetem vezetőségének gondoskodása, valamint a város lakosságának őszinte vendégszeretete valósággal meghatotta olaszainkat.

— Hogyan sikerült ilyen nagy csoportot összehozni?

— Ez nem ment nehezen. A debreceni Nyári Egyetemnek ma már olyan hírneve van külföldön s elsősorban a baráti Olaszországban, hogy sokkal nagyobb csoportot könnyen hozhattunk volna. En, mint a Nyári Egyetem olaszországi képviselője, még a téli hónapokban Romániában jártam s ott az IRCE-vel (Istituto per le Relazioni Culturali con l'Estero) és a GUF központi ve-

zetőségével megállapodást kötöttem a propaganda, a csoportszervezés és minden az utazással kapcsolatban felmerülhető kérdést illetően. Mindkét szerv megértette a Nyári Egyetem fontosságát a két nemzet közti kapcsolatok mélyítésében. Különösen melegen fogadott és mindenben támogatta dr. Antonio d'Este, az egyetemi fasiszta szervezetek országos vezetője, régi triestli ismerősöm. Elsősorban neki köszönhető, hogy dr. Sandro Angalli milánói orvos vezetésével ilyen nagyszámú olasz egyetemi hallgató jött hozzánk. Külön kiemelendő, hogy vendégeinket sok jelentkező közül válogatták ki. Azok jöttek, akik vagy tanulnak magyarul, vagy egyébként adták tanújelét irántunk való érdeklődésüknek. Sokan már komolyan készültek a 17-én tartandó vizsákra. A GUF említett csoportja mellett az IRCE is válogatott társaságot küldött. Belloni, Da Rin és Scalvedi vezetésével. Az eredmény elérésében nagy része volt dr. Pál Antal római kulturális attasénknak, aki önzetlenül s egész hűdéssel közreműködésével támogatott mindig és mindenben. Értékes segítő társaként találtam Olaszországban működő tanárainknak: Genthon István római intézeti igazgatóban, Ungváry, Ternay, Foga-

Divatszoknya- és bluzanyagok új mintákban érkeztek.

Csillag Testvérek

József kir. herceg-u. 11 Vigmozi oldal

rasi, Tóth Nagy kartársainkban. Nem csoda, ha ennyi ember összefogása ilyen nagy csoportot eredményezett.

— Hogy látogatják az olaszok az előadásokat?

— Ezen a téren panaszra semmi ok sincs. Az előadások és a nyelvtanulmányok látogatottabbak, mint a multiban bármikor.

— Tudnak-e közülük sokan magyarul?

— Mindegyiket, a dolog természetesen szerint, személyesen még nem ismerem. Azt azonban állíthatom, hogy nem egy milánói, torinói, firenzei és római olaszt hallottam már aránylag jól beszélni magyarul. Nekem magamnak öt kiváló hallgató van itt, akik évközben rendkívül szorgalommal és szép sikerrel tanulnak magyarul. Egyikük, Scovenna repülő alezredes már járt egyszer Magyarországon. Három hónapot töltött akkor itt s feltűnően so-

kat tanult, bizonyosságot téve arról, hogy nyelvünk nem is olyan nehéz. Ezt a tavalyi nyári tanfolyam egyik legkiválóbb hallgatója, a turini Maria Teresa Casassa példája is igazolja. Casassa tanársegédnő egy év alatt tanult meg magyarul. Most az Országos Közegészségügyi Intézetben folytat tanulmányokat magyarul ösztöndíjjal.

— Tanár úrnak van-e sok hallgatója?

— Genovában és Turinban több, mint negyven olyan hallgatóm volt, akik egész éven át jártak órámra.

— Még egy kérdés: a magyar-olasz kapcsolatok?

— Szilárdabbak, melegebbek, mint valaha! Ezzel búcsúzik Tassy Ferenc-től, aki már eddig is rendkívül értékes szolgálatokat tett a magyar-olasz testvériség kimélyítése érdekében.

## A „Vasárnap” c. református gyülekezeti hetilap a Debrecen-városi egyházmegye mellett foglal állást

A „Vasárnap” c. református hetilap most megjelent számának vezetőhelyén — valószínűleg magának a lap szerkesztőjének: dr. Soós Béla ref. lelkésznek tollából cikk jelent meg, amely a Debrecen-városi egyházmegye megnevezése mellett foglal állást.

A nagy figyelmet érdemlő közlemény így szól:

„A Tiszántúli hatalmas egyházkerület felosztásának terve felszínre hozta az egyházmegyék szaporításának és a nagy városi egyházközségek egyházmegyévé alakításának szükségességét is.

Makkai Sándor alapos tanulmányában a Tiszántúli egyházkerület háromfelé osztását javasolja; vele szemben Sz. Kun Béla az egyházmegyék szaporításában s városi egyházközségek felállításában látja a közismert nehézségek gyógyítását. Mi őszintén megvalva mind a kelet, mind a nyugat felé vezető úton a legfontosabb feladatunknak tartjuk. Mennél kisebb egységek irányítása, felügyelete és vezetése van egy emberre bízva, annál eredményesebb lesz az a munka s annál inkább megismerhetik egymást az egyházközségek, vezetők, pásztorok, tanítók és lehet a közöttük levő viszony valóban testvéri.

Jól tudjuk, hogy e tervek megvalósításának sok akadály van, de az idő sürget s ha komolyan akarjuk, megvalósításuk nem lehetetlen.

Minket természetesen a nagy debreceni egyházközségnek egyházmegyévé való alakítása érdekel közvetlen közelről. Ugy érezzük, ezt a kérdést nem szabad a napirendről levenni addig, amíg azt meg nem valósítjuk. Debreceni egyházunk nyolcvanezren felüli lélekszámával, tizenegy lelképásztorával, tíz intézeti és vallásügyi lelkészével, kilencvennyolc tanítójával, tizenkilenc segédlelkészével. Dóczi intézetével olyan hatalmas egység, amelyik a még most meglévő egyházmegyék lelkézetét is felülmúlja. Így ahogy van, tehát a további részletek nélkül is, egyházmegyévé alakítható. De adva vannak és már kialakultak a további felszerelés lehetőségei is. A nagyverdeli, keresztelepi, téglavetési körzetek egyházzsuzsákjait, illetve egyházzsuzsákjait, tanyai egyházzsuzsákjait két egyházközség alakításával tizenöt egyházközséggel

volna megalakítható a Debrecen-városi egyházmegye.

Azt ugyanis mindannyian érezzük, hogy a mostani egyházzsuzsák szervezet csak fél megoldás, — amint Kun Béla mindja — felemás, „hibrid” alakulat.

Nagyon jó volt arra, hogy a debreceni egyház életébe lendületet vigyen, egész sereg belmissziói munkát indítson meg, de nem alkalmas arra, hogy egyházi életünk intézményünk úgy fejlődjen, amint az kívánatos és szükséges volna, de legkivált nem alkalmas arra, hogy erejével egy várható társadalmi és gazdasági átalakulás esetén tagjait összefogja.

Aki debreceni egyházunk életét figyelemmel kísérte, az velem együtt megállapítja, hogy a nagy lendülettel indult egyházzsuzsák élet sokat veszített morális erejéből és pedig nem csak a háborús idők nehézségei miatt, hanem azért is, mert az egyházzsuzsák tanácsosok, önkéntes munkások, pásztorok, munkájuk, terveik és célkitűzéseik megvalósítását valószínűleg nem képzeltek bár, de akadályozva látják a mai szervezetben.

Mi pedig csak úgy tudunk megállni ezekben a nehéz időkben, ha minden erőt, minden lelkesedést, hitet és jószándékot egyházunk szolgálatába tudunk állítani.

Amint tehát láthatjuk, a „Vasárnap” napirendre kívánja tűzni ezt a nagy jelentőségű kérdést a debreceni nagy egyházközségnek egyházmegyévé való átalakítását.

### Mi a kocsigyártók munkabére?

A debreceni Ipartestület határozata.

Felmerült kérdésből kifolyólag a debreceni Ipartestület közölte az érdekeltekkel, hogy a legkisebb munkabérek megállapításában a kocsigyártók nem tartoznak a fa és csont iparban fizetendő munkabérek megállapító rendelet alá, tehát ezeknek munkabére teljesen más.

A kocsigyártó iparosok és alkalmazottak legkisebb munkabérére a vas- és fémparban, továbbá a gépgyártó és közlekedési eszközök gyártó iparban foglalkoztatott legkisebb munkabérét megállapító 16.880—939. XIII. lp. M. megkötött munkabérhatózat rendelkezései az irányadók.

## Villont olvassa a kunyhója előtt, míg a dinnyét űezi Nagy Imre, a sárrétudvari parasztköltő

A falu látogatása a városi redakcióban

Falalkoztam valakivel a magyar agarról. Este jött be a szerkesztőségünkbe, zavartan, szegénylősen állt meg az ajtóban. Látszott rajta, hogy nem szívesen teszi meg.

— Nagy Imre vagyok, kéremszében.

Aztán kis szünet után folytatta. — Nem tudom tetszettek-e már hallani rólam. Költő vagyok, meg is jelent egy kötetem. Gulyás Páltól jövek, ő mondta, hogy jöjjenek be az urakhoz. Hogy talán egy-két versem...

A verseskötet nincs nála, de tud fejből is egynehányat. Lediktálja, gondosan, magyarázóan. Kezdjük talán mindjárt ezzel.

### KATICABOGÁR

Szállós a kis katicabogár,  
Hívja, csalja virág, napsugár  
Mint ha az a kis véresepp szállna,  
Melyből hullt a fűszálra.

Ugy piroslik a szemem előtt,  
Bejárja a virágos mezőt.  
Fálkeresi a dolgos népet  
S kezére száll, mit a nap éget.

Kezére száll lánynak, legénynek,  
Kik a mezőn izzadnak, égnék,  
Verejtékük cseppjéből iszik  
A kis bogár s szárnya kinyílik.

Könyök, mint piaci napsugár  
S mindig szállós, amíg tart a nyár,  
Mint egy forró nyugtalan véresepp  
S simogatja szívét a népek.

Végére ér és várakozóan elhallgat. Most már nem mondhatom meg neki, hogy tévedtem az előbb, mégis ismerem. Ismerem, de nem így képzeltem el Nagy Imrét, oszámával, kicsit megviselt arccal, kerges tenyérrel... Meglepő, hogy így találkozzunk. Ismerek más népi írókat is... azok így külsőleg nem ennyire népi, nincs rájuk írva, hogy most telték le a kapát, amit néhány óra múlva újra fel fognak venni.

Nézzük pár pillanattal egymást. Lehet, hogy észrevett valamit. — Szegény ember vagyok — mondja — tizedmagammal élek és amellett most még beteg is vagyok. A kórházra jöttem be.

### PETŐFITŐL VILLONIG

— Maga írta a „Holtak deresét“? — kérdezem tőle.

— Igen kérem. De írtam én ezeken kívül más verseket is.

— Szeretek verseket olvasgatni — folytatja tovább. — Petőfit, Adyt, Arany Jánost, az idegenek közül Villont, Beudelairet, Verlaint...

— Honnan veszi a könyveket?

— Kapom. Megkeresnek engem a könyvek... Sinka István fedezett fel, nem tudom teccik-e ismerni?...

...Petőfi, Ady, Sinka, a külföldiekről nem is beszélve. Furesén hangzanak a nevek a szájáról.

— Kiket ismer még — kérdezem önkéntelenül.

— Móricz Zsigmond, Erdélyi Józsa, Ilvés Gyula...

— Féja Géza?

— Igen, azt is ismerem. Aztán Veres Pétert, Holló Valériát, Darvas Józsefet, József Attilát, Babitsot...

— Tóth Árpádot?

— Szeretem őt is. Kosztolányi, Szabó Dezső... Valéry...

— Rimbaud?

— Hogyne. Szeretem Poe-t is, Byron-t...

Feladom. Az az érzésem, hogy most ő, aki eddig türelmesen felegetett, mint egy vizsgálóbíró, a mellemmek szegze egy kérdést, egy nevet, amire képtelen leszek felelni.

— Kedves Nagy Imre, mondjon valamit magáról? Hm... miért ír?

— Szégyelem megkérdezni, de nem éri félre.

— Istenem, hát már miért ne ír nek. Szeretem a verseket, azok ver-

set írni, már gyermekkoromban is szerettem verseket olvasni. Gyermekkorom óta írok.

### A „HOLTAK DERESE“

— Tagja vagyok Budapestén a Tücsök irodalmi társaságnak, 1929-ben Gömbös Gyulától bronztulipánt kaptam kitüntetésül. Pár éve jelent meg a verseskötetem, a „Holtak derese.“

— A holtak derese egy tölgyfalóca, a nagyapám ladikja volt, míg őt a Sárrét. Azután lóca lett belőle. A régi világban sok öreg paraszt embert fektettek erre a lócára fektőtől állal, mint egy ravatalra. Én neveztem el holtak deresének. Erről írtam azt a verset, ami a kötetemnek is a címe.

... felkötött állu vén zsellér

Almodozik néha rajta

Az elfogyott paprikásról.

— Szóval az élet ez az elfogyott paprikás. Ilyen falusi, népi dolgokról szoktam én írni. Híve vagyok a népi irodalomnak, mert hiszen mi másnak lehetnek. Felfrissítettük a magyar irodalmat mi, akik a mélységből jöttünk.

— Irányzatom a mindenkori magyarság megerősödése. És az, hogy maradjunk magyarok. Azokat a régi szép szokásokat, amiket rég levetett a nép, fel kellene eleveníteni.

## Lapot ad ki a Nyári Egyetem sajtó-tanfolyama

A Nyári Egyetem sajtótanfolyamának 26 hallgatója egy alkalommal megjelenő színes és érdekes lapot ad ki a jövő hét szerdáján „Nyári Egyetem“ címmel. A lap négy nyelven jelenik meg, magyarul, németül, olaszul és franciául. Az ujság, amelyet a tanfolyam megszervezői, az ország minden részéből összegyűjtött ujságírók tesznek érdekessé és a kedves események felelevenítésével humorossá is, a maga nemében egyedülálló jelenség. A lap hasábjain egyébként több, a Nyári Egyetemen jelen levő neves külföldi

— A családjában van még más művészi hajlandóság is?

— Igen, vagy egy fiam, gyönyörűen énekel.

(Jaj, de kedvesen hangzott ez, Nagy Imre!)

### „DINNYÉS VAGYOK...“

— Mikor ér rá írni és olvasni?

— Hát amikor befejezem a dolgomat napközben. Most sajnos ráérek egész nap, mert beteg vagyok, betegek a gyomrom, nem tudok dolgozni. Dolgoztam én már mindent, voltam gépmunkás, aratómunkás, kárpás, most kénytelen voltam elvállalni egy dinnyeföld őrzését. Három holdat adott ki egyik gazda negyvenöt bérlőnek, ezek fogadtak fel engem, hogy őrizzem. Most lenne időm írni, esténként elgondolkozom a kunyhóm előtt, de valahogy nincs kedvem írni. Attól félek, hogy el fogok patkolni.

— Nana...

— Nagyon jól bántak itt velem a klinikán. Még holnap délelőtt vissza kell mennem, tegnap ettem reggelire, így aztán nem tudtak megrentenezni, de meg ott az altiszt gorombáskodott velem, hogy az tegnap volt, ma meg ma van. Nem szabadna ennek így menni.

— Nem jön be máskor is?

— Hát nem igen van nekem időm arra. De ha a versemet le teccenek közölni, hát szeretnék, ha kapnék belőle egy példányt. Sárrétudvaron lakom, Zrínyi-u. 562.

Ezzel búcsúzott is. Fáradt, elnyűtt alakját elnyelte az augusztusi est homálya.

Sarkady Imre.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

koratavasszal, és fojtuk tragyaléba, mert a bogár tavaszig az előző évről maradt réparadványokban húzódik meg s tavasszal onnan indul útnak.

6. Apró, fekete ugráló bogárkat találunk a répa levelén, ez a répabolha. Mint hogy más növénynek is van „bolhaja“, közönségesen nevezhetjük őket földi bolháknak. **Védekezés:** Sok gyomnövény is megtalálható, tehát irtuk a gyomokat, hálózunk a terepet, a rovarokat szedjük össze. Használhatunk ragacsos bolhafogó zászlot is.

7. A 4. tétel alatt tárgyalat állapotban találjuk a vetést, a nagy hamvas vinetlérbogár vagy a listzes répabarkó kártételével van dolgunk. Mind a kettő az ormányosbogarak családjába tartozik. Gömbölyded testű, szürkés, barnás színű bogarak. **Védekezés:** A répatáblát körükül, a bogarakat szedjük és egessük el. Kis eredménnyel használhatók a gyári arzénes készítmények, mert az ilyen szerrel permetezett répat a bogarak nem kedvelik. 1-2 harapás után kénytelenek a földre vonulni, hol a rügök között elpusztulnak. Ajánlatos a 4-6 napokénti permetezés.

A fentiekben a répa 7 igen fontos kártevőjét ismertük meg. Ezek ellen, sajnos, még most is küzdeni kell a gazdáknak. De vannak másféle kártevők is, ezekkel a munkánk valamelyik későbbi számában ismerkedünk meg.

## PÁLYAZATOK REFORMÁTUS TANÁRI ÉS TANÍTÓI ÁLLÁSOKRA

A debreceni ref. Kollégium igazgatósága lemondás folytán megüresedett gimnáziumi földrajz-termesztetrajzszakos helyettes tanári állásra augusztus 25-iki határidővel hajdúudszási ref. egyházközség önálló orgonista-kántori állásra, kismarjai ref. egyházközség helyettes kántortanítói állásra, a kisujszilási ref. egyház IX. számú tanítói állásra, a nemesborzovai ref. leányegyház helyettes előkönyörgő kántortanítói állásra hirdetett pályázatot.

## Boda István kassai egyetemi tanár előadása

Szombaton délelőtt a Nyári Egyetem magyarságtudományi előadás-sorozatán dr. Boda István kassai egyetemi tanár tartott előadást. „A magyar lélek európai környezetben“ címen nagyszámú hallgatóság előtt szép sikerrel.

Előadásában lélektani alapokon nyugvó érvekkel világította meg a lelkiesség különböző megnyilvánulásainak belső és külső indítóokait. S mind emberben meg van az érték felévaló törekvésnek a vágya, de ez csoportonként a legkülönbözőbb formában nyilvánul meg.

A magyarság csupán a maga zavartalan életmódjának hatékony kifejtését igyekezett mindenekelőtt biztosítani, ránézve sohasem jelentett valamilyen idegen anyagi vágyon megszerzése értékek felé való törekvés tárgyát. A magyarság lelki sajátosságai a bátorság, hetvenkedés, felelősségérzet, ami nagyon sokszor egészen meglepő szép példákul szolgál a kutatóknak, és egyik nagyon sajátos jellemvonása a szegényérzet. Az önsúlyát ennyire érző ember természetesen nem lehet más, mint idealista.

Nem szeret tanácsot kérni, a társaságban is egyedül szeret maradni nem szereti az eléje kerülő akadályokat, meleg beállítottságu nem csak az emberekkel, hanem az állatokkal is, fejezte be a faji jellemzést Boda István.

A közönség az előadót melegen ünnepelte.

## Bogárellenségek a szántóföldi répavetésben

Írta: Papp Károly

Az ország egyes vidékein gazdáink ámenetileg takarmányhiányban szenvedtek és részben szenvednek még ma is. A hosszú tél alaposan próbára tette a takarmánytárlatát és ez annak oka, hogy a takarmány nélkül kezdtek meg a tavaszi munkálatokat. Gazdáink mindezt hamar észrevették és örvendtek, fokozottabb súlyt helyeznek a takarmány gyűjtésre.

Gazdáink e cél érdekében igen sok szántóföldi takarmányröpát vetettek. Sok helyen igen szépen fejlődött a vetés, de mint a megfigyelések bizonyítják, igen sok állati, főleg bogár kártevővel kell megküzdeni. Sokszor gazdáink tanárestalanul állanak, a rejtőző életet élő kártevőt sokszor észre sem veszik, pusztán csak kártevélyüket látja, mely ellen — tanács hiányában — sikeresen védekezni nem tud. Ezért tartom fontosnak, hogy felvilágosítással szolgáljak ez ügyben. Sajnos, a helyszűke szinte kérészerű tárgyalásra kényszerít, ezért igyekszem minden röviden megmagyarázni: ismergetem a kór tüneteit, a kórokozókat s végül a védekezési módot. Ime:

1. A répa levelét sárgulnak, fejlődésükben megakadnak, sőt fonnynak is. A gyökéren fényes sárgásbarna, hajlékony, hosszúka férges találok, ez a pajtannó-bogár (Elater) álcája, másnéven a drótféreg. **Védekezés:** Fordítsunk nagy gondot a gyomok irtására. Fontos az aratás utáni tarlóhántás. Turassuk sertésekkel a fertőzött földet. Hengerezéssel esőkenhetjük a kártételt, melynek főleg az az előnye, hogy a növény is jobban fejlődik, gyökere erősödik s valóságos „ki-

di ujságírónak a cikke is megjelent.

A „Nyári Egyetem“, amely a Nyári Egyetemmel és így magával Debrecennel foglalkozik, nemcsak a hallgatók számára fog mindig kedves emléket jelenteni, hanem kétségtelül érdekelné fogja a debreceni közönséget is, amely ennek a lapnak az oldalairól fogja bizonyítékát kapni annak a szeretetnek és megbecsülésnek, amelyet a Nyári Egyetem minden hallgatója a város vendég szeretetért és szíveslátásáért érez.

nő a féreg foga alól“. Csökkenthetjük a kártételt káli vagy nitrogén műtrágyázással. A fejlődő vetésnek adott Pesti só vagy kénsavas kállum mélyebb rétegbe való vándorlásra készletli a drótférget.

2. A pusztítás külső hatása hasonló az előbbiekhez: a növény gyökere körül nagy, szürkés potrohú, barnafejű pajorok találok, ez a cserebogarak valamelyik fájának a pajorja vagy más néven: esimasza. **Védekezés:** Celszerű a bogarak összeszedése, a pajorok feleletése szántáskor. Figyelem: Sertésekkel ne etessük a pajorokat, mert a cserebogár pajorjában él a sertések legveszélyesebb belféreg ellensége!

3. Gyakran találok a répa levelén rácsolt lyukakat, ott van mellette a kártevő is: világosbarna, lapos, pajzalakú bogár, ez a kődös pajzos répabogár (Cassida nebulosa). **Védekezés:** Irtuk a libalep feléket, a megtámadott feltet és környékét permetezzük arzénos permetlével.

4. A vetés szinte letarolt, a leveleken a pinceáskához hasonló fekete vagy barnássárga, széles, lapos álcák ragnak, ez a dögbogár (Silpha obscura) vagy valamelyik Blitophaga) álcája. Egy nyáron két nemzedéke is lehet. **Védekezés:** Permetezzünk nikotin oldattal vagy arzén készítménnyel. Irtuk a gyomnövényeket!

5. Alig másfél cm nagyságú, barnás v. vörhenyes barna, alig fényű, kissé sárgás szőrös, sárga-ábró bogarak, a tölpe répabogarak (Atoniaria linearis) pusztítják: a kikeit répalével nyelhe lyukat fúrnak, hol a levél fonnynak kezd, majd elernyed és elszárad. **Védekezés:** Minden répahulladékot gyűjtünk össze még

## Látogatás a hortobágyi vitorlázó táborban

Kiss Ernő debreceni vitorlázó repülő segédoktató beszámoló motor nélküli távrepüléséről

A Debreceni Repülő Club vitorlázó osztálya, mint minden évben, az idén is három vitorlázó táborot tart a hortobágyi Macskateiken, amely táborokban repülő-kiképzést nyerne a vitorlázó repülő-enték. Kint jártunk a napokban a fiúknál, akik kényelmes katonai sátrokban tanúznak a Hortobágy partján. A cigány-feketére sült fiúk ragyogó arccal beszélnek élményeiről. A reggeli és késő délutáni órákban naponta tart a repülő-kiképzés és közbe-közbe fegyelmező levele gyakorlat. Az ebédszünetek után jut idő a Hortobágyban való fürdőzésre is, ahol a növendékek már a saját maguk által készített tutajon élvezik a víz hűsítő hatását. Beszéltünk a tábor-

tató szerzte meg, Gödöllőről Verpelét-re repülve egy Pilis típusú vitorlázó géppel 78 km távolság és 1500 m hasznos magassággal. A második D vizsgát Kiss Ernő segédoktató szerzte meg Hajdúszoboszlóról Biharugrára történő távrepülésével, amelyen 58 km távolság és 1400 méter magasságot ért el. Kérdésünkre elmondja az oktató, hogy bár szigorú fegyelmet tart a növendékek között, mégis a hangulat törhetetlen és jó, amihez hozzájárul az a kifogástalan bőséges koszt is, ami a hortobágyi csárdában Németh Nándor vendéglős szolgálta nekik. Megkérdeztük a növendékeket, hogy van-e valami előadói volójuk, amire összhangban az volt a választ:



Csinos József vitorlázó vezető-oktató

parancsnokságával, Csinos József oktatóval, aki kérdésünkre elmondta, hogy a repülőüzem ebben az évben fokozott mértékben dolgozik és bár sok növendék minősült alkalmatlannak a repülésre, mégis idáig a folyó évben már 26 A, hét B, három C és két D vizsga létesült eddig. Az első D vizsgát Csinos József ok-



Kiss Ernő, a Repülő Club segédoktatója

„csak az a kár, hogy olyan rövid ideig tart egy tábor”.

Az éppen jelen volt Kiss Ernő segédoktatót megkértük ezután, hogy mondja el távrepülésének történetét, mire Kiss Ernő a következőekben számolt be a repüléséről:

### Felhők között a „Pilissel”

— Délután félkettő felé járt az idő. A hajdúszoboszlói sportrepülőtérre rekkenő a hőség, ám ez egyáltalán nem zavar bennünket a repülésben, sőt igazi „nagyüzem” van. Itt egy „Meise”, ott egy kacsu „M 22”, amott a hatalmas „Cimborák”, távolabb pedig az óriási szárnyú „Rhön Adler” fordulozik. Egy nagy csomolyfelhő alatt pedig egy szerény „Pilis” kovályog.

— Motoros vontatógépeink, a „Gerle” és a „W M 10” mint ósvilági darazsak duruzsolnak a magasban.

— Néhány DRC növendék, kikkel részt veszek a MAV sportrepülő hajdúszoboszlói táborozásán, óvatosan tolja az indulási vonalra a Repülőclub pompás „Pilis” gépét, mellyel jómagam fogok hőlégvitorlázásra és esetleg távrepülésre indulni. Néhány perc alatt, míg fölkapcsolom magamra az „Es-ernyőt” máris ott püfög előttem a 100 lóerős Gerle, Földházi Tónival a nyergében, hogy vontatókötélre vegyen. Beülök, lekötözöm magam, mégegyszer ellenőrzöm a kormányokat, rápillantok a műszerfalra: minden rendben. Tariska főmérnök már is adja az indulási jelet.

— A Gerle felbőg és rövid nekifutás után máris levegőben vagyunk mindketten. A Hortobágy felé repülünk, majd lassú balfordulóval fokozatosan emelkedve visszatérünk a város fölé. Közben erősen „dobál” a levegő. Lépten nyomom fölmelegedett és főlzálló légtömegeken az úgynevezett „termik” vagy hőlégtárolatokon haladunk keresztül; melyek alaposan összeráznak. Nagyon nehéz a motoros gép két szárnya között tartani a horizontot, mert ezek a léglökések vagy fölé emelnek, vagy alányomnak. Nagynehezen mégis csak sikerül

nyugodtan tartanom a Pilist. 300 méteren repülünk a fútca fölött, mikor Földház a vontatópilóta megadja a jelet a lekapcsolásra. Variométerem másfélméteres emelkedést jelez másodpercenként. Lekapcsolás után rögtön spirálzni kezdek és érzem, hogy állandóan emelkedek. Benne vagyok az emelőáramlat magjában. Egy kissé szűkítem a fordulót és mégjobban emelkedek. Rápillantok a magasságmérőre máris hétszáz métert mutat. Az emelés tovább tart. A variométer már két méteres emelkedést mutat másodpercenként.

— Fölnezek. Magasan fölöttem gyönyörűen kifejlesztett fehérszélű, sötét-magvú gomoly felhő terpeszkedik. Benne vagyok a felhő emelőterében. Néhány perc telik el és máris 1300 méter magasságban „girhelek” szoboszló fölött. Fenségesen szép látvány, a felhők között vagyok. Óriási szárnyú madaram kecsesen és zajtalanul siklik, csak a levegő zenél suhogva a szárnyakon. Mélyen magam alatt van a város. Kőrőlöttem hatalmas gomolyfelhők húznak el. A látóhatár opálosan kék ködve van burkolva. A gép szárnya alatt pedig kaleidoszkóp szerűen vonul el a város, hol a vasútállomást látom, hol a fürdőt, a templomot, hol pedig a repülőtér: A levegő is lehűlt. Kénytelen vagyok jobban begombolkózni.

— Egyszerre csak sötét tömeget pillantok meg nem hessze tőlem az egyik felhő alatt, jobban megnézem. Egy másik Pilis köröz fölfele. Kőzelebb megyek hozzá, hogy jobban szemügyre vehessem. Benedikty Zoli, a DVSC sportrepülője ül benne. Elénken integetünk egymásnak. Most már ketten körözünk a fel-

hő alatt. Odalent azt hiszik, hogy „vadásziskolát” játszunk.

— Aztán eltávolodva egymástól, elhatározom, hogy kihasználva a délkeleti szelet és ezeket a nagyszerű emelőáramlatokat, távrepülésre indulok. Irányba veszem Hajdúszobót, melyet még 900 méter magasságban érek el, majd egy kisebb emelkedés után tovább siklok Földes felé. Földes előtt néhány kilométerrel izgalmas percek következnek. Leáramló hideg légtömegek zúdúlnak rám és alaposan lenyomnak. Magasságmérőm már csak 650 métert mutat. Újabb emelés után kell nézmem, ha nem akarom, hogy egy dicstelen kényszerleszállással a falu szélén fejezzem be oly nagy reményekkel induló távrepülésemet.

— Össe-vissza „császkálók” a község fölött. Sehoh semmi emléés. A felhők is mintha bosszantón akarnának távolabb kerülnék tőlem. Állandóan süllyedek. Már 500 méternél is lejjeb vagyok. Odalent az utcákon embercsoportokat látok, kik kíváncsian nézik kinos légi vergődésemet.

— Sehoh semmi. Eppen a falu vége felé siklok, mikor lassan de biztosan megmozdul a variométer zöld foszforos tűje. Mint vízbe fulló mentőövet, úgy fogom meg ezt az emelést. Néhány perc múlva két és félméteres emelésben vígan spirálozok fölfelé egészen 1500 méterig. Itt érem el a távrepülés legnagyobb magasságát.

— Hideg van. Könnyű nyári ruhában indultam el s most csaknem vacogok a hidegtől. Körülöttem felhők úsznak délkelet felé. Hirtelen kis felhőoszlopokat látok gépem előtt. Erzem, hogy rövidesen „beszív” magába a felhő, akkor pedig oda a tájékozódás. Mivel vakrepüléshez szükséges műszereim nincsenek, így nem kockáztatom a dolgot. Tovább siklok a felhők alól. Minnél távolabb kell jutnom a halg kijöjőn az ötvenkilométer légvonalban, egymás után hagyom magam mögött a községeket. A nagy magasságban biztonságosan érzem már magam. Rápillantok az órára. Két óra és húsz perc, hogy a levegőben vagyok. Feltétlen túl kell lennem már az ötven kilométeren.

— Az a tudot, hogy már sikerült teljesítenem az ezüstkorszorú vitorlázórepülő feladatát két utolsó és legnehezebb feladatot is arra a gondolatra serkent, hogy mostmár Teszálthatok.

## Beccapott a villám egy vámospércsi istállóba és hat lovat megölt

Az elmúlt éjjel Vámospércs felett is nagy vihar és égiháború vonult el. Egy-másután villámok és dörgött s Veszprémi Zoltán vámospércsi földbirtokos istálló-épületébe bele is csapott a villám. A vihar elől ide menekültek be a cséplőmunkások, akik félve nézték a hatalmas égiháborút. Amikor a villám lecsapott, rövid

— A horizont szélén vékony csíkot veszek észre. Térképem szerint annak a Szeskörösnek kell lenni. Nemsokára átrepülök fölötte és a jobbra eső első közlegnél, Biharugránál elhatározom, hogy eszállok. Körülbelül 65 kilométert repülhettem légvonalba.

— 300 méteren siklok be a falu fölé. Már látom, hogy az óriás szárnyú gépmadaram láttára kíváncsi és integető emberek rohannak ki az utcára. Néhány tiszteltkört irak le és máris leszállóhely után kutatok. Két házior között leszállásra elég széles területet látok. Oda igyekezet tehát. Négy óra öt percet mutat az óram, mikor egy „Elegáns” bol csúszással leadva magasságomat két és félórán repülés után máris lent vagyok Biharugrán egy kalarábré tábla mellés közepén. Pillanatok alatt jott az egész falu apraja, nagyja. Elsőnek természetesen jóvesztékelő öregasszonyok jönnek kik már régen elsírtak mint lezuhant repülő. Egy öreg néni ke könyves szemekkel kérdezi, hogy hol ütöttem meg magom. Kiszállva a gépből ejtőbernyőmet nézegetik. Fantasztikusabbnál fantasztikusabb kérdésekre kell felelnem. Például: Hol dobtam le a motoromat? Elfogyott e a benzinem?

— Az egyik „szakember” azt fejtegeti, hogy nagyon finom motorom lehet hogy még a hangja se hallik. Többen pedig arról vitáznak, hogy ók bizony nem ülénének bele ebbe az ördöngös masinába, melynek még kelepője sincs és az egész gép csak vászon meg drót.

— Nemsokára előkerül a csendőriárör is és a szükséges igazoltatás után mikor a közönség is megnyugszik és látja, hogy nem valami égből pottyanat bolsevista repülő vagyok lassan elszédítek.

— En pedig azzal a boldog tudattal várom a leszállásomról közben már értesített szállítócsoprot, hogy végre sikerült teljesítenem a nemzetközi ezüstkorszorú vitorlázórepülő teljesítményjelvény utolsó feltételeit is.

Eddig Kiss Ernő, akinek teljesítménye minden elismerést megérdemel. A hortobágyi vitorlázó táborban egyébként tovább folyik a serény munka. A Repülő Club néhány arra alkalmas növendéket még ezután is felvesz kiképzésre. Bővebb felvilágosítást a Városi Irodában (Cambrinus átjáró) Wizer Fáy Aladár intézőnél nyerhetők. Jó munkát, repülők!

## A gabonalapok és a kenyérgabonajegyek kiadása augusztus 10-ével megszűnik

A 3600/1942 M. E. rendelet értelmében, mindazok a termelők, akiknek gabona vetésük volt, folyó évi június hó 30-áig voltak kötelesek a gabona irodától gabonalapot kérni és az irodának július hó elejével a kenyérgabonajegyeket kiadni.

A m. kir. Közellátási Miniszter 549.909/1942 V. számú rendeletével folyó évi augusztus hó 10-ével a gabonalapok és kenyérgabonajegyek kiadását megszünteti. Ezen időpont után egészen kivételes esetekre korlátozva a m. kir. Közellátási Minisztérium V. főosztálya fogja kiadni a kenyérgabonajegyeket.

Felhívom a gabona vetésterülettel rendelkező termelőket, akik gabonalapjukat és kenyérgabonajegyüket még nem váltották ki, hogy a határidőig annál is inkább jelentkezzenek a Gabona Irodában (Doboz átjáró) gabonalapért és kenyérgabonajegyért, mert a határidő lejártá-

időre mintha megsiketültek volna. A hatalmas istállóban levő hét ló közül hatot azonnal megölt a villám s az istállót is lángra gyújtotta. Erdekés, hogy a lovaktól pár méterre álló cséplőmunkásoknak nem történt semmi bajuk. A bent lerakott élelmiszer és ruhafelszerelés azonban oda égett. A kár jelentős.

után kérelmüket az iroda nem fogja teljesíteni. Aki augusztus 10-ig nem jelentkezik, augusztus 10-e után gabonalapot csak 10 pengő lefizetése ellenében kaphat, kenyérgabonajegyre való jogosultságát pedig elveszti.

Nem vonatkozik fenti jegy kiadási tilalom a pótljegyekre és váltószelvényekre, amelyeknek kiadása a fennálló rendeletek értelmében a gazdasági év végéig eszközölhető.

Polgármester.

**IRÓGEP** számológép, sokszorosító, tökéletes javítása, ujjáépítése. **KELLÉK MINDEN GÉPHEZ** **HURAY** okl. írógépműszerész. Tel. 1793.

## Klasszikus morzsák

A múlt századokban Európa művelt népei közt a latin nyelv és a latin szellem volt a kapcsolat. A római egyház szerzetesi nyelve s mind a szerzetesi, mind a protestáns iskolák tanítási nyelve a latin volt. Így volt lehető a külföldi egyetemeket látogató magyar diákoknak a külföldi tudósokkal az érintkezés. A deákos szellem és a latin nyelv ép úgy otthonos volt a debreceni, a sárospataki, a nagyenyedi ref. főiskolákon, mint a nagyszombati, meg a pannonhalmi.

Szépirodalmunk is nagy részben az ókori klasszikus műveltségből táplálkozott. A XVI. század verses elbeszéléseinek főforrása a Gesta Romanorum című gyűjtemény, mely pedig ókori elemekből állt elő. Zrínyi és Gyöngyösi műveinek verselése nagyon nyugateurópai, de voltak ókori mytologiai nevekkel és vonalkozásokkal.

A felújulás nemzeti irodalma az építészeti újklasszikai módjával összhangban nemzeti tárgyai megénekéséhez az ókori mértékes verselést veszi elő. Czuczor és Vörösmarty hexameterrel, mellett városunk jeles népi irányú költője, Fazekas Mihály is zengzeng hexameterekben önként meg az élelmes paraszt síbenednek, Ludas Matyinak kösített.

Körülbelül abban az időben Goethe is hősi halméretű versekben (hexameter) írja a kispolgári életéről szóló Hermann mőndani, Dorothea-át. De nem habozhatunk kimondani, hogy verselése elmarad a mi költőink mellett. Berzsenyi meg ép-gazdag változatosságban használja a szebbnél-szebb óklasszikai versformákat.

Mostanáig nem igen volt hozzá bátor nemzeti önértelünk, hogy hangoztatni merjük volna édes hazai nyelvünknek a klasszikai verselés művészi formáira való kiválóan alkalmas voltát, amiben minden más európai nyelvet felülmúl. Országos nevű költőink közül újabban jó formán már csak a nagyműveltségű Bahits Mihály próbálkozik klasszikus vers-mértékkel. A legtöbbnél hiányzik a nyelv zenéje Iránli érzék.

A XIX. század deákos műveltségű férfiai városunkban és környékén latinos mértékes versekben írtak. Vértalaink hástyáink nincsenek, de szellemi emlékeink vannak.

A böszörményi, meg a szováti temetőben is található hexameteres síriratok. A honvédelmi honoklatán meg az 1918-as háború hősi halottainak emléket is hexameterben dícsőlt — ha nem csalódnunk — Körösi Kálmán.

Mint a megszentelt hagyományok kései ápolója városunkban egy nyugalomba vonult tanár szólatatán meg néha most is az ósók lantját különféle társasági alkalmakra hol magyarul, hol latinul. Egy ifjú lelkésznek és zongora-tanárnőnek esküvőjére például latin verset írt.

A nagyerdői Leveles-esárdá láttára így szólalt meg:

„A Leveles-esárdába, ha itt jársz, térjbe, barátom!  
Itt ehetel s ihatol, amire pénzéd elég.  
Szép asszony föztjétől ember leste meg-  
újul.  
Rá ha iszol, lelked bánatit cifeledi,  
Ráta tehát, ne soká késs, fogd a kilineset  
Meglásd, itt mindjárt kedvre derül  
a szíved.”

A titokban verselgető lantos személynék kitalálását a nyájas olvasóra bízzuk, csupán annak bizonyítására mutattuk be e verset, hogy a divatos népies irány mellett él még városunkban esendben némi ódon-zamatú műveltség is. B. h.

## Ahraktakarmány igénylés fejőstehenek részére

A Tejttermelők Országos Szövetsége azon fejőstehéntartóknak, akik a termelt tejet közfogyasztásra értékesítik és ahraktakarmányuk nincs, korpát utal ki.

Felhívom ezért a fejőstehéntartókat, hogy igénylésüket a Közélelmiszerügyi Igazgatóság Gabonairódájában (Ferenc József út 28. sz. Dobozi átjáró földszint) az ott 10 fillérért kapható igénybejelentési lapon legkésőbb augusztus hó 20-ig adják be.

Az igénylőlap beadása alkalmával a fejőstehenek létszáma marhalévvel igazolandó. Ugyancsak jelentendő az is, hogy a tehéntartó kinek mennyi tejet szállít.

Az intézet a sport terén is különösen az atletika terén tünt ki remek teljesítményeivel.

Polgármester.

## Őszi ruházati akció indul az ipari munkásság és a kifizetésű tisztviselők számára

Az igényléseket felhívás után a debreceni Kereskedelmi- és Iparkamara rához kell benyújtani

Most érkezett meg a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara-hoz a közelításiügyi miniszternek az átírata, melyben közli a miniszter, hogy újabb ruházati akciót kíván indítani. Lassonczy István miniszter ezzel az akcióval az ősz folyamára és a téli időkre az ipari alkalmazottak, ipari munkásság és a kifizetésű tisztviselők ruhagondjain akar segíteni.

Lehetővé teszi előszörban a most meginduló akció során, hogy felsőruhához, fehér és ágyneműhöz, továbbá kötött és horgolt árukhöz jussanak hozzá ezek az emberek jutányosan s minden nehézség nélkül.

Debrecenben és környékén az igénylők adatait a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara végzi adatgyűjtés útján. Ennek során az évi átlagban legalább húsz alkalmazottat foglalkoztató ipari vállalatokat egyenként megkerdezi a debreceni kamara alkalmazottai ruházati igényeire vonatkozólag. A kisebb ipari vállalatok alkalmazottainak ruházati szükségletét kellő tájékozódás után becslés útján fogják megállapítani.

A felhívások és az előmunkálatok megtétele után igényelhet minden ipari alkalmazott és a munkásokon kívül legfeljebb kétszáz pengős kifizetésű tisztviselők igényelhetnek:

férfi ruhát, fehérműt, ágyneműt, munkás nadrágot, munkaruhát, felöltőt,

becseket (mikádó) férfi fehérműt, zsebkendőt, törülközőt, különböző ágyneműt, így lepedővásznak, tollak anyagokat, továbbá kötött és horgolt áruk közül férfi zaknit, mellényt, végül a lábbeli fajtákból fiatalpú és műtalpú bakancsokat, munkás szandálokat és facipőket.

Csaknem mindenféle ruhafélet beszerezhet tehát az őszi akció során ez a társadalomréteg, azonban nem vonatkozik ez a tervezett ruházati akció a családtagok ruházati ellátására.

Az igényléseket a kamara felhívás után nyomban, azaz még ebben a hónapban be kell nyújtani, mert szeptember elsején már a kamara a budapesti Textilközponthoz terjeszti fel az igénylők névsorát, illetve adatait. Akik tehát idején és ebben a hónapban nem jelentkeznek, azok ebből a ruházati akcióból teljesen kimaradnak.

A szétosztásra kerülő ruhák teljesen kielégítik az egyszerűbb igényeket s azok a lehető legmegtányosabb áron vannak megállapítva. A leszállított anyagok, illetve mennyiségek után a fizetés készpénzben történik, mégpedig a miniszter rendelkezése kiterjed arra, hogy az adatszolgáltatási íven oly záradékot kell felvenni, mely szerint a vállalat magánjogi kötelezettséget vállal az általa igényelt teljes mennyiségű ruházati áruknak készpénz mellett átadására.

## A Szent István-heti ünnepek és a Nemzetközi Vásár kapcsolódása a magyar történelem jegyében

Erdekes és figyelemreméltó módon kapcsolódik a Szent István-heti ünnepek egyik parádés része az augusztus 14-én megnyitott „háborús” Budapesti Nemzetközi Vásárral. A „Magyar Haza — Magyar Kard” című külön történelmi kiállítás, amelyet a Szépművészeti Múzeumban és a Múcsarnokban rendeznek augusztus 14—24-ig a magyar történelem múltját eleveníti meg a Magyar Szent Korona pontos másolatának kiállításától kezdve a történelmi levéltársok okmányain át az eredeti magyar törvénytárgyakig — az Aranybullaól a mostani kormányzóhelyettes megválasztásáig. A kiállítás helye a Szépművészeti Múzeumban lesz és szemben vele a Múcsarnok, ahol a magyar-hadsereg fényes hadtetteit ismerheti meg a közönség.

Magának a Budapesti Nemzetközi Vásárnak igen sok csoportja alakul ki az „Egység—Fegyelm—Munka—Győzelem” jegyében. Szilserű és gyönyörűen kivitelezett pavilonokban különböző intézményeink demonstrálják a magyar egységet, a pompás fegyelmet, a szíves és kitartó munka eredményeit és azt, hogy ezek az eredmények végül is a biztos győzelemhez vezetnek. Kormányzónk családi címeréből vett motívummal ékesítik a győzelem pavilonját, amely egész berendezésével mind-mind azt a munkát és azt az akaratot demonstrálja ötleletes és lenyűgöző módon, amely munka és akarat valóban csak a győzelemhez vezet.

## Beszámoló a kollégiumi tanítóképzőintézet értékes munkájáról

Most jelent meg izlées kiállításban, változatos gazdag tartalommal, Török Tibor igazgató összeállításában a református kollégiumi tanítóképzőintézet évkönyve.

A könyv előszavában maga Török igazgató írt „Dicséret, dícsőség, tisztesség és hálaadás” címmel minden felölő érdekes beszámoló az elmúlt év fontosabb intézeti eseményeiről. Beszámolóban első helyen emlékezik meg az Intézet Csokonai énekharának működéséről és rádiószerepléséről, melynek során a kórus több énekszámát is hanglenezte és állandó műsorra vette a rádió. Ezután az iskola másik nagy megmozdulásának, a táj- és népkutatás mellátására tér át. Ebben a munkában esaknem az egész diákság résztvett s kitünő eredmények mutatják, hogy eredményesen. A Tisza István Tudományegyetem Csúry Balint népsyvelly versenyén az intézet országos viszonylatban is az első helyezést nyerte.

„Külön ki kell emelnünk — írja az igazgató — a vezetőtanárnak: dr. Bakó Elemér egyetemi tanárségédnek buzgólkodását, kit annál is inkább illet köszenet, mert intézetünknek nem tanára és mégis anélkül, hogy elismerést várt volna, fáradságtalan munkássággal és buzgósággal vezette táj- és népkutató csoportunkat.

Az intézet a sport terén is különösen az atletika terén tünt ki remek teljesítményeivel.

Mindezek az eredmények — teja tovább — azt mutatják, hogy intézetünk az 1941—42. iskolai évben igyekezett azoknak a követelményeknek eleget tenni, amelyek a magyar tanítóképzés céljának leginkább megfelelnek. A magyar tanító- és kántorképzésnek három célja lehet. A zenei kiképzés, az egészséges testfejlesztés, megismerkedés a jövő munkaterén a magyar faluval, a magyar néppel.

A fenti eredmények mutatják, hogy munkánkat ennek a hármas célnak a szolgálatába állítottuk s ezeknek a megvalósításába állítottuk s ezeknek a megvalósításában szép eredményeket is értünk el.

Mindez nem dicsekedés akar lenni — zárja be ismertelését Török Tibor — hanem beszámoló, mert egvedül Istene a dícsőség és Neki legyen érte dicséret, dícsőség, tisztesség és hálaadás. A könyv további részében Somorjai László testnevelési tanár egyik, a Szülők Iskolájában elhangzott értekezletét, Varga Jenő intézeti vallástanárr megkapó búcsúztatóját (az ötödéses növendékektől), az intézet 87 éves fennállásának történetét közli a könyv.

A tanári testület nemesak az intézet keretén belül, de a város társadalmi, tudományos, művészeti és művészeti életében is fontos munkásságot fejt ki.

A növendékek az elmúlt évben is nagy és népes ülések keretében tartották ön-

képzőkori és sportkörü összejöveteleiket. A tanulmányi előmenetel szintén kielégítő képet mutat. Jeles eredménnyel a következő növendékek vizsgáltak:

I. osztályból: Fehér Gyula, Komlóssy Lajos, Kurucz Albert és Vass Lajos.

II. osztályból: Márton Gábor, Szathmári Károly, Tivadar Andor és Vida József.

III. osztályból: Békési Lajos, Kovacs László, Nagy Imre, Szabó Lajos és Vadán József.

IV. osztályból: Tökés Ferenc.

IV. b. osztályból: Kálmánfalvai József, Király József, Miskolczy László.

V. osztályból: Agoston Károly, Hegedűs Dezso, Papp Sándor és Tokai Gyula.

A könyv végül az új iskolai évrre nyújt általános tájékoztatást.

## Felhívás a fűszerkiskereskedőkhöz!

A július 23-án megjelent miniszteri rendelet értelmében védjegyes minőségű hentes árukat csak azok a kereskedők hozhatnak forgalomba és számíthatják fel a megállapított bruttó hasznot, akiket a közigazgatási hatóság véleményező javaslatára alapján a Közélelmiszerügyi Felügyelőség kijelöl.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete, valamint a Baross Szövetség Fűszerszakosztályának vezetősége az illetékes hatósággal történt előzetes megbeszélés alapján egy kérvényben egyszerre fogja kérni tagjai részére a kijelölést. Ennek megajése végett ezúton kérjük fel tagjainkat, hogy mindazok, kik védjegyes minőségű hentes árukat eddig is hoztak forgalomba és a jövőben is akarják árusítani, folyó hó 10—12-ig, azaz hétfőn, kedden és szerdán iparjogosi társaságukkal együtt jelenjenek meg a Baross Szövetség hivatalos helyiségében (Piac-utca 9. szám) a hivatalos órák alatt és az iparjogosi társaság számának és tartalmának feljegyzése mellett a megjelölést névsorba vesszük. A kijelölést kérőknek 2 pengőt kell lefizetniük, mint-hogy a kérvényen annyiszor 2 pengőt kell bélyegben leróni, ahány kérvényező szerepel a kérelemben.

Baross Szövetség Fűszerszakosztálya.

## A lejárt lábbellutalványok érvénye meg nem hosszabbíthatók

Ertesítem a lábbellutalvány igénylőket, hogy az utalványok csak a kijelölést követő hónap utolsó napjáig válthatják be és azok érvénye a m. kir. Közélelmiszerügyi Miniszter 621.001/1942 számú rendelete értelmében meg nem hosszabbítható.

Figyelmeztetem a fogyasztó közönséget, hogy ily irányú kérelmekről tartózkodjanak és lejárt lábbellutalvány meghosszabbítása iránti kérelmet sem a központi lábbellutalványl, sem a körzeti irodához ne terjesszenek elő. Polgármester.

## Gyermekgyilkosság Mezőtúron

Erdekes névtelen feljelentés érkezett a mezőtúri csendőrségre, amely arról szól, hogy az egyik tanyán gyermekgyilkosság történt.

A csendőrök ki is mentek a tanyára és a jelzett helyen meg is találták eldugva egy újszülött csecsemő hulláját.

Vallatára fogták H. Tóth Lajosné Szegő Mariát, aki beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy a lánya, ifjabb Szegő Mária nemrégén kisgyermeknek adott életet és a szegény miatt etették láb alól. Reggel, amikor a gyermek megszületett, ő ment el a lánya szolgálati helyére, hogy bejelentse a lánya távollmaradását a munkahelyétől. Mikor hazaért, a gyermek még mindig élt, azért a szennygödörbe dobta, hogy megfulladjon. Ezt a lánya beleegyezésével tette meg. H. Tóth Lajosné szegyelte a dolgot, mert a lánya neki is törvénytelen gyermeke volt, nem akarta, hogy a lánya is olyan sorsra jusson, mint ő annakidején.

A lelketlen gyermekgyilkos nagymamát és ugyancsak a gyermekgyilkos anyát a mezőtúri csendőrök letartoztatták és beszállították a szolnoki ügyészség faházába. A főügyelőség fogva maradt.



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és esütőrtökön délután 10—12 óráig.

**SZILÁSSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemelet helyiségében.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délután 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**FERENCZY TIBOR** országgyűlési képviselő augusztus 9-én, 23-án és szeptember 6-án tartja fogadó óráit délután 1—1 óra között a Magyar Élet Párt helyiségében.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és keddén a főispáni hivatalban délután 9—12 óráig panasznapot tart, amikor a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉR Hírkárnak adhatók át.

#### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-u. 50.  
„Remény” Gödény Ilona, Csapó-u. 22.  
„Isteni Gondviselés” Székely Adorján  
Petőfi-tér és Teleki-utca sarok. — „Sas”  
özy, Mandel J.-né, Hatvan-utca 60.

#### Maradj velem

Maradj velem,  
fáradt fejem  
erős válladra hajtom.  
Lábujjhegyem  
jön a hegyen  
a Hllestüi alkony.

Amíg elér  
halkan mesélj,  
hogy bús szívem ne fájjon,  
s szép csendesen,  
ringasd kezem,  
míg rám talál az álom...

#### VIETÓRISZ ILL.

— **Eljegyzés.** Nagy Emma és Ifj. Trnka Henrik jegyesek.

— **Főméltóságú Asszonyunk leventeleányaink között.** Nagy kitüntetés érte a budai Szent Margit intézetben tanfolyamot hallgató leventeleányvezető-nőket. Változatos összetételű tanfolyamukat augusztus 8-án meglátogatta Kormányzó Urunk Főméltóságú hitvese, Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter és vitéz Bély Alajos az Ifjúság Országos Vezetője jelenlétében. A Főméltóságú Asszony — mint a Levente Hírközpont jelenti — az ünnepélyes fogadtatás után a leventeleányvezető-nő jelöltek főzógyakorlatát, betegápolását és csecsemő gondozási tudományát szemlélte meg. A 200 főnyi tanfolyam néhány hallgatója kedves kis bábjátékot adott elő, mintegy 50 főnyi ovodás gyermekserengetek. A Főméltóságú Asszony látogatása a legnagyobb elismerése annak az önkéntes alapon szervezett leánymozgalomnak, amely néhány hónapos áldozatos munka után a legelőtudatosabb és legmagyarabbnál szervezetté fejlődött.

— **Orvosi hír.** Dr. Fazakas Sándor egy. m. tanár, szemorvos, újból rendel. Kálvin-tér 14. sz. alatt.

— **IV. Országos Protestáns Napok.** Az Országos Bethlen Gábor Szövetség, mint a magyar protestáns társadalom összefogó szervezete ez évben is, összel megrendezi az Országos Protestáns Napokat, immár negyedszer. Az ünnepségek október 30. és november 3. között fogják lefolyni Budapesten. A vitézek az előző évekhez hasonlóan előzetes utazási kedvezményben részesülnek.

## Mérget vett be és felhasította a karját egy debreceni fiatal asszony

Tegnap egy fiatal, 25 éves debreceni asszony öngyilkossági kísérletéről tettek jelentést a debreceni rendőrségen. Egy kereskedő felesége, Gerhardt Györgyné, Veress-utca 11. szám alatti lakos akart megválni az élettől oly módon, hogy mérget vett be, azonkívül karját is felhasította.

Az öngyilkosságot a hozzátartozók még idejében felfedezték. Ertesítették a mentőket, akik az eszméletlen állapotban levő asszonyt kiszállították a belgyógyászati klinikára. Itt gyomormosást alkalmaztak nála. Allapota javuló, de kihallgatni még nem lehetett.

Karján minden bizonnyal az ereket akarta felmetszeni az életunt asszony azonban nem volt hozzá elég ereje, mert csak a bőrt szelte meg, úgyhogy ez a sérülése egészen jelentéktelen. Hogy milyen mérget vett be, azt eddig még nem sikerült megállapítani. Csak kihallgatásokkor fog kiderülni az is, hogy mi indította tettének elkövetésére.

gyászati klinikára. Itt gyomormosást alkalmaztak nála. Allapota javuló, de kihallgatni még nem lehetett.

— **Dr. Bánáss László a kertségi katolikus hívek között.** Az elmúlt vasárnap mondott bemutató beszédét a Szent Anna templomban az új plébános, dr. Bánáss László tb. kononok, pápai kamarás, a következő vasárnapokon pedig a kertségek római katolikus híveivel látogat el. Ma délelőtt a Nyilas-telepen végez szentmisét és mond szentbeszédet a kiváló főpap.

— **Ipartestületi szakosztályi ülések hétfőn és kedden.** Debrecen és Vidéke Ipartestület építőiparosok szakosztálya hétfőn délután 6 órakor szakosztályi ülést tart az Ipartestület tanácstermében. Kedden délután 5 órakor a csizmadia szakosztály ülésezik a díszteremben, ugyanezen a napon fél 7 órakor a festő szakosztály és fél nyolckor az asztalos iparosok tartanak üléseket.

— **A búza, rozs, kétszeres, árpa és zab vásárlásánál az állomási árákból levonásba hozandó gyűjtési és egyéb költségek-ről.** Ertesítem a mezőgazdasági termelőket, valamint a Hombár fő- és albizománysait, hogy a búza, rozs, kétszeres, árpa és zab 1942—43. gazdasági évre érvényes árának megállapítása tárgyában kiadott 4100—1942. M. E. számú rendelet 12. §-ának 2. bekezdése értelmében a 15 tonnánál kisebb tétel vásárlásánál a tényleg felmerülő gyűjtési és egyéb költségeket 100 kg-ként 50 P összegben, valamint a vasútra való fuvarozásnak 100 kg-ként 0. 20 P költséget a termelő részére kifizetendő árból le kell vonni. A teljes összegű levonás tehát 100 kg-ként 70 fillér. Polgármester.

— **Hol nem lesz villanyáram?** Tisztelettel értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy hálózatiunkon eszközözendő javítások miatt f. hó 9-én, vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: 5—12 óráig: Eprekert, Boldogkert, Miképeresi-út, Kerekes-telep, Wollfa telep Monostorpályi-út, Wolff szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán-utca, Homokkert, Budai Ezsaiás-utca, Galamb-utca és MÁV műhely telepen, Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata.

— **Magyarország egyik legjobb és legszebb gyártmányú cserépkályhái.** vagonlétben, rendkívül nagy választékban érkeztek Krisch Károly kályhámester cserépkályha raktárába, Ispóty-tér 1. sz. (Nagy-állomásnál.) Telefon 12-18. Átrakást, tisztítást, helyben és vidéken vállal.

— **Népl ruhában toboroznak a leventeleányokat.** Budapest forgatagos életének két színtöltő vasárnaponként a Gellért-hegyen és a Baross-téren gyűlekező vidékről származó háztartási alkalmazottak vidám sétáltatása, dalolása, ismerkedése. Három lekes budapesti leventeleány vezető — maguk is népviseletben, szívük felett a leventeleánymozgalom jelvényével — vasárnap leventeleány toborzót tartott a leányok között. Csillagzó szemmel, nagy lelkesedéssel hallgatták a fővárosban bizony elhagyott, művelődésre vágyó leányok a leventeleány mozgalom célkitűzéseit és azonnal jelentkeztek leventeleányoknak. A Levente Hírközpont jelentése szerint a foglalkoztatásokat a Tattersalban tartják a budapesti háztartási alkalmazottaknak olyan időpontban, hogy azoknak munkarendjét ne zavarja.

— **Református vallásánári kinevezés.** Bittó Zoltán munkácsi ref. s. lelkész, okleveles vallásánári a tiszántúli református egyházkerület püspöke Nagyváradra középiskolai állami hitoktatónak nevezte ki.

— **Hankiss János rádióelőadása.** „Magyar sétaték Európában” A magyar rádió vasárnap délután 19 óra 30 perces kezdettel Budapest 11. műsorában Hankiss János debreceni egyetemi tanár előadását adja. „Magyar sétaték Európában” címmel.

— **Protestáns lelkészek a leventekiképzésben.** Már többször megirtuk, hogy mind a katolikus, mind a protestáns lelkészek nagy lelkesedéssel vesznek részt a leventevezetói munkában. Jelenleg 156 protestáns lelkész képeznek ki leventeparancsnokká. Ezek a lelkészek szívesen vállalják a kiképzéssel járó testi fáradságokat is, hogy szolgálhassák a magyar ifjúságot levente csapatparancsnokként.

— **Az Árpádtéri Református Nőegylet** augusztus 9-én, délután 5 órai kezdettel jótékonycélra foglyalt-délután rendez. A vidám műsort a leánykör tagjai adják. Műsor a helyszínen kapható.

— **Az összes fényképezők műtermüket vasárnaponként zárva tartják.**

— **A Déri Múzeum és flókintézményei:** a Déri György ezredes néprajzi múzeum és a Thaly-szoba. Ma vasárnap délelőtt 9—1 óráig nyitva. Beleptéj fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után kombinált jegy ára mind a három múzeum megtekintésére 70 fillér, tanulóknak katonáknak, katonáknak 26 fillér. Polgári jegy csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 30 fillér. Tanuló, illetve katonajegy csak a Déri Múzeumba 20 fillér, csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 10 fillér. A Déri Múzeum képes Vezetőjének ára 3 pengő, a Déri György-múzeum képes Vezetőjének ára 1 pengő. A Múzeumban látók Köré tagjai tagdíjijegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak. A Közművelődési Könyvtár vasárnap zárva van.

— **VDU. Német kisebbség.** Bérgány-utca 1. sz., vasárnap délután sebesült katonák részére tea-leveleket szedünk, fél kg nyerslevél, vagy 10 dgr száraz leadása ellenében a szedés nem kötelező. (Hárs, szikfű, szamóca, szeder, borsfű, birs, málna dió.)

— **Lakásügyekben, adóügyekben** Háztulajdonosok Egyesülete tagjainak ingyen tanácsokat ad. Iroda: Batthyány-u. 1. Nyitva: hétfőn, szerdán, pénteken délelőtt.

— **Előtte a szomszédasszony karját, mert gyermeke virágot szedett a kertjéből.** Kiss Imréné súlyos testi sértés címén feljelentést tett a szatmári kir. ügyvédséghez háziasszonya, özv. Szilágyi Lászlóné ellen. Kezdetben előadta, hogy özv. Szilágyiné szemrehányást tett neki és felelősségre vontatta, hogy Kissné gyermeke a kertjéből virágot szakított. Kissné tagadta gyermeke véttségét, mert az a kérdéses időben nem is tartózkodott otthon. A két asszony között szóváltásra került sor, Szilágyiné Erzsébet nevű leánya is belekeveredett és ültelgélmi kezdtek Kiss Imréné. A segélykiáltásokra előiettek a szomszédok, Szilágyiné ekkor szemük láttára úgy vágta mellbe haragosát, hogy az elesett s karját törte. Özv. Szilágyiné ellen megindult az eljárás.

## Vasárnapi istentiszteletek

### A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál D. dr. Révész Imre, délután 6 órakor Kecskés Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Gönczy Sándor, délelőtt 11 órakor Csutoros Sándor, délután 6 órakor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 6 órakor Tamás Ferenc. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Peleskey Károly, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispótytemplomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 6 órakor Birinyi János. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor dr. Juhász László. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Pál Antal. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 7 órakor Mezey Béla. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 6 órakor dr. Danesházy Sándor. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Konez Zoltán. Augusztia szanatóriumában délelőtt negyed 10 órakor Konez Zoltán. Egyetemi klinikákon délelőtt Konez Zoltán. Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Berényi József. — Téglavetői gyülekezeti házban délután 4 órakor Kovács Árpád. Wollfakatelepi olvasókörben délután 4 órakor Pál Antal.

**Tanyai istentiszteletek:** Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula. Pac délelőtt 10 órakor, Mézeshegy délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Tömör Lajos, Kishegyes délelőtt 10 órakor, Etelep délután 2 órakor Nagy Károly. Haláp délelőtt 9 órakor, Állóhegy délelőtt 11 órakor és Pipóhegy délután 2 órakor László L. Elek.

### A római katolikus templomokban:

A Szent Anna-utcai plébániatemplomban a szokásos vasárnapú miserend. — Csendes szentmisék: 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Feltizkor nagymisét végez és utána szentbeszédet mond Lengyel László segédlelkész. További csendes szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A külsőségeken a beosztás a következő: Csapókerthen Kummergruber Emil, kegyesenői tanár, Nyilastelepen dr. Bánáss László pápai kamarás, tb. kanonok, Augusztia szanatóriumában Hunn Ernő tábori főlelkész, Hajdúsámsonban Novák Gyula segédlelkész, Józsan dr. Szabó János segédlelkész.

### A görögkatolikus templomban:

reggel negyed 8 órakor utrenye, délelőtt 8 órakor csendes szentmise, 9 órakor katonamisé, 10 órakor nagymise. A szentbeszédet mise közben dr. Hudáky Aladár segédlelkész mondja. Háromnegyed 12 órakor kismise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vespernye, utána szentségimádás.

### Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Igét hirdet Jurányi István teológus.

**Istentiszteletek a baptista imaházban.** A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, délután 6—8-ig valóságos estély a „Szóvetnek” leánykör rendezésében. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

— **Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély** ellen csak **Kalciszil-t** (ezelött Hajduin) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan kay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna utca 64.

— **A gyorsírás, szépírás és gépirástanítókat vizsgáló állami bizottság** előtt Budapesten, július hóban Sipkovits Béláné sikerrel tette le a gyorsírás- és gépirástanítói vizsgát.

— **Az Országos Református Szeretetszövetség új akciója „Saját árva” mozgalom** az Országos Ref. Szeretetszövetség legújabb kezdeményezése. Közösségek, bibliakörök, vagy egyesek egy-egy árva gyermek eltartását vállalják a Szövetség valamelyik Intézetében, mint a sajátjukét. Eddig 42 „saját árva”-t vállaltak. 250 P egyszerű, vagy részletben való befizetése esetén a Szeretetszövetség kijelöli a „saját árva”-t, elküldi annak fényképes és kötelezi magát, hogy az árvaát fogja nevelni. A Szeretetszövetségnek ez az akciója is bizonyosan országsszerte támogatásra fog találni.

Gyászrovat

Nemeth Lajos központifülés és vízvezeték szerelő 56 éves korában hunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből...

Tisztelettel felkérjük a vízvezeték szerelő szakosztály tagjait, hogy szeretett elnökünk: Nemeth Lajos kartárs temetése vasárnap délután 5 órakor lesz, a kartársak megjelenését kéri az elnökség.

Marton István életének 37-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután félnyolc órakor lesz a Köztemetőből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. A temetést Csúrka temetkezési vállalata rendezi.

Polgár Papp György gazdátköd 90 éves korában hosszú szenvedés után meghalt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a köztemető II. b. ravatalozójából...

Özy. Arany Baintné ref. 72 éves. Temetése vasárnap délután négykor lesz a köztemető II. b. terméből. Pusztai temetkezési intézet.

Kontis György életének 71-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, gör. kat. gyászszertartással. Lakás: Egyetértés-utca 42/a. Temetését Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Kösznetnyilvánítás. Szeretett kedves halottunk, Balogh Lajos temetésén részt vett rokonok, barátok és jó ismerősök, valamint a frontbarcos bajtársai, kik megjelenésükkel és ravatalára helyezett virágokkal mély fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak...

Az Iparoskőr tagjainak figyelmébe! Az Iparoskőr elnöksége felkéri a tagokat, hogy Nemeth Lajos köri vezetőségi tag temetésén ma délután 5 órakor a Köztemető díszravatalozójában pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Halálos baleset. Kozma József 76 éves, buji lakos lakásának padlásán dolgozott. Munkaközben a feljáróról a földre zuhant és szörnyethalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember nyakcsigolyatörést szenvedett és ez okozta azonnali halálát.

Gázolt a teherautó. Séri Béla 12 éves tanuló a múlt nap beszálították a sebészeti klinikára, mert az Egreskert-utcán egy B. M. 961. számú teherautó, amelyet Győrösi Imre sofőr vezetett, a kanvarodónál elütötte. A baleset nyomán megindult vizsgálat szerint Séri Béla maga volt oka annak, hogy a teherautó elgázolta, mert rosszul kanyarodott be az Egreskert-utca. Állapota egyébként nem életveszélyes és sérülése is könnyebb természetű.

Iparosok figyelmébe! Nemeth Lajos vízvezeték-szerelőnek, az Ipartestület előjárósága tagjának temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Az Ipartestület elnöksége felkéri a tagokat, hogy a temetésen minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

Eszméletét veszítette egy kéreknárral elütött idős ember. Szepesi Ferenc 66 éves debreceni napzámos a Mikepécsi-úton akart keresztül menni a sorompónál, amikor Gubics József Bánk-utcai lakos kerékpárjával véletlenül elütötte. Az idős ember végig zuhant a földön és esés közben olyan súlyos természetű ütést szenvedett a fején, hogy eszméletét is elvesztette. Igy szállították le a sebészeti klinikára, ahol egyelőre kezelés alatt áll. Sérülése előreláthatólag hétfőn napon túl gyógyul.

Néhány sor a világhírű beregi himzőművészetről

A közelmúltban megjelent egyik számunkban beszélgetést közzeltünk Szirmay Flóris Mária missziós nővérrel a népi magyar himzőművészet egyre örvendesebb fejlődéséről. Cikkünk olvasóink körében igen élénk érdeklődést váltott ki, amit bizonyít az is, hogy többen keresték fel ezzel kapcsolatban szerkesztőségünket akár személyes, akár pedig levélbeli érdeklődésükkel, észrevételeikkal.

Említett cikkünkben szó volt a szabólesi fejlett himzőkultúráról. A napokban aztán örömmel vettük Kelemen Endre ref. lelkész, tb. esperesétől, a Beregi Háziipari Szövetség ügyvezetőjétől a nem kevésbé jelentős beregmegyei népi himzőművészetről szóló szíves közleményt.

A beregi himzőművészet, ma már világhírű: a newyorki kiállításon aranvéremmel tüntették ki évekket ezelőtt ezeket a munkákat. A kezdet persze messze nyúl vissza, egészen kicsiny keretek között indult az a munka, mellyel ma a Szövetség

a környékbeli vármegyékben mintegy 5000 női munkáskezet foglalkoztat. A ma már világhírűvé lett és az azzá tett beregi himzést az általam megszervezett Református Leányegyesület keretében Vajás Klára polgári iskolai tanárnő kezdeményezte dr. Tomcsányi Vilmos Pálné kegyelme asszony jelentős támogatása mellett s ebből a munkából fejlődött ki a Beregi Háziipari Szövetség, amely ma hazánk legnagyobb háziipari szervezete.

A Szövetség kiterjedt, a nemzeti vagyont évenként jelentős összeggel gyarapító munkájának szálai a paróchia épületében futnak össze. Egész nap sürgés-forgás van itt, viszik és hozzák a munkákat, a lakosság minden szabad idejét ennek a szemet s lelket egyaránt gyönyörködtető s amellet igen szépen jövedelmező munkának szenteli, mely egyttal összejövetelekre, szórakozásokra is alkalmat nyújt.

Balesetet okozott a szeeska-vágó. Komáromi Gyula 6 éves csökmői kislfiú a múlt nap átment a szomszéd dazdálkodó udvarába, a hol éppen takarmányt vágtak a jószágnak, majd hozzá is nyúlt a géphez. Így történt aztán, hogy a szeeska-vágó gép jobbkezeinek mutatóját lemetstette. A gyermeket a berettvóújfalu kórházba vették ápolás alá.

Vitéz Csikó Jenő: LELEK A VARTAN. (Versek.) A Stádium kiadásában jelent meg izléses, csinos kötetben vitéz Csikó Jenő: „Lelek a vártán” című verses könyve. A szerző az Előszóban megjegyzi, hogy magyar fajtája iránti mély szeretete vitte őt a versírásra. Betűvel és szóval kívánja mot a hazát szolgálni. Nos, hát vitéz Csikó Jenő jól szolgálja hazáját mint versíró is. Mesterségbeli tudása még fejlődésre szorul, vers technikája néhol igen primitív, de érzéseinek őszintesége, gondolatainak magas színváltása nem zengéssel szólal meg. Különösen azok a versei ragadnak meg, amelyekben a magyar katonáról, a honvédéről énekel. A magyar lélek tiszta izása, a nemzeti eszmény mély átérzése maradandó hatást vált ki az olvasóból. Apró népdalszerű versei elsősorban közvállalásukkal hatnak. Van bennük valami friss zamat, amely jellemző népdalainkra is. Vitéz Csikó Jenő verses könyve igen alkalmas arra, hogy ébren tartsa a magyar fajta iránti legmélyebb érzést és a honvédség iránti tiszteletet és becsülést.

Fiaink nilotakiképzésére adozzunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

Debreceni teológusok tanulmányútja a szórvány-vidéken. A Soli Deo Gloria kőthetes szórvány-tanulmányút rendez Szolnok-Doboka vármegyében. Három csoportba indulnak a résztvevők. Farkas József, Zana István, Bakó Antal vezetésével. Tanulmányútjuk Kisiklód, Nagyiklód, Vízszilvás, Szék, Kérő, Somkerék, Domokos, Beszterce és környéke terjed ki. Tanulmányuk után a csoportok a Székelyföldre tekintik meg. A debreceni teológusok Illyés Endre lelkész-képzőintézeti tanár vezetésével mennek tanulmányútra az egyházkerület visszaesatolt részeinek szórványába.

Súlyos balesetek a cséplőgépnél. Juhász Sándor 44 éves gáborjáni földmivest a berettyóújfalu kórházba ápolás és kezelés alá vették, mert cséplés közben a gáborjáni határban V. Szabó Vince búzájának cséplése közben a gépszíj elkapta és jobbkarját eltörte. Hasonló baleset érte Szigeti István Fáy-dűlőbeli gépészt is, akit szintén a gépszíj kapott el és vágott a földhöz. Szigetinek azonban szerencsés véletlen folytán csak kisebb sérülései lettek s így állapota nem súlyos.

Elésővészet. 1942. évi augusztus hó 17. 24. 26 és 28-ig a Sárkut-tanyánál levő harcserű lötéren, a pallagpusztai vasúti állomás közelében elésővészet lesz. A löletet e napokon a lövő alakult 7 órától 18 óráig le fogja záni. A lezárás idő alatt a Debrecen és Hajdúsámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár stb.) részére esetenként délben pedig 12 órától 13 óráig meg fogja nyitni. A kapitányság vezetője: Kiss sk. m. kir. rendőrfőkapitányhelyettes.

FERENC-JÓZSEF KESERŰVIZ

Gondoljunk egy a magunk, mint családunk jövőjére és idejében kössünk életbiztosítást, melynek révén öreg korunkra saját magunkról, időelötti halálunk esetére pedig családunkról gondoskodhatunk. Nyugodtan dolgozhatunk, ha tudjuk, hogy halálunk esetén hozzátartozóink legalább a legszükségesebb anyagi eszközökkel el lesznek látva. Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság több mint 8 évtizede működik Magyarországon és mindenkor a legkedvezőbb módokat nyújtotta feleink. Helyi képviselő: Ferenc József-út 59.

Az 1942. évi Nagyboldogasszony-napi országos kirakó vásár. Az elsőfokú iparhatóság értesíti a város közönségét és az érdekelt vásároló iparosokat kereskedőket, hogy a Nagyboldogasszony-napi országos ipari és kereskedelmi kirakó vásár augusztus hó 11-én és 12-én (kedden és szerdán) lesz megtartva. Az országos vásáron csak azok az iparosok és kereskedők vehetnek részt, akiknek iparjogszilványaik az 1150-1941. M. E. és a 17200-1941. K. K. M. számú rendelet alapján azzal vannak záradékolva, hogy a vásárokon, piacokon, illetve húscukon is gyakorolhatják az árusítást. Az országos vásári helyfoglalási engedélyekre vonatkozólag érvényesek az ezévi Szent György-napi országos vásáron kiadott helyfoglalási engedélyek, azoknak az iparosoknak és kereskedőknek pedig, akik a Nagyboldogasszony-napi országos vásáron jelennek meg első ízben a helyfoglalási engedélyt a helyszínen a fali évi augusztus hó 10-én, hétfőn déli 12 órától a kirendelt piactól ellenőr adja ki. A vásárok és nyitni piacok tartása tárgyában alkotott 313-1903. bkgy. számú szabályrendelet 5-11. §§-ai alapján a vásári rend fenntarthatása érdekében a helyi napokon tartandó országos ipari, kereskedelmi kirakó vásár alkalmával az elsőfokú iparhatóság a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontját 1942. évi augusztus hó 10-én, hétfőn déli 12 órában állapítja meg, ezen időpont előtt árusító helyet elfoglalni, árusító sátrat, laci-konyhás sátrat venni, mulatványos sátrat, körhintákat felállítani és üzembe helyezni tilos. Az elsőfokú iparhatóság.

A Hargitaváralja székely jelképes község felhívása

Hargita váralja jelképes székely község az Egyesült Női Tábor felkérésére 50 szórvány-gyermekket nyaraltat a nagyterdei löszerraktár épületében bősített nyaraló helyen.

A gyermekek a magyar nyelvben tett előremenetelükről vasárnap délelőtt 9 órakor háziünnepségen számolnak be.

Az ünnepségen részt vesz dr. Kádár Levente felügyelő államtitkár. Az Egyesült Női Tábor képviseletében Bodorné Cseh Vilma ügyvezető elnök és Jákóné Krepuska Zsuzsa főtitkár, valamint Kabdebó Gerőné a szamosújvári ENT elnöke.

Hargita váralja előjárósága felkéri tagjait, hogy az ünnepség színhelyén háromnegyed órakor pontosan megjelenni szíveskedjenek.

GYÓGYITHATATLAN BETEGSÉGE MIATT BELEUGROTT A KUTBA

Szilágyi Károly derecskei 64 éves gazdálkodó az utóbbi időben egyre többet betegeskedett, ami nagyon kedvetlenné tette. Ismerősei előtt emlegetté is, hogy megunt az életet, nem tudja a betegségének fájdalmait elviselni.

Hozzáértőzők ezért mindig különös figyelemmel voltak az idős ember iránt, a múlt nap azonban mégis sikerült Szilágyi Károlynak végzetes tettét elkövetni. Míg rövid időre egyedül maradt a lakásban, beleugrott a nyitott kútba.

Hozzáértőzői, mikor hazaértek, nyomban keresni kezdték, de csak a ruháit találták meg a kút mellett, majd rövid idő múlva sikerült holttestét is kihúzni a kútból. Az ügyészség engedélyt adott a temetésre, mivel bűncselekmény nem forog fenn.

Százötvenöt affiliációs intézettel és fiókkal rendelkező vidéken a fővárosi intézetek

A vidéki hitelszervezet egyre fokozódó jelentősége kapcsán érdekes szemügyre venni e szervezet összetételét, illetve rétegződését. A Magyar Vidéki Spótudósító jelentése szerint a vidéki pénzüintézetek száma a fiókokkal együtt ezidőszereint 603. A vidéki fiókok száma 235, ebből 61 a fővárosi intézeteké, míg a fővárosi bankok affiliációinak száma 04. Ilyképpen a budapesti bankok 155 vidéki intézettel állnak közveve, vagy közvetlen összeköttetésben, ami azt jelenti, hogy a fővárosi bankok a vidéki hitelintézetek összlétszámának negyedrészenél vannak érdekelve. Szakkörök véleménye szerint ez a 25 százalékos érdekelttség egyáltalán nem mondható túlmagasnak egyrészt azért, mert ez egészséges versenyt teremt a vidéki hitelintézetben, másrészt pedig országos viszonylatban nemcsak egyenletessé teszi a főkeképződést, hanem a kihelyezési lehetőségeket is anélkül, hogy a fővárosi bankoknak a vidéki piacokon való megjelenése az önálló vidéki intézetek számára káros konkurrenciát jelentene. A fővárosi intézetek affiliációs törekvései valóban a banktöke decentralizációját valósítják meg, amely általános és országos viszonylatban igen nagy pénzügyi érdek. Különösen nagy szerepet vállaltak a pesti bankok a visszatért területek pénzüintézeteinek talpraállításánál, hiszen legtöbb vidéki bank e területeken tökéreében nagyon elsovadt s így a gazdasági vérkeringés megindításához jelentékeny összegekre volt szükségük, amit a fővárosi pénzüintézetek rendelkezésükre is bocsájtottak.

Hajdúsámson község előjáróságtól HIRDETME NY

Hajdúsámson község tulajdonát képező 1. kat. hold fűzfavessző 1942. augusztus 19-én délelőtt 10 órakor a község háza udvarán nyilvános árverésen eladásra kerül. A termés bármikor megtekinthető.

A
R
7.15
49
8.00
8.00
17.30
17.30
19.15
20.40
26p
21.25
6.30
6.40
7.00
10.00
10.15
11.10
11.20
11.40
elő
elő
12.00
12.10
12.10
12.40
1.20
1.30
2.00
2.30
2.45
3.00
3.20
3.20
4.15
4.15
4.35
5.00
8.15
6.00
há
6.25
6.35
1.50
7.00
7.20
7.45
8.10
8.10
8.25
8.25
8.40
7.00
ny
8.00
8.10
8.25
az
8.40
ja
ze
9.15
cs
10.10
m
6.40
9.00
M
10.0
11.4
12.0
12.1
6.20
M

# A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1942. évi augusztus hó 10-től 1942 augusztus hó 16-ig.

## Rádió-hírszolgálat.

### Magyar nyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)  
49 rövidhullám.  
8.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám.  
8.00 Zágrabi rádió 276 középhullám.  
15.30 Pozsonyi rádió 760 m.  
15.30 Olasz rádió 19,25 rövidhullám.  
19.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)  
20.40 Olasz rádió 25,45 rövidh. és II kö-  
zéph. 221 és 263 m.  
21.25 Dunai német adók 253.4 m (Brünn)  
6.30 Dunai német adók 325.4 m (Brünn)

## Hétfő

Augusztus 11.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 A Székesfehérvári Tűoltózenekar.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Áriák és dalok.  
11.40 Ab új Európa hőse hatászáz év  
előtt. (Robert Karoly.) Urmóssy Anikó  
előadása.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 Szólóelőadás.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek.  
2.00 Styhmel Miklós tánczenekara.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-  
szerárak.  
3.20 Szórakoztató zene.  
4.15 A regös mozgalom. Gesztelyi Nagy  
Zoltán előadása.  
4.45 Hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
8.15 Mursi Elek cigányzenekara muzsikál  
6.00 Simonyi öbester igazi élete. Kerekes-  
házy József dr. hadtörténelmi előadása.  
8.25 Tóth Lajos kamarakórusa.  
8.35 A csecsemő: elválasztása. Hoffer Józ-  
sef dr. vezető főorvos előadása.  
7.00 Hírek.  
7.20 Aratónépe. A közvetítést vezeti  
Puszta Sándor. Hangfelvétel.  
7.45 Machula Tibor, a berlini Operaház  
tagja gondolkodik.  
8.10 A front üzent — a front kér. Vitéz  
Csikós Jenő alezredes katonai előadása  
8.25 A bohóv közbeszó. Zenés vidámság.  
Osszeállította Szilágyi Ódon hangle-  
mezekkel. Közreműködik Martin An-  
gel, Gerard és Vidos. Hangfelvétel.  
9.40 Hírek.  
10.10 Üzen az otthon.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia  
és finn nyelven.  
11.25 Táncczene.  
12.00 Hírek

### BUDAPEST II. MŰSORA

6.40 Tóth Lajos kamarakórusa.  
7.00 Melles Béla-zenekar játszik. Vezé-  
nyel Vincze Ottó.  
8.00 Hírek.  
8.10 Oláh Ernő cimbalmozik.  
8.25 I. Az utolsó cigareta. 2. Kis kadant  
az utcán. Thury Zsuzsa elbeszélései.  
Felolvasás.  
8.40 A charlottenburgi Bach-orgona hang-  
ja. Peskó Zoltán előadása, hangleme-  
zekkel.  
9.15 A bohémek királya. Sárvári Dezső  
csevegése az idősebb Dumáról.  
10.10 Magyar nóták. Sárközy Gyula ci-  
gányzenekara muzsikál és Solti Ká-  
roly énekel.

### KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Nagymama és unoka táncrendje. —  
Magyar nótacsokor.  
10.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.40 Hírek.  
12.00 Déli harangszó a kassai Dómból.  
12.10 Azonos Budapest I.  
6.20 Batáry József hegedül. Sollymossy  
Margit énekel.

7.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
7.20 A kassai szaloznekar.  
7.50 Az osztrigás vendég. Dienes Adorján  
elvezetése.  
8.25 Azonos Budapest I. műsorával.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 20.15 Mindenki-  
nek valmit. 22. Táncczene. 24. Vidám zene. —  
Olasz műsor: 20.45 Filmdalok. 23.10  
Cetra-zenekar. 23. Táncczene.

## Kedd

Augusztus 11.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli  
zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Hubert Lajos gondolkodik.  
11.40 Divattudósítás.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.20 A József nádor 2. honvéd gyalog-  
ezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskere-  
szti bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Weidinger Ede szaloznekar.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-  
szerárak.  
3.20 Csorba Dezső cigányzenekara.  
4.15 Gyermekdelután.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.15 Táncczene.  
5.30 Hangképek a labdarúgók ereszi tá-  
borából. A közéleti vezetői Klub. I.  
6.00 Miért harcol Finnország? Irtó Ispá-  
novits Sándor. Felolvasás.  
6.25 Balva Ibolya magyar nótákkal zong-  
orázik.  
6.45 Varga József dr. m. kir. kereske-  
delem-, közlekedés- és iparügyi minisz-  
ter előadása a budapesti Hábortús  
Nemzetközi Vásárról.  
7.00 Hírek.  
7.20 Rácz Vali énekel. Martiny-jazzegyüt-  
tes kísérelével.  
7.45 Apró Columbusok hírkészai. Báth-  
Végh István csevegése. Felolvasás.  
8.10 Az Operaház zenekara. Vezényel  
Paul Tibor.  
9.40 Hírek.  
10.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt  
bajtársi rádiószolgálat.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia  
és finn nyelven.  
11.25 Szórakoztató zene.  
12.00 Hírek

### BUDAPEST II. MŰSORA

5.15 Ruszin hallgatóinknak.  
6.35 A Földművelésügyi Minisztérium me-  
zőgazdasági felőrája.  
7.00 Csizmáskandur. Mesejáték. Zenéjét  
szerezte Kissely Gyula.  
7.35 Beethoven: F-dúr vonósnégyes. —  
Hanglemeze.  
8.00 Hírek.  
8.10 A királyasszony ezüsthégyei. Felol-  
vasás.  
8.40 Szórakoztató zene.  
10.10 Rádiózenekar.

### KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Indulók és keringők.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar, szlovák nyelven, mű-  
sorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Orbáto-  
ronyhól. Rákóczi fohásza és himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I. műsorával.  
7.20 Kívánságlemezek.  
7.10 Azonos Budapest I. műsorával

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 20.15 Német ifjúsági  
dalok. 21. Operett-dalok. — Olasz műsor:  
17.15 Szórakoztató zene. 23. Végys zene.

## Szerda

Augusztus 12.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli  
zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Sovinszky László szaloznekar.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Hangszerelő.  
11.40 A táblabíró cigánya. Felolvasás.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 Országos Postászenekar.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek.  
2.00 Szórakoztató zene.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-  
szerárak.  
3.20 A kassai rádió műsorából.  
4.15 Uj költők régi költőkről. Irtó Makay  
Gusztáv dr. Felolvasás.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Táncczene.  
5.55 Nagy Lajos, Endre és Johanna Pas-  
suth László dr. előadása.  
6.20 Honvédműsor.  
7.00 Hírek magyar, német és román  
nyelven.  
7.20 Rádiózenekar.  
8.10 Uri méri. Szírmű két részben. Irtó  
Móricz Zsigmond. Rendező Kondói Kiss  
Jenő.  
9.40 Hírek.  
10.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt  
bajtársi rádiószolgálat.  
11.00 Hírek.  
11.25 Horváth Elemér cigányzenekara.  
12.00 Hírek

### BUDAPEST II. MŰSORA

7.00 Marik Irén zongorázik.  
7.30 Középkori Imetó fellárasa. A közve-  
títést Nagytétény határából vezeti  
Pusztai Sándor. Hangfelvétel.  
8.00 Hírek.  
8.10 Juferov: Szvit-sextett. Rádiózenekar.  
Hangfelvétel.  
8.40 Bárány Tamás és Végh György ver-  
seiből előad Kovrig Emil.  
9.00 A Légierők fúvózenekara.  
10.10 Operett- és filmdalok

### KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I.  
9.00 Művészlemezek.  
10.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven.  
műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Dómból.  
Rákóczi fohásza és Himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I.  
3.20 A 21-ik honv. gy. e. zenekara játszik  
7.20 Csabai—Cseh Sándor magyar nótá-  
kat énekel.  
8.10 Azonos Budapest I. műsorával.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 20.15 Szép szavak, szép  
dallamok. 22. Szórakoztató zene. — Olasz  
műsor: 20.50 Lemezek. 23. Végys zene.

## Csütörtök

Augusztus 13.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. Torna.  
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat  
11.20 Bükközy Gyuláné énekel.  
11.40 Külföldi híradó. Felolvasás.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz  
12.10 A Szent István 3. honv. gy. ezred  
zenekara.

12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt  
bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Buttola Ede tánczenekara.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-  
szerárak.  
3.20 Rendőrszenekar.  
4.15 Ruszin hallgatóinknak.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Magyar nóták.  
5.15 Magyar nóták. Tölgyessy Julia és  
Varga Imre énekel, kíséri Gáspár Lajos  
cigányzenekara.  
6.00 Háborúság Beeskereken. Komáromi  
József vidámsága. Felolvasás.  
6.25 A kassai rádió július 26-i műsorából:  
Falusi lakodalom Vajdácskán. Közve-  
títés a zemiénmegyei Vajdacska köz-  
ségéből. Hangfelvétel.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyel-  
ven.  
7.45 Magyar toll a magyar kardért. A  
szombathelyi Faludi Ferenc Irodalmi  
Társaság estje.  
8.15 A Székesfehérvári Zenekar hangver-  
senyének közvetítése a Fővárosi Képtár  
kertjéből.  
9.10 Antal István dr. m. kir. nemzetvé-  
delmi propagandaminiszter előadása a  
budapesti Hábortús Nemzetközi Vásár-  
ról.  
9.15 Indulók.  
9.40 Hírek.  
10.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt  
bajtársi rádiószolgálat.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia  
és finn nyelven.  
11.25 Táncczene.  
12.00 Hírek

### BUDAPEST II. MŰSORA:

7.10 A Székesfehérvári Zenekar hangverse-  
nyének közvetítése a Fővárosi Képtár  
kertjéből.  
8.00 Hírek.  
8.20 Japán négyszáz év távolából. P. Gya-  
nis András előadása.  
8.40 Oláh Kálmán cigányzenekara muzsi-  
kál.  
10.10 Rádiózenekar.

### KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Szórakoztató zene.  
10.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven.  
Műsorismertetés.  
12.00 Déliharangszó a kassai Orbáto-  
ronyhól. utáni Rákóczi fohásza és  
himnusz.  
6.30 Időszervi kérdések: Magyar repülők  
a mai háborúban.  
6.50 A levegő hősei. (Repülőindulók)  
8.20 Táncczene.  
9.10 Azonos Budapest I. műsorával.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 20.15 Esti zene. 22. Tán-  
czene. — Olasz műsor: 20. Katona dalok.  
21.25 Divatos melódiák. 23. Végys zene.

## Péntek

Augusztus 14.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő — Torna.  
7.00 Hírek — Közlemények.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szólóelőadás.  
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.  
11.20 Rövel: Daphnis és Chléd szimfónia-  
kus szvit. Hanglemeze.  
11.40 A szénsavas fürdők. Irtó de Chétel  
Andor dr. Felolvasás.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 A Nemzetközi Vásár ünnepélyes meg-  
nyitásának közvetítése. Bészél Bu-  
dinszky Sándor. Hangfelvétel.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek.  
2.00 Folyamörök fúvózenekara

- 2.30 Hírek.  
2.40 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyambérek, piaci árak élelmiszerárak.  
3.20 Pertis Pali cigányzenekara muzsikál a Nemzetközi Vasár stúdiójából.  
4.15 A rádióvevőkészülékek fejlődési iránya. Kádár Géza postamérnök műszaki előadása.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Táncczene. A Nemzetközi Vasárból.  
6.00 Sportközlemények.  
6.10 Géczy Barnabás zenekarának műsorából.  
6.30 Német hallgatóinknak.  
6.50 Bódás János verseiből ad elő.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Magyar ének — magyar lélek. Ádám Jenő, a Zeneművészeti Főiskola tanárának népdalfelolrása. Hangfelvétel.  
7.50 Gitár-est. Közreműködik Szabó Miklós az Operaház tagja és a gitáregyüttes.  
9.00 Külügyi negyedóra.  
9.15 Tabányi Mihály jazz-együttese.  
7.40 Hírek.  
10.10 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia nyelven.  
11.25 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.  
12.00 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA

- 7.00 A Honvéd Gépkecsiszertár Lovász Egyesületének zenekara játszik.  
8.00 Hírek.  
8.10 Az ember tragédiája. Drámai költemény két részben. Irta Madách Imre.

## KASSAI MŰSOR

- 6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Gyermekbirodalomban. — Film- és táncdalok.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.  
12.00 Déli harangzó a kassai Dómból.  
6.50 Művészlemez.  
8.10 A srga homok. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
8.20 Szimfonieta szalon-hatos műsora  
9.00 Azonos Budapest I. műsorával

KÜLFÖLD  
Esti műsor:

- Német műsor: 21. Melódiák. 22. Almadozó dallamok. 24. szórakoztató zene. —  
Olasz műsor: 21.35 Dalok és tánczene.  
22.10 Hangverseny. 23. Vegyes zene.

## Szombat

Augusztus 15.

## BUDAPEST I. MŰSORA

- 5.00 A szeretet hullámhosszán. Honvédek családtagjai üzennek a Háborús Nemzetközi Vásárról. Hangfelvétel.  
8.00 Fohász. — Szózat. — Reggeli zene.  
8.45 Hírek.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd az esztergomi bazilikából. A szentbeszédet mise közben Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás mondja.  
11.15 Egyházi ének és szentbeszéd a Rózsák-terén levő görög katolikus magyar nébániatemplomból.  
12.20 Időjelzés, vízállásjelzés.  
12.20 Rádiózenekar.  
1.45 Hírek.  
2.00 Orsolya Erzsébet-verseket mond. Majd Művészlemez.  
3.00 Cirkuszparádé honvédeknek. Az 1942 július 7-i adásunk megismétlése.  
4.45 Grieg: I. Peer Gynt — szvit. Hang-  
lemez.  
5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.  
5.20 Kiss Judit zongorázik.  
5.40 Apró csodák a Balatonon. Babay József nyári csevegése.  
6.00 Táncczene.  
6.35 Hangképek innen-onnan.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.45 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál.  
8.10 Az Operaház zenekara. Közreműködik Szabó Ilonka és Hdvardy Tibor.  
9.00 Hírek, sport- és löversenveredmények  
10.15 Hangképek a Szent István Kupa elődöntő mérkőzéséről.  
10.35 Magyar nóták.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 Szórakoztató zene.  
12.00 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA

- 11.15 Szórakoztató zene.  
6.55 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.  
7.00 Arató Géza és Rohmann Henrik klir-nél-hárfa kettőse.  
7.25 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál.  
7.45 Gondolatok egy lájszóról. „A má-  
toba.” Mezőssy Mária előadása. Fel-  
vasás.  
8.10 Szerelmek. A német líra száz esz-  
tendeje. Közreműködik Lukács Margit  
és Abonyi Géza.  
9.10 Danyi Ferdinánd zongorázik.

## KASSAI MŰSOR

- 8.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
10.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
12.00 Déli harangzó a kassai Orbáto-  
ronyól. utána Rákóczi fohásza és  
himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I.  
6.55 Azonos Budapest II. műsorával  
7.00 Azonos Budapest I. műsorával.

KÜLFÖLD  
Esti műsor.

- Német műsor: 20.15 Rímusos meló-  
diák. 22. Táncczene. — Olasz műsor: 21.46  
Vidám-est. 23. Szórakoztató zene.

## Vasárnap

Augusztus 16.

## BUDAPEST I. MŰSORA

- 5.00 A szeretet hullámhosszán. Honvé-  
dek családtagjai üzennek a Háborús  
Nemzetközi Vásárról. Hangfelvétel.  
8.00 Fohász. — Szózat. Reggeli zene.  
8.45 Hírek.  
10.00 Református histentisztelet a Kálvin-  
téri templomból. Igét hirdeti Uray Sándor  
tiszántúli református egyházkerület  
főjegyzője, debreceni lelkipásztor.  
11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Jézus  
Szíve-templomból. A szentbeszédet  
mise után Hóka Imre dr. érseki taná-  
csos, bányalelkész mondja.  
12.15 Levente-műsor.  
12.55 Irodalom a trafikban. Hankiss János  
dr. egyetemi tanár előadása.  
1.10 Szórakoztató zene.  
1.45 Hírek.  
2.00 Művészlemez.  
3.00 Mit adjunk ma növendékállataink-  
nak és haszonállatainknak? A földmí-  
velésügyi minisztérium rádióelőadás-  
sorozata.  
3.45 Melles Béla-zenekar. Vezényel Vince  
Ottó.  
4.40 Beszélgetés a templom előtt. Kislégi  
Nagy Dénes dr. egyetemi tanár elő-  
adása.  
5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin  
nyelven.  
5.20 Malesiner Béla jazz-zongoraszámai a  
Nemzetközi Vasár stúdiójából.  
5.40 Ahol gyermek voltam. Tersánszék  
Jósi Jenő beszél Nagybányáról.  
6.00 Honvédek nótát kérnek. Közvetítés  
a Nemzetközi Vasár stúdiójából. Közre-  
működik Szecskó Irén és Orbán Sándor.  
Kísér Farkas Béla cigányzenekara.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyel-  
ven.  
7.20 Fürdés — gyógyulás. A közvetítést  
Hajdúszoboszlóról vezeti Budinszky  
Sándor. Hangfelvétel.  
7.50 Indulók.  
8.10 Hangképek a vasárnap sportjáról.  
8.35 Ki mit szeret? Népszerű, kedvelt le-  
mezek.  
9.40 Hírek.  
10.15 Muzsikáló Margitsziget. Zenés köz-  
vetítés a Margitsziget különböző szórako-  
zó helyeiről.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia  
és finn nyelven.  
12.00 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA

- 11.15 Lovászi Ferenc cigányzenekara muz-  
sikál.  
12.15 Az Országos Postászentkar játszik a  
Sörkatakombából.  
3.00 Szalonötös.  
7.00 A Lágymányosi Szabadság Dalkör.  
7.25 Brahms: Exaltet (B-dúr) Hanglemez.  
8.00 Hírek.  
8.10 Dullien Klára hegedül.  
8.40 Különös háztűznéző. Nagy Miklós el-  
beszélése.  
9.00 Horváth Attila emlékezete. Boeska  
Imre előadása, zongorajátékkal.

## KASSAI MŰSOR

- 8.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.00 Hírek, heti beszámoló.  
12.30 Tudom, hogy szeretted.  
2.10 Azonos Budapest I. műsorával.

**Javítsa rádióját szakemberrel**  
forduljon **FERENCZY** rádiólaboratóriuma-  
hoz, Cegléd-utca 1.  
Telefonszám 38-35.

## Gyűjtsük a hulladékot

Milliók vesznek kárba a szemeten — Sokezer tonna szappanzsír  
a csatornában

Lossonczy István közellátási miniszter debreceni látogatása alkalmából külön felhívta az ország figyelmét a lakarko-  
kodásra és a hulladékok gyűjtésére. Ez  
annál jeletosebb, mert napról-napra lát-  
hatjuk, hogy a tengelyhatalmak gazdasági  
gépezete milyen kifogástalanul képes a  
háborús gépezet anyagi előfeltételeit meg-  
teremteti és fenntartani. Ennek oka két-  
ségtelenül az, hogy ezek a kormányok  
már jóval a háború kitörése előtt rátér-  
tek a gazdasági önállóság, ezzel a bevitel-  
től való függetlenítés rendszerére. Né-  
metországban ezt a gazdasági politikát  
legtökéletesebben az u. n. négyéves terv  
vitte keresztül. A négyéves terv keletkezé-  
sekor csupán kereskedelmi és belső gaz-  
dasági elgondolás volt. A háború folya-  
mán azonban a háború vastörvényévé vált  
mint amely egyedül teszi lehetővé annak  
sikeres megvívását. Az önállóság gazda-  
sági elve ugyanis az angol tengerzárnak  
az elmúlt világháborúban tapasztalt vég-  
zetes következményeit van hivatva meg-  
előzni. Eddig a négyéves terv alapján  
megtervezték német gazdasági élet erő-  
sebbnek bizonyult a tengerzár kísérletek-  
nél. A szervezés dacolni képes bármilyen  
hosszú ideig mindenféle hasonló kísérlet-  
tel.

Talán vissza tudunk emlékezni még  
hogy hazai liberális lapjainkban a nagy  
nyugati világlapok célzatos híradásai  
nyomán mennyi váltalan hír jelent meg  
erről a gazdasági rendszerről. Angliában,  
Franciaországban, Ameikában pedig egye-  
nösen gúny és neveltség tárgyát képezte.  
Még a gazdasági szakemberek sem ismer-  
ték fel a terv szerves voltát és a gazda-  
sági élet menetébe belesimuló nagyszerű  
megvalósítást. Ezek is azt hitték, hogy  
az bizonyos részletek elvetésével csak  
részleteiben is meg lehet valósítani.

Különösen szükségletlennek és elhanya-  
golthatónak vélték a sok fáradságot és  
költséget, amit Németország az elhasz-  
nált anyagok gyűjtésére és újból való fel-  
használásra fordított. Pedig gondolhatták  
volna, hogy ha a négyéves terv legfőbb  
irányítója, Göring birodalmi tábornagy  
nem restelte ma egyik program beszédé-  
ben a világ legnagyobb rongvszedőjének  
titulálni magát: a dolog csak rendkívül  
nagy jelentőségű lehet. Valóban a tábor-  
nagy a sok helyen talán nem kellően ér-  
tékelt munkát hihetetlen fontosnak fogta  
fel és hajtatta végre.

A lelkiismeretes és buzgó végrehajtás-  
nak köszönhető, hogy a nyersanyaghiány  
az elviselhető határokon belül maradt.  
Csont-, textil-, papír-, bőr- és gumihulla-  
dékok mellett mindent gyűjtöttek. A  
gyűjtésre épp úgy mint nálunk is, első-  
sorban a diákokat és a különféle ifjúsági  
szervezeteket használták fel. Ugyancsak  
ezen az úton jutottak a különféle anya-  
gok a megfelelő feldolgozási helyükre.  
Ezek a hulladékok az egyes gyűjtőkre  
nézve értéketlenek, az összesség szempont-  
jából azonban jelentősek. Érdekes az

erre vonatkozó számításokból és kutatá-  
sokból néhány adatot megemlíteni.

1938-ban közel egymillió tonna papir-  
hulladék gyűjtött össze. Bár pénzértékét nem  
különösen jelentős az összes, de a meny-  
nyiséget megvilágítja, hogy előállításához  
egy 50 éves erdőterületnek a kivágása  
volna szükséges, amely egy kilométer szé-  
lességben kb. Győrtől Sepsiszentgyörgyig,  
vagy Zágrábtól Prágáig érne. Egy millió  
nagyváros csalornában olyan zsír meny-  
nyiség vész el, amely évente 50.000 tonna  
szappannak való zsíranyagot volna képes  
szolgáltatni. A német diákok 1938-ban  
125 ezer tonna csont-hulladékot gyűjtöttek  
amiből 15 ezer tonna nyvet, zselatint és  
csontlisztet, 10 ezer tonna zsíradékot és  
45 ezer tonna trágyát készítettek. Elren-  
delték, hogy minden-nagyobb város bizo-  
nyos hulladékok gyűjtésére és feldolgozá-  
sára megfelelő berendezéseket létesítse-  
nek. Az egyes német szaklapok szerint  
Németország kenőolaj szükséglete évi 400  
ezer tonna. Ebből a használat után marad  
kb. 100 ezer tonna. Az elhasznált 100 ezer  
tonna olajból megfelelő tisztítás és rege-  
nerálás után 85 ezer tonna újból hasz-  
nálható kenőolaj válik. A múlt évek  
egyikében textilhulladékból 170 ezer ton-  
nát gyűjtöttek, ami értékre átszámítva kb.  
130 milliárd márkát jelent. Mégis talán  
legfontosabb volt a élelmiszerekkel való  
anyaggyűjtés. Ezzel hihetően meny-  
nyiségű takarmány áll rendelkezésre. Ki-  
számították, hogy abból a házi hulladé-  
kokból, amelyek eddig a személtbe vándo-  
roáltak, évente kb. egy millió disznót biz-  
lhatnak. Ezzel ismét hatalmas területek kb.  
számítás szerint 100 ezer hold szabadul  
fel az emberi táplálékok számára.

Ilyen nagyarányú nyersanyaggyűjtés  
azonban kizárólag a közönséggel és  
a közönség által valószínűleg meg. A ma-  
gyar népek is fel kell ismernie a lakar-  
kosság rendkívüli jelentőségét. Nem za-  
bad semmi még használható anyagnak  
elvesznie. Minden háznál legyen két hu-  
ladékgyűjtő. Egyikbe a közönséges szemé-  
letet, másikba a lakarmányozási célra  
felhasználható ételhulladék kerüljön. A  
csontokat gumi és egyéb hulladékokat  
pedig a gyűjtésükre jelentkező leventék-  
nek, cserkészeknek és diákoknak kell át-  
adni.

A diákok mozgékonyága és gyűjtési  
szereplése itt igen fontos közgazdasági  
tényezővé vált. A magyar hajóságok is  
felfedezték a kérdésnek a háborús gazda-  
kodás szempontjából való rendkívüli je-  
lentőségét, ezért mindenféle hulladék-  
gyűjtő központokat és erre kijelölt keres-  
kedőket jelöltek meg. A szervezést tehát  
megvan, csupán a közönség nagyobb meg-  
értése és lelkesebb közreműködése kell,  
hogy a nagy munka sikerre is vezessen.

Minden magyar ember érezze elsőrendű  
kötelességének, hogy ebben az irányban  
is maradéktalanul és teljes odaadással tö-  
mögassa az illetékes szervek munkáját.

(R.)

## Eddig 192 ezer leány jelentkezett a leventemozgalomba

A leventelánymozgalom célja, hogy  
leányifjúságunkat egy táborba tömörítse,  
nemzeti öntudatra és közösségi életszem-  
léletre nevelje és női hivatásukra testben  
és lélekben előkészítse.

Alig háromnegyed éve működik és  
ennek eredményeképpen ma már 2400  
közönségben 192 ezer leventelány csatlako-  
zott a zászlónk alá. Ez olyan nagy szám,  
amekkora a meglévő ifjúsági egyesüle-  
tek egyike sem mutat fel. A létszám ál-  
landóan növekedik. A leányifjúság lelke-  
sen csatlakozik hozzánk. Ez a nagy lét-  
szám annál is löbbit jelent, mert önkén-  
tes jelentkezés alapján értük el.

A leventelány mozgalom folyamatosan  
gondoskodik vezetőképzésről. E nvar fo-  
lyamán pl. egymásután két tanfolyamot  
tartunk, két-két helyen száz-as százas lé-  
tszámmal. Tehát összesen 400 vezetőnőt  
képezünk ki.

Hetenkint egyszer vagy kétszer foglal-  
koztatáson vesznek részt a lányok. A fog-  
lalkozások anyaga: elméleti és gyakorlati.  
Elmélet: vallás erkölcsi irányítás, vi-  
lágnézet nevelés, magyar történelem,  
földrajz, irodalom és néprajz. Gyakorlat:  
a női hivatásra való előkészítés minden

ágát magában foglalja, így magtanítja a  
lányoknak a helyes fogást, varrást, ház-  
tartás vezetését. A foglalkozásokon ki-  
vül a leventelány részvesz a szociális  
szolgálatban, a bajtársi szolgálatban és  
a gazdasági tevékenységben is.

Az őszi évadhoz elkészült a működési  
tervezet is, melyben teljes pontossággal  
hírérl híre megkapják a vezetőnők fog-  
lalkoztatásuk anyagát.

Leventelányaink bekapcsolódtak a Ma-  
gyar Vöröskereszt véradási mozgalomába,  
mint a Levente Hírközpont jelenti. Lel-  
kesen vesznek részt a különböző hulla-  
dék gyűjtésben. Papírt, csontot, haját  
gyűjtöttek, azonkívül résztvesznek a  
gyógyfürdő és újból családgyűjtés-  
ben is, hogy a nyersanyaghiányon segí-  
tsenek.

Sokat hallunk a leventelányok elgare-  
ta-gyűjtéseiről is. De nemcsak cigarettát  
gyűjtöttek. Így az egyik faluban a lei-  
nyok maguk sütöttek süteményt és küld-  
ték el a katonáknak. Nem a csomag-  
nagysága, hanem a leventelányok áldo-  
zatos szelleme az, ami figyelmet érdemel.

(Lev. Hír.)

MIKLÓS CÁR MELLSZOBRÁT SZÜGALTATTA BE A FEMGYÚJTONEK EGY NYIREGYHAZI HADIROKKANT

Kiemelkedő eredménnyel zárulta a nyíregyházi vasnap, amelyen a hatóságok, a leventék és a város lakosságának mindegyike közreműködött a nagymennyiségű vas- és fémhulladék gyűjtésében...

Az arany- és ezüstkalászas gazdák országos szövetsége augusztus 19-én tartja alakuló közgyűlést Budapesten.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Társadalmi Egyesületek eszésszerűvételegyelemelőzői együttműködése Szent István hetében magyar történelmi kiállítást rendez a szépművészeti múzeumban...

Bosszúját fel akarta gyújtani sógora házáat. Dobránszky Istvánné buji lakos ez év június hó 24-én éjjel égő esővált dugott sógora házának szalma tetje alá...

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Felmentés útján elkövetett betörés Nyíregyházán. A nyíregyházi Júlia Gözmalom Debreceeni-utca 77. szám alatti cseretelepen ismét betörők jártak.

Szabó Ilonka, az Operaház tagjának nagysikecű fellépése a debreceni Nyári Egyetem hangversenyén

Hatalmas közönség jelenlétében zajlott le szombaton este a debreceni Nyári Egyetem hangversenye az Arany Bika dísztermében...

Megnyitásként Jambor László énekelt el Leoncavallo: Bajazzók prólogját. Ezután következett Szabó Ilonka, a Magyar Operaház tagjának énekszáma...

NYARI SZINHÁZI MOZAIK

Kollektív színháznyitása Pécsen, a művészek szociális ellátására. Pécs városa — mint ismeretes — ebben az évben kivált a cserétszalai rendszertől...

Szörényi Eva menyasszony. Szörényi Eva, a Nemzeti Színház kiváló ifjú művésznője néhány nap óta menyasszony. A vőlegény dr. Örményi István.

Hamvay Lucy a Fővárosi Operettszínházban. A Fővárosi Operettszínház igazgatója száz estére szerződött Hamvay Lucyval, a Debrecenben is jól ismert kitaláló színésznővel...

Bánky Róbert betege. Vakbágyuladással megoperálták vitéz Bánky Róbertet, az Új Magyar Színház igazgatóját.

SPORT

A Ferencváros nagy győzelme a Szent István kupában

Budapest, augusztus 8. Ferencváros-Elektromos FC 5:0 (4:0) Szent István kupa labdarúgó selejtezőmérkőzés, Latorca-utcai pálya, 10 ezer néző. Játékvezető: Lantos Góllövő Sárosi dr. 2. Sárosi III. 2. II-ik féléjében Gyetvay I.

A Ferencváros ezzel a nagyarányú győzelmével igazolta hívelt, kik mindig bíztak ebben a kiváló együttesben, no meg főképpen a kitaláló Sárosi-Hükben.

Győri ETO—Magyar Pamut 6:0 (4:0) országos ifjúsági bajnoki, középdöntő, játékvezető: Nagy, Latorca-utcai pálya.

VEZETNEK A MAGYAR HÖLGYSZÜK

Budapest, augusztus 8. Szombaton délután 6 órakor ünnepélyes keretek között kezdődtek meg a két napos magyar-olasz nemzetek közötti válogatott hölgyúszómérkőzések a Margit-szigeti Nemzeti Sportuszoda nyitott medencéjében...

Intérmázta Szabó Ilonka művészi énekét.

Daniel Ernő mindenkit lenyűgöző zongorajátékával tette változatossá és érdekesebbé a hangversenyt. Lélegzétvisszatartva hallgatta mindenki Kodály: Medéláció és Bartók: Parasztdalok című zongoraszámait...

Ligeti Maria (Magyarország), 3. Perlot (Olaszország), 4.100 m gyorsúszóváltó: 1. Magyarország, 2. Olaszország. Az eredmények alapján az első napon Magyarország vezet 33:16 arányban. (MTI)

LABDARUGÁS

A MAVAG elleni mérkőzés lesz a vasárnapi sportműsor egyik érdekessége. A DVSC és a MAVAG régi ellenfelek, két évet küzdöttek együtt a második ligában...

A két csapat közötti különbséget tekintve, főként a DVSC javára mutatkozik előrelátás. Fedezetlenek az egyik a legjobbaknak az országban, védelme legutóbb nem működött kifogástalanul...

Ez a győzelem minden bizonnyal meg is fog születni és csak valami előre nem látható formahavazás, vagy más körülmény akadályozhatja meg.

Jóslatunk 6:2 a DVSC javára. Berez nyilatkozott a Sporthírlapban a DVSC-ről. Be fog kerülni az NB-be jövőre, már most is megállná a helyét és a csapat még nem adta fel a reményt a bekerülésre.

A Dunakeszi Magyarok megerőlt az Újpesti egyes csapat. Igaz, hogy ez az csapat nagyon vegyes volt, csak Kaloesai dr. és Berzi játszott benne az elsővonalbaik közül.

Kiszely, a Ferencváros hatalmas terméti válogatott csatára egyelőre haragban van a Fradival. Kiszely felmondott a Ferencvárosnak, a vezetőség pedig egyelőre úgy tesz, mintha nem bálná, ha megv. Majd egyszer tisztázódik ez is.

Rimanóczy Kupa II. fordulója lesz ma délután a Dohányvári sporttelepen. A jó formában lévő DMTE és a Debreceni Villanagvár újra feltámadt csapata mér össze erejét fél 10 órai kezdettel.

A debreceni és országos sporteseményekről hétfőn dében részletes és színes beszámolóhoz a Tiszántúli Déli Hírlap. Hétfői száma nyolc oldal terjedelemben jelenik meg, melyben a vidék legjobban szerkesztett fővárosi nőiúji sportrovata a legkényesebb igényeket is kielégíti.

A MLSZ elnöksége augusztus 20-án tartandó tanácsülésén megemlékezik azokról a sportférfiakról, akik az elmúlt szövetségi évben a legtöbbet jerték a magyar labdarúgásért.

Ebben az országos elnökség dr. Szendy Károly Budapest székesfőváros polgármesterének és Juhász Istvánnak, a Gamma FC elnökének adományozta a márványlapra erősített jubileumi díszlevelet.

ATLETIKA A DEAC országos férfi és női atletikai versenye ma délután fél 6 órai kezdettel lesz megtartva a Stadionban a DVSC—MAVAG mérkőzés előtt.

A versenyre neveztek a következő egyesületek: A női számokra Budapestről a Habselyem, Nagykovácsi és Borbás Csokor, BBTE, vidékről a Wekerletelepi, Kőbányai, Weiss Manfred konzervgyári és nyíregyházi Csokor, Nagyvárad Esti Sun, Orosházi Levente Egyesület, DTE és DEAC, akik közül Regdánzsky országos díszkosztvél, Gyarmathy 100 méteres síkfutó Tolnai Ilona távolugró és Nagy Rózi 100

méteres síkfutó bajnokok. A Nyári számokra neveztek Budapestről a Magyar Atletikai Club, Ferencvárosi Torna Club, Postás Sport Egylet, Budapesti Egyetemi Atletikai Club, Műegyetemi Atletikai és Football Club, Testnevelési Főiskola Sport Egylete, Munkás Testedző Egyesület, BESZKRT, Testvérség SE, vidékről a Pécsi Egyetemi Atletikai Club, Kolozsvári Atletikai Club, Szegedi Vasúlas SE, Szolnoki MAV, Nyíregyházi Levente Egyesület, DTE, DVSC, DGASE és a DEAC, akik között a következő országos

bajnokok és válogatottak vannak: Szabó Miklós 3000 m-es síkfutó, Dusnoki Géza és Somló hármasugró, Torday magasugró, Németh Ernő súlylökő, Marosi László 800 méteres síkfutó, Pelsőczy 100 m-es síkfutó, dr. Kapros hármasugró, Korompay Miklós rövidtávúfutó, dr. Istene 800 m-es síkfutó, Mucsi hosszútávúfutó, Kiss 100 m-es síkfutó, Fazekas hosszútávúfutó stb., akiknek küzdelme a jövő tiszteletéért rendkívül érdekesnek ígérkezik.

Szilágyi győzött Helsinkiben. Tízzeres előtti, szemerkelő esőben folyt le a nemzetközi atletikai verseny, melyben magyar és svéd atleták is részt vettek. Eredmények: 110 m gál: 1. Kristoffer, svéd 15.2 mp, 2. Hidas magyar 15.2, 100 m: 1. Olsson svéd 11 mp, 2. Selymosi magyar 11.3, 3. Koch német 11.5, 2000 m: 1. Hellström svéd 5:24, 2. Iglói magyar 5:31.5 mp, 5000 m: 1. Szilágyi magyar 14:46, 2. Németh Béla magyar 14:46.2, 3. Jaeryinen finn 14:47.4 mp.

Távolugrás: 1. Sonek finn 714 cm, 2. Vermes magyar 711, 3. Gyuricza magyar 678 cm, Rúdugrás: 1. Kovács magyar 380 cm, 2. Korpela finn 370 cm, Kalapácshajítás: 1. Heino finn 4862 cm, 2. Németh Imre magyar 4850 cm, Gerelydobás: 1. Várszegi magyar 6582 cm, 2. Vainio finn 6462 cm.

TENISZ A Tiszántúli kerület teniszversenyének második napját nem tudták megrendezni, tekintve, hogy a pálya az egésznap esőzéstől használhatatlan állapotba került. Az elmaradt forduló lebonyolítására vasárnap kerül sor, így vasárnap már a kora délelőtti óráktól kezdve játszani fognak.

Közgazdaság BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE Csendes a gabonátözsde magpiacának forgalma. Viktória borsó, mustármag, búkköny került kisebb tételekben piacra. Kibélek: Viktória borsó 210 mázsa 53 ab feladóállomás, Mustármag 100 mázsa fehér 160 ab feladóállomás, 40 mázsa fehér 160, hajdúmezei, 50 mázsa fehér 160, 2 mázsa veltó K. M. ab feladóállomás, Köménymag 10 mázsa 380, ab feladóállomás, Szószósbúkköny 100 mázsa 115 ab feladóállomás.

Országos vásárok Augustus 10. hétfő: Debrecen (6. és marhavásár), Keeskemét, Kenderes, Losonc, Magyarkeszi, Mándok, Mezőcsát (látványásár), Nagyszőlős, Örkény, Putnok, Szászrégen, Vasvár, Veszprém. Augustus 11. kedd: Bajmok, Berettyószéplak, Debrecen, Gönc, Ipolygás, Kálcsa, Kiskunfélegyháza, Keeskemét, Munkács. Augustus 12. szerda: Balmazújváros, Debrecen, Jászberény, Kassa, Kőhökút. Augustus 13. csütörtök: Berettyóújfalú, Devecser, Kishér, Zsibó. Augustus 14. péntek: Belpátfalva, Bogdása, Kisláng.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft Felelős kiadó: Balogh István

Apróhirdetések Házasság Férjhez elmenne 40 éves özevgy, széke asszony ingatlanl, herendézzel hozzáillő, nyugdíjjogosult feltétlen korrek férfihoz. Levelet 4. számú postahivatalt Postarestant Deák névre. 518

## Nyomozó iroda

Gálócsy legregibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkrét, eredményesek, Zöldfa u. 3. T.: 28-72. 221

János magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

## Háztartási alkalmazott

Bejárónót azonnal felvesznek. Budai Ezsaiás utcából nyíló Tarr-u. 3. sz. 507

Bejáró takarítónő reggeli órákra jó bizonyítvánnyal jelentkezzen. dr. Forbát, Ferenc József-út 26. 556

Mindenes főzőlányt azonnalra vagy 15-re felvesznek jó bizonyítvánnyal. Nap-u. 4. 563

## Betöltendő állás nőknek

Fodrász tanulóknak leányokat és fiúkat felvesz Horgonyi fodrászat, Szoboszlói-út 4. 269

Irodai teendőkben gyakorlott és perfekt gépirónót keresünk azonnalra. Cím a kiadóban. 501

Hölgyfodrász segédek azonnali belépésre keresek. Bíró fodrász, Piac-u. 58. sz. 521

Szűzshűlyebe gyakorlott gépésznőket felvesznek, Barkó szűzsmester, Piac-u. 56. udvarban. 548

Munkásnőket felvesz a Debreceni Működgyár Rt. Fürdő-utca 2. 533

Gépirónót felvesznek. Értekezni 3-4. Kovács ügyvéd, Péterfia 4. 553

## Betöltendő állás férfiaknak

Kovács segéd felvétetik, ki a tűzi munkát is érti, állandó munkára, Hajdusóvát, Szathmári Károly Kovács. Ny 1628

4 középiskolát jól végzett villanyszerelő tanulókat felvesz Mayer Emil okl. gépészmérnök, Batthyány utca 5. 554

Ügyes, szorgalmas fiút vízvezeték és gépszerelési tanoncnak jó fizetéssel felveszünk, Nagy Béla szerelési vállalata, Garay utca 15. 559

Szalagfűrészhöz értő gépmunkást felvesznek, Erzsébet-út 36. Asztalos. 564

Tanulóknak ügyes fiút középiskolai végzettséggel felveszünk. Műszakiársaság, Hunyadi tizenhét. 540

Kifutófiút, bieliklínit tudót, felvesznek. Vámosi fűszerüzlet, Árpád-tér 26. 523

Asztalos segédek és jó családból való fiút asztalos tanulóknak felvesznek, Honvéd-utca 7. sz. Szerkes Dániel asztalos-mester. 535

Lakatosokat felvesz a Debreceni Működgyár Rt. Fürdő-u. 2. 532

Kifutófiút felvesz a Kuszka Mihály borkereskedés Kossuth-utca 25. 526

Asztalosot felvesz a Debreceni Működgyár Rt. Fürdő-u. 2. sz. 531

Azonnali belépésre keresek egy gyakorlattal bíró, kirakat rendezésben is jártas könyv- és papírkereskedő segédek, segédnőt vagy kiszolgáló lányt. Fekete Gyula Beregzsás, Nagybazar 38. 537

Központi fűtéshez gépész. A Svetits Bérházban megüresedett főgépész állására pályázhatnak aug. 20-ig alacsony és magas nyomású fűtő bizonyítvánnyal rendelkezők. — elektromos felvonók ápolásához igazolvánnyal rendelkezők. Korábbi gyakorlattal igazolványok felmutatandók. Díjazásról tájékoztatást ad a Váradegyházmegyei Takarékpénztár, mint gondnok. 555

## Használt ruha

Férfi öltöny eszimanadrágos sötétszürke tisztagyapjából jó állapotban levő eladó. Szabóműhely, Csapó-utca 6. 541

## Hangszer

Keveset használt, világos, rövid, körpáncélos zongora és egy Seiter pianino, meg egy Filippi használt pianó eladó. Cím a kiadóban. 539

## Ajánlat

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mézsátrak kapható a Debreceni Működgyárnál Rt.-nél, Fürdő-utca 2. 1210

Használt, törött gramofonlemez korlátlan mennyiségben vesz, cserél Szendrő, Bathyány-u. 22. sz. 98

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Keményfa íróasztal, üvegfa, vitrin, olajképek olcsón eladók Pethő kézimunkaipar, Szent Anna-utca 10. Telefon 32-41. 248

Maradékok érkeznek maradéküzletbe. Halköz 3. 569

Előkelő idős magános gondozását vállalná úrnő „lakásért” kiadóba. 528

Nárciszhagyma arany-sárga teljes virágú 1 kg másfél pengő, Komáromi. Ujszeged, Hargittai-u. 20. 525

Művészies kivitelű gobelinképek, párnák, pamutokkal, előrajzolt vásznak készített párnák Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Családi címerek festése. 542

Jégszekrény, vendéghelyek, nyugágyak, mézböndönök, tüzhelyek, edények, zsebkések, konyhakések Nagy vasüzletében, Csapó-kanyar. 542

## Lakás- és szoba kereslet

A Simonyi uthoz közel egy csendes villában egy modern bútorozott szobát hosszabb időre azonnal kívennék. Ertesítés egy magános hölgy jelére a kiadóba kérem. 515

Kéttagú család lakást keres „MÁV tiszt” kiadóba. 529

## Lakás csere

Elcserelelném kétszobás lakásomat budapesti ugyanolyanra, vagy egyszobásra. Cím a kiadóban. 516

Víz, gáz bevezetve 4 szobás lakásomat kerli magános, udvari 2 szobás lakásért elcserelelném. Szent Anna-u. 23. sz. 2. ajtó. 517

Elcserelelném négy szobás komfortos lakásomat három szobás komfortos — esetleg légfűtéses lakással. Cím: Magoss György tér 14. 546

## Bútorozott szoba

Bútorozott szoba, külön bejárattal magános úrnak kiadó. Rákóczi-u. 7. 547

Bútorozott szoba kiadó Batthyány u. 6. 567

## Nyaralás

Tusnádfürdő központjában „Stefánia” villában kényelmes szobák olcsón kiadók. Értekezni dr. Fehértai, Pinc-u. 68. 562

## Pénz

Ügyfelem megbízásából megfelelő garancia ellenében kihelyeznék ötezer pengőt. Dr. Szutor Béla ügyvéd, Deák Ferenc-u. 518

## Autó-motor kerékpár

175 köbcm-es A. K. P. motorkerékpár jókarban eladó. Értekezhetni Langer garagében, Péterfia-utca. 475

## Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. sz.: 6475) augusztus elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasútközvetmény. Államvizgárra előkészítés. Batthyány utca 1. Uj telefon: 20-77. 29

## Kereslet

Filmes fényképezőgépet minden méretheben veszek, Berzseki, Piac-utca 38. 17

Törtaranyat, ezüstöt, briliánt magasárban veszek TAKÁCS SÁNDORNE Piac-u. 56. sz. 43

Zománcozott fürdőkádát megvételre keresek. Telefon 39-51. Ny 1360

Vizhordásra kellovas vas-taglemez lajtot veszek. Cím: Piébanos, Dévaványa. 506

Tejet veszek bármennyi mennyiségben, Varga fűszerüzlet, Csapó-u. 44. 568

## Samu János

OFB engedélyes

hirdetése.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7. Házak: Bethlen utcán 1 szobás úriház. Harsányi Gusztáv utca 20. számú úriház. Csillag-u. 60. számú 3 szobás ház 1200. Poroszló-út 32. úrivilla. Komlóssy-út 62. úri villa. Lázár utca 40. számú adómentes ház. Kisfaludi utca 3. számú 2 szobás szép ház 600.01 területtel 9500 P. Nyulashoz, Hangyás utca 17. és 13. számú két-két szobás adómentes házak. Istállóval, bármelyik is 10.000 pengő. Nyulashoz, 12. számú ház. Olesó ház helyek vételár felével vásárolhatók. — Eladó földek: Hajdúban 48 kat. búzattermő fekete föld 46.000 pengőért. — Szolnokban 128 hold területtel Halápon 30 hold. Kisszepezen 21 hold búzattermő fekete föld. Bánkon 11 és 8 hold. Kiadó homokon 140 és 20 hold tanyás föld. 569

## Birtokbérlet

Halap 130-a. számú 18 holdas tanyás ingatlan haszonbérbeadó. Értekezni Fehértai ügyvédnél, Piac-u. 68. 561

## Rádió

3 + 1 éves rádió olcsón eladó. Cím: Varga-utca 7. pince. Ny 1631

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkivül! 573

## Bútor

Saját készítésű kombinált szekrények, ebédlők háló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matraccok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeüveg. 1055

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Márkás fekete tölgyfa ebédlő és világos szemes jávor hálószoba berendezés eladó. Piac-u. 7. udvar. 557

Irodai szekrények, íróasztal, másolópréss, gipsztörpék eladók, Arany János utca 4. 534

Hálószoba bútor világos színű, komplett, szép — alig használt — szalon-garnitúra és más bútorok eladók. Domb-u. 543

## Társ

Jó kereseti lehetőség biztosított, iparügyi minisztérium által gyártásra engedélyezett, szabadalmazott háztartási tömegcikk azonnali gyártáshoz tőkés lársat keresünk. — Sürgősen kérünk ajánlatot: „Műszaki vállalat, Debrecen, 1-es postahivatal, postafiók 42” címre. 568

## Eladó föld

20 hold jó fekvésű föld, városhoz közel, műtőn, legjobb lak- és gazdasági épületekkel, kettős lakással, nagy istállóval, disznó- és baromfi olakkal, kocsiszinnel, borházal, görével stb. különösen berendezve, elkerített nagy udvarral, gyümölcsösökkel és mintaszőlővel, 2000 négyzetlő igen értékes erdővel betegség miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 483

Nagycserén 36 hold tanyás föld hosszabb időre bérbeadó. Honvéd utca 16. 551

Dévaványa község halárában vasút és köves út mellett 120 kat. hold holdanként 20 mázsa búza árban kedvező feltételek mellett eladó. Értekezés Gohár-u. 40. 566

Bellegelön Kishegyei út mellett eladó 4 és egyegy hold tanyákkal, 2 és fél hold tanyás föld. Tekli-u. 82. 565

## Eladó ház

Homokkerti, Ovoda utca 13. számú ház két szoba konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltérő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetlő földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Hatszobás komfortos dupla mellékhelyiséggel Nagyerdőnél eladó Komlóssy 16. Bárki közvetíthet. 544

Sinay Miklós-út 14-a sz. ház 540. □ termő gyümölcsös, drótkerítéssel körül kerítve, szivattyúkkal sürgősen eladó. 550

Ferenc József-út legszébb részén emeletes ház előnyös feltételekkel eladó, részletek ügyvedemnél Deák Ferenc-u. 9. telefon 27-58. 560

Elköltözés miatt részben kombinált szoba eladó. OTI bérház, II. kapu, III. em. 28. 545

Eladó Kétmalom utca 6. számú szép 4 és 3 szobás, fürdőszobás, komfortos lakásokból álló úriház. Ingatlan a megengedett időben személyesen bemutatja az eladóval megbizva: Samu János, Deák Ferenc utca 7. sz. 520

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Váradegyházmegyei Takarékt. 311

Kétszobás alapincézelt kertés ház eladó. Károly Ferenc József-út 21-a. 511

Eladó sürgősen és olcsón eladó kettő szoba, konyha lakás a Téglatető — Tegez utca 74. Értekezni: Boldogkerti, Garay-u. 11. 599

## Szőlő, gyümölcsös

A sárándi szőlőkertben az állomás közelében 4 nyílas szőlő lakással együtt eladó. Értekezni a helyszínen Rácz Imrénél. 552

Gyümölcsös szőlővel — házhelynek 500 □-l — esetleg 858 □-l házzal is eladó, Diófa-u. 38. 530

## Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája

Pétefia-utca 53.

Eladó villa, 6 szobás, minden kényelemmel ellátva Péterfián jövedelmező nagytelekű ház Vargakertben vasúttal, postásoknak igen alkalmas 1100 □-l termőgyümölcsökkel több rendbeli lakásokkal, Apafi u. 49. szép frontú ház értekezni Kétmalom u. 14. háztulajdonosnál vagy irodámban. Szőlő, gyümölcsös eladó 970 □ borházak föl, szerelésekkel 8000 Ft kerünk gróf Leiningen utca 21. számú gyümölcsös eladó 6000 P. Kut u. 22. sz. családi ház minden elfogadható ártért. Timár utca 33. számú kevés pénzzel megvehető. V. rág-u. 26. 3 szobás, beültetett 18.000 P-t kerünk Föld eladó. Halápon 16 és 34 és 10 holdasok. Szabolcsban 22 hold. Szepesen 22 hold tanyás. V. v. részére keresek házakat, földeket megvételre. Pataky, Péterfia-u. 53

## Eladó villa

Károly Ferenc József-út 17-b. számú villa eladó. Minden közművel ellátva adókedvezmény, házmester lakás, termő gyümölcsös. 549

Boeskaikerti 4 szobás villát 4 kat. hold kerttel eladom, dr. Orosz, Váradegyházmegyei Takarékt. 310

## Eladó állatok

Angoranyúl és gubancos gyapjú eladó. Liget-tér 11 Kincseshegy. 525

## Eladó ingóság

50 darab 42-es N. B. fekvő kaptár kifogástalan állapotban eladó. Kiss Gáspár Hajdúszoboszló, Hamvas-u. 25. 512

Fürdőkályha gázra, fürdőkád és gáztakaréküzlet eladó. Széchenyi u. 9. sz. 527

Debreceni Kereskedő Társulat irodahelyiségében levő barna színű és nagyméretű, használt cserépkályha eladó. 536

## Különböző

Öndödi 4 holdas földem bérletében vasárnap tájékozó apa és fia gazdák, 16 métermáza búzát és 1 métermáza kukoricát beígérik haladéktalanul keresnek fel. Nagy hold öndödi föld ugyanott bérbeadó. Hungaria gyógyszerár. Szoboszlói-utca. 570

12 darab prima, minőségű lendamaszt géppel szegett szalvéta monogram nélküli, mosatlan, eladók Cím a kiadóban. 505

Világítási Vállalat tudalja a város lakosságával, hogy a Villanytelep előtti téren összegyűjtött szalakat rövidesen máshova szállítja el. Ajánlatos, hogy a szükséges salakmennyiséget most vitesse mindenki tisztalul. 538

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének — körforgógépén.

Igazgató: Somogyi Gábor